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„Tygodnik Siedlecki” w gronie laureatów

Aleksandrie rozdane

Redakcja „Tygodnika Siedleckiego” 

została uhonorowana „Aleksandrią”. 

To nagroda honorowa, pozbawiona 

dodatkowych gratyfikacji. Nazwa 

nawiązuje do księżnej Aleksandry 

Ogińskiej, która rozwinęła Siedlce. 

„Aleksandrię” przyznaje Prezydent 

Siedlec, honorując osoby i instytu-

cje, które przyczyniły się do rozwoju 

miasta w różnych sferach życia swoją 

pracą, talentem, umiejętnościami czy 

społecznikowską pasją. 

„Tygodnik” od lat odnotowuje naj-

ważniejsze wydarzenia z życia Sied-

lec i okolicy. Informujemy na bieżąco, 

piszemy o sprawach ludzi. Patrzymy 

władzy na ręce, krytykujemy, gdy 

trzeba i chwalimy, gdy coś jest godne 

pochwały. 

 – No niejeden raz podnieśliście mi 

ciśnienie – śmiał się Tomasz Hapu-
nowicz, prezydent Siedlec, wręczając 

nagrodę zespołowi „TS”. – Ale ważne 

jest dla mnie, że mimo różnicy zdań 

po prostu rozmawiamy. Bo rozmowy 

są ważne, tylko wtedy można rozwią-

zać problem, poznać inną perspekty-

wę lub czyjeś argumenty.

 My też tak uważamy. Jest nam 

miło, że nasza praca dla ludzi i regio-

nu została doceniona. Mówił o tym 

Paweł Świerczewski, nasz prezes, 

odbierając nagrodę.

 – Jeśli jedni mówią, że jesteśmy 

gazetą lewacką, a drudzy, że pisow-

ską, to znaczy, że dobrze wykonujemy 

swoje zadanie, pozostając medium 

niezależnym, opiniotwórczym i ot-

wartym do ludzi – stwierdził.

DOKOŃCZENIE NA STR. 4

 – Dobra gazeta powinna być jak poranna kawa. Czyli lekko podnosić ciśnienie, a przy tym smakować. I taki jest 
„Tygodnik Siedlecki”. Jednym podniesie ciśnienie bardziej, innym mniej, ale nie sposób z tej „kawy” zrezygnować. 
Dlaczego? To nadal najlepsze i najsolidniejsze źródło informacji o lokalnej polityce, społeczeństwie, o radościach 
i smutkach tutejszych ludzi. Pamiętajmy przy tym, że dobra gazeta nie musi być jak zupa pomidorowa. Czyli nie wszyscy 
muszą ją lubić. I na tym „polu kulinarnym” „Tygodnik Siedlecki” także może odnosić sukcesy, bo choć prawdziwa cnota 
krytyk się nie boi, to już niekoniecznie musi krytykę lubić, a tej w artykułach często nie brakuje – tak zaczynała się 
laudacja podczas gali wręczenia „Aleksandrii” Nagrody Prezydenta Siedlec.

Przepraszam
W ubiegłym tygodniu sło-

wa w obronie ZLK w Siedlcach przypi-

saliśmy radnej Marlenie Puzi. Tym-

czasem zdanie: „Jeżeli będzie trzeba, 

pójdę nawet na barykady” powie-

działa radna Bożena Uziębło. Obie 

panie serdecznie przepraszam!

Krzysztof Strzelecki
Redaktor Naczelny

Bożena Uziębło
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saliśmy radnej 

czasem zdanie: „Jeżeli będzie trzeba, 

pójdę nawet na barykady” powie-
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Słodki 
upominek, 
gorzki finał
Wójt Tomasz Starzewski 
oddał radnemu 
Marcinowi Woźnicy 
kosz słodyczy. 
Te słodycze radny wręczył 
jako podziękowanie 
od OSP, której jest 
prezesem. 
Tomasz Starzewski oddał 
prezent dzień po tym,
gdy Marcin Woźnica 
sprzeciwił się na komisji 
przyznaniu wójtowi 
maksymalnej podwyżki.  

Jak nie 
odwołano 
zarządu 
powiatu
Sesja rady powiatu 
sokołowskiego, 
na której rozpatrywano 
wniosek o odwołanie 
zarządu, przypominała 
dobrze wyreżyserowany 
spektakl. Miał dotyczyć 
rozliczenia władzy. 
Był o tym, jak władzę 
utrzymać.

eprasa.pl cc59c35549
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  W tonie tryumfalnym
ZLK Siedlce zostaje! – obwieś-

ciła na X (dawniej Twitter) Kamila 

Gasiuk-Pihowicz. – Dziękuję sied-

leckim kolejarzom za wszystkie 

rzeczowe sygnały i argumenty 

za pozostawieniem niezależnego 

ZLK Siedlce, które przekazałam 

Ministrowi Infrastruktury.

Rządy KO coraz bardziej przy-
pominają czasy PRL. Socjalizm 
również bohatersko zwalczał 
problemy, która sam stwarzał.

  Wspólnie i w po-

rozumieniu 
Europoseł PiS Jacek Ozdoba 

zwrócił uwagę na aktywność 

posła PSL Marka Sawickiego, 

który w kampanii wyborczej 

2023 r. przekazywał czeki dla 

OSP oraz Kół Gospodyń Wiej-

skich – poinformował portal Nie-

zalezna.pl. O co europosłowi cho-

dzi? O zdjęcia, na których Marek 

Sawicki uśmiecha się obok czeków 

na pokaźne sumy, przekazywanych 

samorządowcom naszego terenu 

przez władze Mazowsza. – Jeżeli 

uznać, że wszystkie środki prze-

kazywane w tym okresie są ele-

mentem prowadzenia kampanii, 

to mamy do czynienia z przykła-

dem, który idąc tokiem rozumo-

wania obecnej ekipy rządzącej, 

wpisuje się w działanie o cha-

rakterze zorganizowanej gru-

py przestępczej, realizowane 

„wspólnie i w porozumieniu” 

pomiędzy władzami Mazow-

sza a posłami z Polskiego Stron-

nictwa Ludowego.

!!!

  Przeszło blisko
W 2024 r. w Garwolinie zebrano 

6,8 t śmieci, z czego przeszło blisko 

3 t stanowiły  odpady zmieszane 

– informuje „Echo Katolickie”. – Sta-

tystyczny mieszkaniec wytworzył 

420 kg odpadów, czyli o 40 kg 

więcej niż przeciętny Polak.

Skoro jeden garwolinia-
nin wytworzył 420 kg śmieci, 
a w całym mieście zebrano 6,8 
ton, to oznaczałoby, że w Garwo-
lin liczy mniej więcej 16 miesz-
kańców. A jest ich przecież trochę 
więcej. Jakieś tysiąc razy więcej.

  Elektorat koalicjanta
„Echo Katolickie” odnotowało wy-

powiedź Władysława Kosiniaka-Ka-

mysza podczas wizyty w Siedlcach:  

– W tym roku zatrzymano ok. 500 

osób za pomocnictwo w nielegal-

nym przekraczaniu granicy. To 

obywatele Polski i cudzoziemcy. 

Skierowałem wniosek do ministra 

sprawiedliwości o weryfi kację Ko-

deksu karnego, by zaostrzyć kary 

za pomoc w przemycie ludzi tak, 

aby były rzeczywiście odstrasza-

jące – zadeklarował szef resortu 

obrony narodowej. Czy uda mu 

się to przeforsować? Wątpliwe, bo 

wspierający przemyt aktywiści to 

przecież elektorat koalicjanta. 

??? 
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Senior z Siedlec sporo stracił.

Zainwestował przed laty...

Zuchwała kradzież biżuterii w Siedlcach. 

44-latek w areszcie
Chciał „poczęstować” 
policjantki marihuaną

Siedleccy policjanci zatrzymali 

44-letniego mieszkańca Międzyrzeca 

Podlaskiego, podejrzanego o kra-

dzież biżuterii wartej blisko 90 tys. 

zł. Do zdarzenia doszło 2 październi-

ka w sklepie jubilerskim przy ul. Pu-

łaskiego w Siedlcach.

Mężczyzna wykorzystał chwilę 

nieuwagi pracowników i ukradł dwie 

paletki z biżuterią, w których znaj-

dowało się 60 pierścionków. Ucie-

kając, porzucił kurtkę, bluzę i puste 

opakowania po biżuterii, po czym 

jako pasażer przypadkowego auta 

marki Toyota oddalił się w kierunku 

ul. Bema.

Analiza nagrań z monitorin-

gu i zebranych informacji pozwo-

liła siedleckim policjantom szybko 

ustalić sprawcę. Okazał się nim 

44-latek z Międzyrzeca Podlaskiego, 

wcześniej wielokrotnie karany za po-

dobne przestępstwa. Funkcjonariusze 

zatrzymali go w Warszawie.

– Dzięki skutecznym działaniom 

siedleckich policjantów podejrza-

ny o zuchwałą kradzież biżuterii został 

zatrzymany i trafi ł do aresztu. Decyzją 

sądu spędzi tam najbliższe trzy mie-

siące – poinformowała kom. Ewelina 
Radomyska z KMP w Siedlcach.

Mężczyzna usłyszał zarzut kra-

dzieży szczególnie zuchwałej, której 

dopuścił się w warunkach recydywy. 

Grozi mu kara do ośmiu lat pozbawie-

nia wolności. (ak)

Siedleccy policjanci wyjaśniają 
sprawę oszustwa, którego ofi arą 
padł 70-letni mieszkaniec mia-
sta. Senior, zachęcony reklamą 
inwestycji w akcje dużego kon-
cernu paliwowego, stracił w su-
mie blisko 61 tysięcy złotych.

Do oszustwa doszło na przestrzeni 

kilku lat – od 2018 roku do listopada 

2025. Wtedy to mężczyzna zainwe-

stował 250 dolarów w internetową 

ofertę inwestycyjną. Po awarii kom-

putera utracił dane do logowania i za-

pomniał o sprawie. Po latach, w sierp-

niu tego roku, skontaktował się z nim 

mężczyzna, który przekonywał, że 

widzi jego dawną inwestycję i pomo-

że wypłacić zyski w wysokości ponad 

11 tysięcy euro.

Senior, ufając rozmówcy, za-

logował się na wskazanej stronie 

internetowej. W ten sposób oszust 

uzyskał zdalny dostęp do jego kom-

putera i konta bankowego. Polecał 

potwierdzać transakcje w aplikacji 

mobilnej, tłumacząc, że to konieczne 

do odblokowania środków. W rzeczy-

wistości 70-latek zatwierdzał prze-

lewy wychodzące i zaciągał pożycz-

ki, z których pieniądze trafiały do 

przestępców.

– Apelujemy o szczególną ostroż-

ność wobec ofert szybkiego zy-

sku w internecie. Oszuści potrafi ą być 

bardzo wiarygodni i często podszy-

wają się pod znane fi rmy. Nigdy nie 

udostępniajmy danych do logowania 

ani nie instalujmy nieznanych progra-

mów – przypomina kom. Ewelina 
Radomyska, ofi cer prasowa Komen-

dy Miejskiej Policji w Siedlcach.

Policjanci apelują, by w razie 

podejrzenia oszustwa natychmiast 

skontaktować się z bankiem i powia-

domić Policję.

AGA KRÓL

Niecodzienna sytuacja w Łaska-

rzewie. Podczas nocnego patrolu 

policjantki zatrzymały 23-latka, któ-

ry zaproponował im „poczęstunek” 

środkami odurzającymi.

Do zdarzenia doszło w nocy z 2 na 

3 listopada, około godziny 23.30, na 

ulicy Warszawskiej. Funkcjonariuszki 

zauważyły grupę młodych osób, a za-

chowanie jednego z mężczyzn wska-

zywało, że może być pod wpływem 

alkoholu. W trakcie rozmowy 23-la-

tek zaproponował policjantkom ma-

rihuanę.

– Młody mężczyzna najwyraźniej 

pomylił patrol z imprezową ekipą. 

Policjantki natychmiast podjęły 

czynności, zabezpieczyły narkoty-

ki i zatrzymały 23-latka – przekaza-

ła podkom. Małgorzata Pychner, 

ofi cer prasowa Komendy Powiatowej 

Policji w Garwolinie.

Mężczyzna został przewieziony 

do jednostki Policji, gdzie wykona-

no z nim czynności procesowe. Za 

posiadanie narkotyków grozi mu 

do trzech lat pozbawienia wolności. 

(ak)

Agresywny mężczyzna 
zatrzymany 
Siał postrach, atakując osoby i niszcząc mienie, 
co zmusiło funkcjonariuszy do natychmiastowej 
i skoordynowanej akcji. 

Przed sądem stanął 29-letni 

mieszkaniec Sokołowa Podlaskiego, 

którego serię agresywnych wybry-

ków w minioną środę przerwała zde-

cydowana interwencja miejscowych 

policjantów. 

Cała seria niepokojących zdarzeń 

rozpoczęła się 5 listopada krótko przed 

godziną 11.00 przy ul. Ząbkowskiej. 

Mieszkańców zaniepokoił mężczyzna, 

który gwałtownie dobijał się do drzwi 

jednego z mieszkań. Gdy wezwano po-

licyjny patrol, napastnik zbiegł.

Tuż po tym incydencie ten sam 

mężczyzna wtargnął do budynku Cen-

trum Pomocy Socjalnej. Tam, w przy-

pływie agresji, zaatakował 47-letnią 

pracownicę placówki, próbując ją 

uderzyć. Przerażona kobieta zdołała 

się zabarykadować w łazience, ale 

napastnik wybił szybę w drzwiach i... 

uciekł.

Pojawił się w przychodni zdrowia 

przy ul. Kościuszki. I tam zachowywał 

się agresywnie. 

– Policjanci zatrzymali go w bez-

pośrednim pościgu na ul. Magistra-

ckiej. Mężczyzna był pod wpływem 

alkoholu. Trafi ł do policyjnego aresz-

tu – informuje Aleksandra Siemie-
niuk, rzecznik prasowy KPP w Soko-

łowie Podlaskim.

29-latek usłyszał zarzuty kierowa-

nia gróźb karalnych oraz znieważenia 

funkcjonariuszy publicznych. Jego 

czyny zakwalifi kowano również jako 

chuligańskie. Za stawiane mu zarzuty 

grozi kara do 3 lat pozbawienia wol-

ności. Obecnie przebywa w policyj-

nym areszcie. (mc)
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– Młody mężczyzna najwyraźniej 

imprezową ekipą. 

Policjantki natychmiast podjęły 

czynności, zabezpieczyły narkoty-

zatrzymały 23-latka – przekaza-

Małgorzata Pychner
ofi cer prasowa Komendy Powiatowej 

Mężczyzna został przewieziony 

do jednostki Policji, gdzie wykona-

nim czynności procesowe. Za 

posiadanie narkotyków grozi mu 

do trzech lat pozbawienia wolności. 

zdjęcie poglądowe: chat gpt

W komendzie Policji w Węgrowie
Kobiety w mocy

5 listopada w Komendzie Powia-

towej Policji w Węgrowie odbyły się 

pierwsze zajęcia w ramach programu 

„Kobiety w mocy – siła, bezpieczeń-

stwo, wsparcie”. Celem programu 

jest wspieranie rozwoju osobistego, 

budowanie pewności siebie oraz 

wzmacnianie roli kobiet w lokalnej 

społeczności.

W inauguracyjnym spotkaniu 

– oprócz pań – wzięli udział bur-

mistrz Węgrowa Paweł Marchela 

oraz komendant węgrowskiej policji 

insp. Mariusz Okulus. 

Pier wsze zajęcia  pt.  „Tro -

ska o swój dobrostan - uważność, 

asertywność i szacunek do siebie” 

poprowadziła Danuta Kalinowska 

(Przystań Punkt Wsparcia Rodziny). 

– Uczestniczki miały okazję przyj-

rzeć się swoim potrzebom, nauczyć 

się technik uważności oraz odkryć, 

jak budować zdrowe relacje oparte 

na szacunku i asertywności – mówi 

ofi cer prasowy KPP w Węgrowie asp. 

Monika Księżopolska.

Program „Kobiet y w moc y

–siła, bezpieczeństwo, wsparcie” 

to cykl spotkań rozwojowych, które 

będą odbywać się w najbliższych 

tygodniach. Projekt ma na celu 

wzmocnienie kobiet w różnych sfe-

rach życia. Jeszcze jest możliwość 

dołączenia do projektu. Szcze-

gółowe informacje można uzy-

skać  w KPP w Węgrowie.  (sej)

Tutaj schroniła się przed napastnikiem 
pracownica Centrum Pomocy Socjalnej.

eprasa.pl cc59c35549
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ZLK zostaje w Siedlcach!
Wygląda na to, że udało się uratować Zakład Linii 
Kolejowych w Siedlcach. Przynajmniej na razie. 
– Nie składamy broni. Będziemy dalej działać 
– zapowiada Sylwester Czyżyk, przewodniczący 
siedleckiej Solidarności.

Przypomnijmy: we wrześniu za-

rząd PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. 

poinformował o planach połączenia 

sześciu mniejszych zakładów z więk-

szymi jednostkami. Oddział siedlecki 

miał zostać włączony do białostockie-

go.

Przeciwko tym zmianom od 

początku protestowali pracowni-

cy i związkowcy. Nie wierzyli w za-

pewnienia, że wszyscy zatrudnieni 

dostaną propozycje pracy w nowej 

jednostce (o ile nie przejdą na eme-

ryturę). Część załogi bała się nieko-

rzystnych zmian w umowach (m.in. 

konieczności dojeżdżania do Białego-

stoku), które de facto zmuszą ich do 

odejścia z zakładu.

W obronie kolejarzy stanęły także 

władze Siedlec. Podczas sesji 30 paź-

dziernika rada miasta jednogłośnie 

przyjęła apel do Ministerstwa Infra-

struktury i zarządu spółki sprzeci-

wiający się planom PKP PLK. Tego 

samego dnia pracownicy i związ-

kowcy zorganizowali protest przed 

dworcem kolejowym. Wskazywali, 

że decyzja została podjęta przez za-

rząd bez konsultacji społecznych, zaś 

cały proces nazwali „likwidacją”, a nie 

„integracją”. Jak przyznawali, nie wie-

rzą w zapewnienia zarządu spółki, iż 

wszyscy zostaną na swoich stano-

wiskach. Ostrzegali też: najbardziej 

mogą ucierpieć pracownicy biur, któ-

rzy za kilka miesięcy stracą pracę.

ARGUMENTY PRZEKONAŁY

Zwrot akcji nastąpił 5 listopada. 

Tego dnia wiceminister infrastruktu-

ry Piotr Malepszak ogłosił w Sej-

mie, że ZLK w Siedlcach nie zostanie 

włączony do oddziału białostockiego. 

Poinformowała o tym w mediach 

społecznościowych europosłan-

ka Kamila Gasiuk-Pihowicz. Jak 

mówi w rozmowie z „Tygodnikiem”, 

do jej biur zwrócili się siedleccy ko-

lejarze, przedstawiając argumenty 

za tym, aby ZLK pozostał odrębny. – 

Jestem siedlczanką, wychowałam się 

na osiedlu Dreszera, w blokach blisko 

parowozowni. Znam znaczenie kolei 

dla miasta i wielu zatrudnionych tam 

rodzin. Wiem też, iż kolej w Siedlcach 

jest obecnie sprawnie zarządzana  – 

podkreśla. Jak przyznaje, gdy dowie-

działa się o planowanych zmianach, 

zebrała opinie kolejarzy i zaczęła 

przekonywać osoby odpowiedzialne 

za plany reorganizacji. – Skontakto-

wałam się z ministerstwem, przed-

stawiając kilkanaście argumentów 

za zostawieniem niezależnego 

ZLK w Siedlcach – podkreśla europo-

słanka. Te najważniejsze to skutecz-

ność zakładu w zarządzaniu powie-

rzoną infrastrukturą oraz unikalna 

specjalizacja i doświadczenie w pro-

wadzeniu ruchu „do” i „z” Chin. Jak 

zauważa Gasiuk-Pihowicz, odbywa 

się on przez przejście kolejowe w Ma-

łaszewiczach, odpowiadające za 80% 

ruchu kolejowego UE z Chinami.

– Według mojej wiedzy, podobne 

sygnały spłynęły z pozostałych pięciu 

regionów potencjalnie dotkniętych 

zmianami. Cieszę się, że ministerstwo 

zareagowało na te głosy, co w efekcie 

doprowadziło do sukcesu – zaznacza.

DECYZJA ZAWIESZONA, 
A NIE WYCOFANA

Deklarację wiceministra częścio-

wo potwierdza komunikat opubli-

kowany również 5 listopada przez 

PKP PLK. „W trakcie konsultacji 

społecznych otrzymaliśmy wiele 

uwag i komentarzy dotyczących za-

kresu i sposobu wdrożenia integracji 

ze strony związków zawodowych, 

samorządów lokalnych i parlamen-

tarzystów” – napisano w nim. Wła-

dze spółki poinformowały również, 

że „biorąc pod uwagę dodatkowe 

analizy przeprowadzone w wyniku 

wniosków z konsultacji społecznych”, 

podjęły decyzję o wstrzymaniu inte-

gracji ZLK w trybie przedstawionym 

do konsultacji społecznych.

– Oznacza to, że zakłady zosta-

ją w swoich dotychczasowych miej-

scach. Nie jest to jednak decyzja osta-

teczna, a jedynie odsunięta w czasie. 

Integracja nie nastąpi, jak planowano, 

1 stycznia 2026 r., tyle wiemy na razie 

– zwraca uwagę Sylwester Czyżyk, 

przewodniczący siedleckiej Solidarności, 

która od początku sprzeciwiała się pla-

nom spółki. Jak przypomina, podobna 

sytuacja miała miejsce przy pierwszej 

próbie likwidacji siedleckiego ZLK: 

– Z ponad czterdziestu zakładów 

skasowano kilkanaście, a pięć, w tym 

nasz, się obroniło. Wtedy też formal-

nie nie wycofano decyzji o likwidacji. 

Stan zawieszenia trwał kilkanaście 

lat, aż do września tego roku.

Przewodniczący Czyżyk zapew-

nia, że to „jeszcze nie koniec”. – Nie 

składamy broni. Będziemy się przy-

glądać i dalej działać, aby decy-

zja o reorganizacji została całkowicie 

anulowana. Stworzymy w naszym 

zakładzie komitet protestacyjny – za-

powiada. I podsumowuje: – Na razie 

czujemy się w obowiązku podzięko-

wać wszystkim, którzy zajęli się tą 

sprawą, również mediom, co spowo-

dowało, że ktoś puknął się we właści-

we miejsce i podjął decyzję o zawie-

szeniu planów likwidacji ZLK.

KINGA OCHNIO

Kamila Gasiuk-Pihowicz Sylwester Czyżyk

Kiedy SKM-ką do Mińska Mazowieckiego?

PKP Polskie Linie Kolejowe przy-

gotowują się do jednej z najwięk-

szych inwestycji kolejowych w regio-

nie. w planach jest budowa dodatko-

wej pary torów na odcinku między 

Rembertowem a Mińskiem Mazo-

wieckim, czyli na linii kolejowej nr 2 

(Warszawa – Terespol).

Wiceminister  infrastruktur y 

Piotr Malepszak poinformował, 

że w przyszłym roku PKP PLK planują 

ogłosić przetarg na opracowanie do-

kumentacji projektowej. Dwa nowe 

tory mają oddzielić ruch aglomera-

cyjny od dalekobieżnego, co znaczą-

co zwiększy przepustowość, poprawi 

punktualność i bezpieczeństwo po-

dróży.

WIELKA SZANSA DLA MIŃSKA

Z zapowiedzi resortu infrastruk-

tury zadowolony jest burmistrz Mar-

cin Jakubowski, który od miesięcy 

zabiegał o realizację tego przedsię-

wzięcia. Przypomina, że niedawno 

spotkał się z ministrem infrastruktu-

ry Dariuszem Klimczakiem, by roz-

mawiać o najważniejszych inwesty-

cjach kolejowych w regionie. W ślad 

za tym spotkaniem – jak relacjonuje 

– wystąpił do premiera Donalda 

Tuska, ministra Klimczaka, ministra 

fi nansów i gospodarki Andrzeja Do-

mańskiego oraz do PKP PLK z wnio-

skiem o zabezpieczenie w budżecie 

państwa środków na przygotowanie 

dokumentacji przebudowy linii kole-

jowej nr 2.

 – Ministerstwo poinformowało 

właśnie, że w przyszłym roku ru-

szy przetarg na opracowanie do-

kumentacji projektowej – mówi 

burmistrz. Podkreśla, że dla Mińska 

Mazowieckiego to ogromna szansa, 

bo przygotowanie dokumentacji to 

pierwszy realny krok do połączenia 

dwóch części miasta przedzielonych 

torami. To również lepsza komu-

nikacja z Warszawą i perspektywa 

uruchomienia transportu metropo-

litalnego, który od lat był w planach 

samorządu.

Z informacji ministerstwa cieszy się 

także starosta miński Remigiusz Gór-

niak, który również zabiegał o ten pro-

jekt. Podkreśla, że według wstępnych 

założeń do 2030 roku mają zakończyć 

się prace nad dokumentacją, a po nich 

rozpocznie się właściwa rozbudowa 

kolejowej „dwójki”.

PIERWSZY WAŻNY KROK

Jak zaznacza, prace będą prowa-

dzone etapami, ale już samo rozpo-

Będą dodatkowe tory między Rembertowem 
a Mińskiem Mazowieckim. – To impuls rozwojowy 
porównywalny z początkiem kolei w stolicy 
powiatu – mówiono na ostatniej sesji rady powiatu.

częcie dokumentacji to ogromny krok 

naprzód. Starosta zwraca uwagę, że 

dzięki tej inwestycji, do Mińska bę-

dzie mogła dojeżdżać kolej SKM, co 

znacząco poprawi komunikację z War-

szawą.

Projekt obejmie też likwidację ko-

lizyjnego przejazdu przy ulicy Sienni-

ckiej w Halinowie oraz modernizację 

peronów i przejść dla pieszych, które 

pochodzą jeszcze z lat 90. – To nie 

tylko inwestycja w infrastrukturę, ale 

też w bezpieczeństwo mieszkańców – 

podkreśla Górniak.

WYJĘTY Z ZAMRAŻARKI

Kilka dni temu na sesji rady po-

wiatu głos w tej sprawie zabrał radny 

Jerzy Gryz, przypominając, że projekt 

został „wyjęty z zamrażarki”, do której 

trafił za poprzedniego rządu. Jego 

zdaniem to jedna z najważniejszych 

decyzji dla rozwoju miasta i powia-

tu w ostatnich latach. Gryz podkreśla, 

że inwestycja wpisuje się w szeroki 

impuls rozwojowy całego regionu 

– od Mińska po Halinów i Sulejówek.

Radny przypomniał także, że histo-

ria Mińska Mazowieckiego od zawsze 

była związana z koleją. To właśnie do-

prowadzenie w 1866 roku linii War-

szawa – Brześć dało miastu pierwszy 

poważny impuls gospodarczy. 

 – Gdyby nie kolej, Mińsk być może 

pozostałby małą miejscowością, jak 

wiele innych w okolicy – zaznaczył.

Jak wyjaśnia Gryz, nowe tory umoż-

liwią rozwój ruchu dalekobieżnego i to-

warowego, a w godzinach szczytu po-

ciągi będą mogły kursować nawet co 

osiem minut. To – jak mówi – impuls 

rozwojowy porównywalny z budową 

obwodnicy Mińska Mazowieckiego.

TOMASZ MARKIEWICZ

Powiat garwoliński
Jednogłośny apel

W nowym rozkładzie jazdy PKP 

założono, że na stacji Sobolew nie 

będzie się zatrzymywał o godz. 

7.27  pociąg IC Kopernik relacji 

Lublin – Bydgoszcz. 

Wzbudziło to duże niezadowole-

nie osób dojeżdżających do pracy. Po 

sugestii posła Grzegorza Woźniaka, 

na wniosek starosty Iwony Kurow-

skiej, rada powiatu garwolińskiego 

jednogłośnie podjęła uchwałę wzy-

wającą do pozostawienia pasażerom 

odjeżdżającym z Sobolewa możli-

wości dotychczasowego korzysta-

nia z tego pociągu. 

Czy apel przyniesie skutek? (MB)

dzone etapami, ale już samo rozpo-

Iwony Kurow-

, rada powiatu garwolińskiego 

jednogłośnie podjęła uchwałę wzy-

wającą do pozostawienia pasażerom 

Sobolewa możli-

wości dotychczasowego korzysta-

MBMBMBMBMBMBMBMBMB

fot. googlemaps

Nowa usługa w gminie Kosów Lacki
Urząd Miasta i Gminy Kosów Lacki 

uruchomił własną usługę wywozu nie-

czystości ciekłych. Mieszkańcy mogą 

już zgłaszać chęć opróżnienia zbiorni-

ków po wcześniej ustalonym terminie.

Urząd Miasta i Gminy Kosów Lacki 

ofi cjalnie poinformował o rozpoczęciu 

świadczenia usług w zakresie wywo-

zu nieczystości ciekłych z nierucho-

mości położonych na terenie gminy. 

Warunkiem skorzystania z usługi jest 

zapewnienie przez mieszkańca swo-

bodnego dostępu oraz poprawnej 

lokalizacji zbiornika.

Zgłoszenia przyjmowane są tele-

fonicznie pod numerem 25 787 91 

05 (wew. 113) lub osobiście w urzę-

dzie, w pokoju nr 4 UMiG Kosów La-

cki. Usługa jest realizowana w dniach 

powszednich w godz. 8.00-15.00, 

wyłącznie po uprzednim uzgodnieniu 

terminu. Cena za odbiór nieczystości 

ciekłych została ustalona na 30 zł 

(brutto) za 1m3. (mc) 

eprasa.pl cc59c35549
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M A T E R I A Ł  I N F O R M A C Y J N Y

Miejsca, które zmieniają codzienność
Przed południem w Kuchni 

„Czerwony Rower” słychać stukot 
garnków. W powietrzu unosi się 
zapach pomidorowej, takiej z ma-
karonem, jak w domu. Przez okna 
wychodzące na wewnętrzne po-
dwórze widać domowy ogródek, 
a w drzwiach pojawia się kolejny 
klient. „Dzień dobry, pierogi z mię-
sem poproszę” – mówi. Niby zwykłe 
zamówienie, a jednak – coś więcej.

Na co dzień rzadko myślimy o tym, 
że zwyczajowe „coś do zjedzenia” albo 
„kawa na mieście” może być czymś 
więcej niż tylko zwykłym punktem 
w planie dnia. A przecież obiad 
w bistro prowadzonym przez podmiot 
ekonomii społecznej lub kawa wypi-
ta w kawiarni, gdzie zatrudnione są 
osoby z niepełnosprawnościami, może 
być realnym wsparciem dla kogoś, kto 
właśnie wychodzi z kryzysu lub uczy się 
samodzielności. Na Mazowszu jest wie-
le takich miejsc – niby zwyczajnych, 
a jednak z misją.

CZERWONY ROWER POMAGA 
WYJŚĆ Z BEZDOMNOŚCI

Zalicza się do nich m.in. Przedsię-
biorstwo Społeczne Kuchnia Czerwony 
Rower, która działa w samym sercu 
warszawskiej Pragi, przy Targowej 82A. 
Z pozoru to kolejna restauracja z domo-
wym jedzeniem, ale za jej kuchennymi 
drzwiami pracują ludzie, którzy odbu-
dowują swoje życie po latach bezdom-
ności i odrzucenia. 

– Gotowanie to nie jest tylko praca 
– mówi młoda dziewczyna, która na za-
pleczu właśnie wyrabia ciasto na piero-
gi. – To jest takie trochę... przypominanie 
sobie, że potrafi ę i że jestem potrzebna. 

To część terapii, której nie znajdziesz 
wyszczególnionej w rachunku za obiad.

Większość pracowników przedsię-
biorstwa to podopieczni stowarzyszenia, 
czyli osoby biorące udział w programie 
wychodzenia z bezdomności. Także 
osoby z niepełnosprawnością intelek-
tualną lub – po prostu – znajdujące się 
w trudnej sytuacji życiowej. Tworzą, jak 
sami mówią, „wyjątkowy bar mleczny”, 
w którym gotowanie łączą z misją społecz-
ną. Uczą się w nim zawodu, dając sobie 
– tym samym – szansę na lepsze życie. 

W lutym br. stowarzyszenie otwo-
rzyło, przy Markowskiej 16, kolejną 
kuchnię społeczną pod nazwą Kanty-
na Zielony Rower. To miejsce to od-
powiedź na rosnące potrzeby lokalnej 
społeczności. W nowym lokalu jest 
smacznie, zdrowo i przede wszystkim 
– przystępnie cenowo, gdzie każdy, 
niezależnie od statusu społecznego 
może cieszyć się pełnowartościowym 
posiłkiem za przystępną cenę. 

– Jedzenie to tylko początek – mó-
wią pracownicy kantyny. Chodzi o to, 
żeby znowu uwierzyć, że można coś 
robić dobrze. 

Każdy talerz zupy czy porcja piero-
gów to nie tylko ciepły posiłek dla klien-
ta, ale i cegiełka dołożona do procesu 
czyjejś rehabilitacji społecznej.

SPOŁECZNE KAWIARNIE 
„TOMY”

Fundacja Leny Grochowskiej pro-
wadzi w Siedlcach, Gdańsku i Warsza-
wie sieć społecznych kawiarni „toMy”. 
To kawiarnie, które zatrudniają osoby 
z niepełnosprawnościami intelektual-
nymi. Ta warszawska działa przy Ale-
jach Jerozolimskich 42. Poza degusta-
cją napoi i rzemieślniczych wypieków, 
można w niej kupić oryginalne wyroby 
ceramiczne i obrazy, które powstają 
w oddziałach Fundacji Leny Grochow-
skiej, oraz wziąć udział w ceramicznych 
i malarskich warsztatach artystycznych. 
Można też wypić rewelacyjną kawę czy 
zjeść kawałek pysznego ciasta, które 
zaserwują Wam wyjątkowi pracowni-
cy – osoby z niepełnosprawnościami, 
które dzięki prowadzonej w ten sposób 
aktywizacji zawodowej, mają szansę na 
godne życie, akceptację społeczeństwa 
i równouprawnienie na rynku pracy.

ŚWIADOMY WYBÓR
 – REALNA ZMIANA

W czasach, gdy często liczy się tyl-
ko zysk, wybór miejsca, w którym zje-
my obiad czy wypijemy „małą czarną”, 
paradoksalnie robi różnicę. To wybór 
zostawiający ślad – w czyimś życiu, 
w lokalnej społeczności – pomagający 
rozwiązać konkretny problem. Warto 
rozejrzeć się wokół i podjąć świadomą 
decyzję konsumencką, to przecież nie 
kosztuje zbyt wiele, a dla niektórych 
znaczy całkiem sporo.

Działanie jest realizowane w ramach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla mnie, dla nas – rozwój usług społecznych na Mazowszu” 
w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego na lata 2021-2027, Priorytet IV Spójność społeczna i zdrowie, 
Działanie FERS.04.13 – Działania w celu zwiększenia równego i szybkiego dostępu do dobrej jakości trwałych i przystępnych 
cenowo usług.

DOKOŃCZENIE ZE STR. 1
Od ponad czterdziestu lat „Tygo-

dnik Siedlecki” przygląda się lokal-
nemu życiu, jest blisko ludzi, słucha 
ich i daje możliwość opowiedze-
nia o swoich problemach. To waż-
ne w czasach, gdy króluje anonimo-
wość, a sąsiedzkie relacje ograniczają 
się do zdawkowego „dzień dobry” na 
klatce schodowej. Nie można nie 
wspomnieć o społecznych akcjach 
gazety, w które angażują się tysiące 
mieszkańców regionu. To inicjatywy 
sportowe, ekologiczne i edukacyjne, 
to warsztaty i konkursy, a także im-
prezy masowe.  

Dziennikarze „Tygodnika Siedle-
ckiego” to wielokrotni laureaci ogól-
nopolskich konkursów dla mediów, 
co podkreśla profesjonalizm, z jakim 
gazeta przygotowuje się do każdego 
tematu. I choć w zespole redakcyj-
nym są ludzie o różnych, nawet skraj-
nie odmiennych poglądach, łączy ich 
szacunek do tolerancji i wolności 
słowa. I te idee cały czas przyświe-
cają „Tygodnikowi Siedleckiemu”. Za 
wyróżnienie dziękujemy!

Gratulujemy serdecznie tego-
rocznym laureatom, wśród których 
są: Maria Szmeja, prezes oddziału 
powiatowego ZNP; zasłużony lekarz, 
twórca oddziału urologii szpitala 
wojewódzkiego i jego pierwszy or-
dynator Andrzej Koziak; ordynator 
oddziału anestezjologii i intensyw-
nej terapii w szpitalu miejskim Zbi-
gniew Wyrwas, wokalista Marcin 
Sójka, przewodnik PTTK Janusz 

Aleksandrie rozdane

Malewicz, szkoleniowiec piłki noż-
nej, były trener siedleckiej Pogoni 
Lech Poduch. 

Co roku Kapituła Nagrody przyzna-
je też SuperAleksandrie. Otrzymali je: 
gen. bryg. Dariusz Lewandowski 

oraz były prezydent Siedlec, a obec-
nie radny sejmiku województwa 
mazowieckiego Wojciech Kudelski. 
Ich przemowy były bardzo wzru-
szające, a i obaj panowie nie kryli 
wzruszenia. Dziękowali swym mał-

żonkom, bez wsparcia których – jak 
twierdzili – nie mogliby robić tego, co 
robią, pracować tak jak pracują. Były 
prezydent Siedlec otrzymał wielkie 
owacje, a w kuluarach wspominano, 
że był naprawdę wielkim wizjonerem, 

nie bojącym się wyzwań, dzięki cze-
mu Siedlce urosły do rangi głównego 
ośrodka regionu. 

Wszystkim laureatom serdecznie 
gratulujemy i dziękujemy za to, co 
robią. 

SPOŁECZNE KAWIARNIE 

Fundacja Leny Grochowskiej pro-
wadzi w Siedlcach, Gdańsku i Warsza-
wie sieć społecznych kawiarni „toMy”. 
To kawiarnie, które zatrudniają osoby 
z niepełnosprawnościami intelektual-
nymi. Ta warszawska działa przy Ale-
jach Jerozolimskich 42. Poza degusta-
cją napoi i rzemieślniczych wypieków, 
można w niej kupić oryginalne wyroby 
ceramiczne i obrazy, które powstają 
w oddziałach Fundacji Leny Grochow-
skiej, oraz wziąć udział w ceramicznych 
i malarskich warsztatach artystycznych. 
Można też wypić rewelacyjną kawę czy 
zjeść kawałek pysznego ciasta, które 
zaserwują Wam wyjątkowi pracowni-
cy – osoby z niepełnosprawnościami, 
które dzięki prowadzonej w ten sposób 
aktywizacji zawodowej, mają szansę na 
godne życie, akceptację społeczeństwa 
i równouprawnienie na rynku pracy.

W czasach, gdy często liczy się tyl-
ko zysk, wybór miejsca, w którym zje-
my obiad czy wypijemy „małą czarną”, 
paradoksalnie robi różnicę. To wybór 
zostawiający ślad – w czyimś życiu, 
w lokalnej społeczności – pomagający 
rozwiązać konkretny problem. Warto 
rozejrzeć się wokół i podjąć świadomą 
decyzję konsumencką, to przecież nie 
kosztuje zbyt wiele, a dla niektórych 

Działanie jest realizowane w ramach projektu pt.: „Dla Ciebie, dla mnie, dla nas – rozwój usług społecznych na Mazowszu” 
w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego na lata 2021-2027, Priorytet IV Spójność społeczna i zdrowie, 
Działanie FERS.04.13 – Działania w celu zwiększenia równego i szybkiego dostępu do dobrej jakości trwałych i przystępnych 

W Zespole Szkół Muzycznych w Siedlcach
„Od duetu do septetu”

Uczniowie z kilkunastu szkół 
muzycznych z Mazowsza, Podlasia 
i Lubelszczyzny wezmą udział w II 
Regionalnym Konkursie „Od duetu do 
septetu”, który odbędzie się w sobotę 
15 listopada w Zespole Szkół Muzycz-
nych w Siedlcach przy ul. Podlaskiej 14.

To już druga edycja tego intere-
sującego konkursu organizowanego 
przez siedlecką szkołę muzyczną. 
Pierwszy odbył się przed dwoma 
laty i był okazją do nie tylko do pre-
zentacji indywidualnych talentów, 
ale też umiejętności gry w zespołach 
kameralnych. W tegorocznej edy-
cji konkursu wezmą udział zespoły 
ze szkół muzycznych w Siedlcach, 
Łukowie, Lublinie, Sokołowie Podla-
skim, a także z Mińska Mazowieckie-
go i Białej Podlaskiej.

Przesłuchania zespołów rozpoczną 
się o godz. 10 w sali koncertowej 
ZSM w Siedlcach. W tym roku pre-
zentacje artystyczne będzie oceniało 

Wpadł z narkotykami
Dzięki skutecznej pracy opera-

cyjnej funkcjonariuszy z Wydziału 
Kryminalnego Komendy Powiatowej 
Policji w Mińsku Mazowieckim za-
trzymano 41-letniego mieszkańca 
powiatu mińskiego, który od dłuż-
szego czasu ukrywał się przed wy-
miarem sprawiedliwości. Mężczyzna 
był poszukiwany listem gończym 
w związku z karą 1 roku i 2 miesięcy 
pozbawienia wolności.

Kryminalni ustalili miejsce jego 
pobytu i zatrzymali go w sąsied-
nim powiecie. 41-latek miał przy 

sobie znaczne ilości narkotyków: 
80 gramów mefedronu, 26 gramów 
amfetaminy oraz 9 tabletek MDMA 
o łącznej wadze około 4 gramów. Po 
wykonaniu czynności procesowych 
mężczyzna trafi ł do zakładu karne-
go, gdzie odbędzie zasądzoną karę.
Jednocześnie wszczęto wobec niego 
odrębne postępowanie dotyczące 
posiadania znacznej ilości środków 
odurzających. Zgodnie z ustawą 
o przeciwdziałaniu narkomanii grozi 
mu kara do 10 lat pozbawienia wol-
ności. TMARK

jury, w skład którego wchodzą wybit-
ni znawcy muzyki zespołowej, m.in.: 
dr hab. Agnieszka Szulc-Brzyska 
– pianistka współpracująca z KUL i pre-
zes oddziału SPAM w Lublinie, dr hab. 
Dorota Stanisławska – altowiolist-
ka, dziekan Wydziału Wykonawstwa 
Instrumentalnego Akademii Muzycz-
nej w Łodzi oraz dr Dariusz Kaczmar-
ski – klarnecista, dyrygent Orkiestry 
Koncertowej Reprezentacyjnego Ze-
społu Artystycznego Wojska Polskiego.

O godz. 14 w odbędzie się wrę-
czenie nagród oraz koncert laurea-
tów. Wstęp na przesłuchania oraz na 
koncert laureatów jest wolny.  (sej)

Laureaci z władzami Siedlec

eprasa.pl cc59c35549
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zdecydowanie nie
74%

W tym tygodniu pytamy:

nie mam zdania 4%
raczej tak 

5% zdecydowanie

 tak 12%

raczej nie 

5%
raczej nie 

5% 5% zdecydowanie

Nowości!

ul. Ks. Niedziałka 13
(bud. M3)

08-110 Siedlce

tel. 507 144 206
neoderm.pl

Otwarte:

pon.-pt. 8-20.00,

sob. 10-15.00

DERMATOLOGIA
MEDYCYNA
ESTETYCZNA

i KOSMETOLOGIA

 LECZENIE ŻYLAKÓW
 CHIRURGIA PLASTYCZNA  
 OKOLICY OKA
 GINEKOLOGIA ESTETYCZNA

R E K L A M A

R E K L A M A

Czy Radosław Sikorski powinien 
zastąpić Donalda Tuska na stano-
wisku premiera?  

„Jeśli za mało robię dla Suchożebr, to nie zasługuję na ten prezent”

Słodki upominek, 
gorzki fi nał
Wójt Tomasz Starzewski oddał radnemu Marcinowi Woźnicy kosz słodyczy. 
Te słodycze radny wręczył jako podziękowanie od OSP, której jest prezesem. 
Tomasz Starzewski oddał prezent dzień po tym, gdy Marcin Woźnica 
sprzeciwił się na komisji przyznaniu wójtowi maksymalnej podwyżki. 
Moment na zwrócenie upominku nie był najlepszy.   

Komisje rady gminy Suchożebry 

pozytywnie zaopiniowały uchwały 

dotyczące maksymalnej podwyżki dla 

wójta i znacznego zwiększenia diety 

przewodniczącego rady. Nikt się nie 

spodziewał, że 31 października na 

sesji będzie na ten temat jakakolwiek 

dyskusja. A jednak...

Marcin Woźnica poprosił o głos 

po odczytaniu uchwały o diecie dla 

przewodniczącego. Zaznaczył, że 

jego wypowiedź będzie dotyczyła 

także kolejnego punktu uchwały 

– podwyżki dla wójta. 

 – Chciałbym zabrać głos w spra-

wie, która dotyczy relacji między or-

ganami naszej gminy, które w mojej 

ocenie wymagają wyjaśnienia w du-

chu przejrzystości, wzajemnego sza-

cunku i zasady etyki samorządowej 

– rozpoczął radny.

NIE CHCĘ ESKALOWAĆ, ALE...

Jak relacjonował, 28 paździer-

nika, jako prezes OSP Suchożebry, 

wraz z druhną z OSP, wręczył wójtowi 

Tomaszowi Starzewskiemu w jego 

gabinecie kosz słodyczy. Miało to być 

podziękowanie za organizację uro-

czystości przekazania nowego wozu 

dla OSP. 

– Podziękowanie było gestem 

ofi cjalnym, wynikającym z pełnionej 

przeze mnie funkcji prezesa OSP, a nie 

działaniem prywatnym – podkreślał 

Marcin Woźnica. I opowiedział, jak 

tego samego dnia, podczas posie-

dzenia komisji, toczyła się dysku-

sja o wysokości wynagrodzenia dla 

szefa samorządu (wójt wyszedł wte-

dy z obrad komisji). W dyskusji radny 

nie poparł maksymalnej stawki wy-

nagrodzenia dla Tomasza Starzew-

skiego. 

Radny zaznaczył, że było to nieza-

leżne stanowisko jego i jego wybor-

ców, a potem relacjonował dalszy ciąg 

wydarzeń. – Następnego dnia, gdy 

byłem w pracy, pan wójt przyjechał do 

mojego miejsca zamieszkania. Prze-

kazał na podwórku mojemu wujkowi 

paczkę z prezentem adresowanym 

do mnie. W środku znajdowała się 

kartka z napisem „Jeśli za mało robię 

dla Suchożebr, to nie zasługuję na ten 

prezent” – mówił Marcin Woźnica, 

pokazując zwrócony kosz. Potem po-

wtórzył, że dziękował wójtowi jako 

druh, a nie prywatnie, i zwrócił się do 

Tomasza Starzewskiego: – Uważam, 

że takie zachowanie było niestosow-

ne i nie powinno mieć miejsca w rela-

cjach między przedstawicielami władz 

gminy. 

Radny dodał też: – Nie powi-

nien pan przyjeżdżać do mojego 

miejsca zamieszkania bez mojej 

wiedzy i przekazywać mi czego-

kolwiek w sposób prywatny. Tak 

naprawdę jak pan wójt chciał, mógł 

wyrzucić to na śmietnik. Muszę też 

wyraźnie powiedzieć, że uznaję ten 

gest pana wójta za próbę zastrasza-

nia mnie w związku z moim stano-

wiskiem w sprawie jego wynagro-

dzenia. Odbieram to jako działanie, 

które może być odczytywane jako 

próba wywarcia presji lub zniechęce-

nia mnie do wyrażania niezależnych 

opinii jako radnego. Owszem powie-

działem, iż uważam, że pan wójt nie 

zasługuje na maksymalne wyna-

grodzenie. Ponieważ mało zostało 

zrobione w Suchożebrach. Ja odpo-

wiadam za mój okręg. Nie byłem za 

tym, żeby panu wójtowi nie podnieść, 

ale o inną kwotę, nie maksymalną. 

Nie chcę eskalować, panie wójcie, tej 

sytuacji, ale uważam, że wymaga ona 

ofi cjalnego wyjaśnienia.

PERFIDNIE 
CZY TRANSPARENTNIE?

Wójt Tomasz Starzewski zaczął od 

tego, że dla niego najważniejszym 

wynagrodzeniem jest zadowolenie 

mieszkańców. I podkreślił, że czas na 

podziękowania za zorganizowanie 

przekazania wozu strażackiego był 

podczas uroczystości przekazania 

wozu, 19 października.

 – To był ten moment, to był ten 

dzień, kiedy te podziękowanie kiero-

wano. To było transparentne. Jeżeli 

po kilku dniach do mojego gabine-

tu przechodzicie z koszem prezen-

towym, nie ukrywam, że jest to...

Ja wyraziłem się jasno, powiedziałem 

„nie mogę tego przyjąć” – spokojnie 

mówił wójt.

 – Tak było, ale pan wójt to 

przyjął. A przyszliśmy do pana 

jako jednostka – wtrącił Marcin 

Woźnica. – Ten napis, co jest na 

tej kartce, wybrzmiał na komi-

sji, a nie u pana w gabinecie podczas 

podziękowania. Nie wiem, czemu 

rano pan prezent wziął, a po komisji 

go już nie chciał?

 Tomasz Starzewski tłumaczył, że 

nie wywierał na nikogo presji, jeśli 

chodzi głosowanie nad jego wyna-

grodzeniem. Powtórzył, że nie chce 

otrzymywać żadnych „podarków”. 

 – Proszę by więcej takich sytu-

acji nie było, jak przerzucanie się 

koszem. Mówiłem, że nie mogę go 

przyjąć, a ktoś na siłę mi go wciska. 

Granty w gabinecie przy zamkniętych 

drzwiach nie powinny mieć miejsca. 

Chcę działać transparentnie – po-

wiedział wójt. – Odwiozłem kosz, 

następnego dnia, bo tego samego 

dnia nie miałem czasu. Jak ktoś by 

mi chciał podziękować w formie 

słodyczy, cukierków, to mamy trzy 

przedszkola. I bardziej te słodycze się 

przydadzą dzieciakom niż wójtowi.

Marcin Woźnica stwierdził, że wójt 

próbuje „ładnie wybrnąć, że nie chciał 

prezentu.”

I dalej pytał: – Jak pan uważa, że 

nie chciał pan wywrzeć presji, to dla-

czego dołączył pan kartkę z nawiąza-

niem do posiedzenia komisji? Niech 

każdy oceni tę sytuację sam.

Uchwałę o podwyżki diety dla 

przewodniczącego przegłosowa-

no przy wstrzymującym się głosie 

radnego Woźnicy. Zanim podjęto 

głosowanie nad uchwałą w sprawie 

podwyżki dla wójta, radny Krzysztof 
Mątewka, stwierdził, że wręczanie 

kosza w gabinecie „było niezręczną 

sytuacją”, bo inni słodkie prezenty do-

stali na ofi cjalnym przekazaniu wozu. 

Gdy głosowano nad podwyżką dla 

wójta, Marcin Woźnica był przeciw.  

SŁODKI SMAK POLITYKI

Owszem może wójt chciał uniknąć 

podejrzeń o przyjmowanie prezentów, 

ale wybrał najgorszy możliwy moment 

na demonstrację swoich zasad. Bo 

zwracanie prezentu zaraz po głosowa-

niu w sprawie jego pensji, z wymowną 

kartką, trudno uznać za zwykłą, neu-

tralną odmowę przyjęcia upominku. 

Oburzenie radnego jest w pełni zrozu-

miałe.

Tekst i zdjęcia: MILENA CELIŃSKA
Film z dyskusji do obejrzenia 

na tygodniksiedlecki.com

Marcin Woźnica: 
Nie chcę eskalować, ale...

Tomasz Starzewski: 
– Proszę by więcej takich 

sytuacji nie było, 
jak przerzucanie się koszem.

nie mam zdania 
raczej tak 

5%
raczej nie raczej tak raczej nie 

5%

wisku premiera?  

 tak 12%

Czy Zbigniew Ziobro powinien 
wrócić do Polski i pozwolić się 
zatrzymać?  
 – zdecydowanie tak 

 – raczej tak 

 – raczej nie 

 – zdecydowanie nie 

 – nie mam zdania

„Konfliktowy” kosz
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Partnerem wydarzenia jest 
Samorząd Województwa Mazowieckiego

MOIM ZDANIEM...

fot. arch.

fot. arch.

fot. arch.

fot. arch.

Czy kobiety bezdzietne 

powinny iść później na emeryturę?

ARLETTA
BORKOWSKA
radna 
Rady Miasta 
Siedlce

WOJCIECH
ŚCIWIARSKI
regionalny rzecz-
nik prasowy ZUS 
w województwie 
mazowieckim

JOANNA JANUS
psycholog, 
psychoterapeutka

PIOTR KARAŚ
dyrektor �lii 
Wojewódzkiego 
Urzędu Pracy 
w Siedlcach

rys. M. Andrzejewski

MAGAZYN „TS”

Konferencja jak kulturalne wydarzenie, bo biblioteki inspirują. 

Sztandar ze spódnicy Patronat „TS”

o naszych literackich działaniach”; 
Ewę Kirsz - „Programując empatię: 
kobiety, AI i biblioteka jako przestrzeń 
etycznej technologii” oraz Monikę 
Biedrzycką-Gładką - „Biblioteka 
jest kobietą... a gdzie ci mężczyźni?”.

Jak widać, zapowiada się cieka-
wie. Wstęp na wydarzenie jest wolny. 
Warto! (mz)

modę miały wydarzenia historyczne, 
jak kobiety walczyły o swoje prawa, 
wykorzystując ubranie. Hanna Kra-
suska-Terka to ekspertka mody histo-
rycznej, modelka, uczestniczka grupy 
rekonstrukcyjnej kobiet „Bluszcz” 
i po prostu porywająca prelegentka. 
Pokaz rozpocznie konferencję, która 
kobietę stawia w centrum uwagi. 
Usłyszymy następnie: 
Annę Zdunek w pre-
lekcji „Postać biblio-
tekarki w literaturze 
i  filmie”, Joannę 
Kamińską-Wójcik 
i Magdalenę Kar-
dynał - „Literatura 
w procesie kształto-
wania młodych kobiet 
– książki narzędziem 
budowania siebie”; 
Macieja Makselona - 
„Czy dyrektorka nam 
uwłacza? Czyli kilka 
słów o miejscu kobiet 
w języku”; Izabelę 
Pisarską - „Biblio-
teka jest kreatywna 
jak kobieta, czyli 

Tam gdzie wyjątkowe pomysły, 
tam wiele się dzieje. Przykładem 
może być siedlecka biblioteka peda-
gogiczna. O której większość myśli, 
że jest... pedagogiczna, czyli dla 
nauczycieli, studentów czy uczniów. 
Tymczasem z jej zasobów może czer-
pać każdy czytelnik. A co więcej, orga-
nizuje ciekawe wydarzenia. Najbliższe 
to „Biblioteka jest kobietą” w ramach 
konferencji „Zaczytajmy Mazowsze -  
Mazowieckie Biblioteki Pedagogiczne 
inspirują”.

19 listopada w godz. 10.00 – 14.00 
warto przyjść na Asłanowicza 2, gdzie 
zobaczymy i usłyszymy: inspirujące 
prelekcje o roli kobiet w literaturze, 
edukacji i kulturze oraz prezentacje 
najlepszych praktyk w pracy biblio-
tek pedagogicznych – wspierających 
czytelnictwo i kreatywność. Gościem 
specjalnym będzie Maciej Makselon 
– redaktor literacki, polonista, mówca 
TEDx.  

Jako pierwszą zobaczymy prelek-
cję Hanny Krasuskiej-Terki „Sztan-
dar ze spódnicy – historia – moda – 
literatura”. To pokaz mody historycz-
nej i opowieść o tym, jaki wpływ na 

UWAGA! Termin zgłoszeń dobiega końca!

A nagrody będą atrakcyjne!

Główna to bon zakupowy na 500 zł!

Mazowsze mi bliskie
Wystarczy, ze opowiesz nam o swoim „sercu 
najdroższym” zakątku na Mazowszu albo naszej 
w części Podlasia. Możesz też napisać wiersz…

Czekamy na ostatnie zgłoszenia 
do naszego konkursu! Macie Państwo 
jeszcze kilka dni, ale naprawdę warto 
się pospieszyć! Wartościowe nagrody 
czekają! 

Przypomnijmy: kon-
kurs, który redakcja “TS” 
organizuje przy wsparciu 
Samorządu Wojewódz-
t wa Mazowieckiego, 
to propozycja przede 
wszystkim dla starszych  
Czytelników, zakocha-
nych w pięknie swej ziemi 
rodzinnej.  

Zapewne wielu miesz-
kańców naszych okolic, 
zwłaszcza osób starszych, 
ma w swych wsiach i 
miasteczkach szczególne 
dla siebie zakątki, któ-
re budzą wspomnienia, 
ciepły, beztroski uśmiech, 
czasem zadumę. Może 
to charakter ystyczna 
stara budowla? Kępa 
drzew na pobliskiej łące? 
Maleńkie oczko wodne 
w leżącym opodal lasku? 
Żołnierska mogiła? Krzyż 
przydrożny? Może z tymi 
miejscami wiąże się jakaś 
opowieść, którą znają już 
tylko starsi mieszkańcy? 
Warto pokazać te miejsca, 
ocalić je od zapomnienia. Proponujemy 
naszym Czytelnikom, by nam w tym 
pomogli. Opiszcie, w formie krótkiego 
tekstu, zakątek, który zajmuje szcze-
gólne miejsce w Waszych sercach. Prace 
możecie wzbogacić zdjęciem. 

 A może zdecydujecie się na 
formę poetycką? Wiemy, że wielu 
z Was pisze wiersze i… chowa je 
do szu�ady. Teraz jest okazja, by 
zaprezentować swą twórczość! 

Wiemy, że wiele utalentowa-
nych osób działa w Kołach Gospo-
dyń Wiejskich czy stowarzyszeniach 
miłośników regionu. Przyjmujemy 
również prace zarekomendowa-
ne przez te organizacje (prosimy 

o wcześniejszy kontakt, tel. 508 266 
911).   

Wybrane materiały lub ich frag-
menty opublikujemy w wydaniu pa-
pierowym „Tygodnika Siedleckiego”, 
a także na naszej stronie www. Dla 
autorów najciekawszych prac prze-
widujemy wartościowe nagrody rze-
czowe. Przyzna je komisja, w której 

zasiądą pracownicy 
„TS” i Urzędu Marszał-
kowskiego Wojewódz-
twa Mazowieckiego. 
A na podsumowaniu 
konkursu spotkamy się 
w redakcji z przedsta-
wicielami Samorządu 
Województwa, który 
jest partnerem wyda-
rzenia. 

Teksty (wiersze, 
ewentualnie  zdję -
cia) można przesyłać 
pocztą  t radyc yjną 
(adres: redakcja “Ty-
godnika Siedleckiego”, 
08-110 Siedlce, ul. 
Armii  Krajowej 11) 
lub pocztą elektro-
niczną (k.strzelecki@
siedlecki.pl). W spra-
wie  ewentualnych 
wątpliwości możecie 
Państwo dzwonić - 
numer telefonu 508 
266 911. Na Wasze 
prace czekamy do 
poniedziałku, 17 li-
stopada 2025 r. Je-

śli przyślecie teksty wcześniej, 
będzie czas na ewentualne ich 
omówienie czy uzupełnienie. 
UWAGA!!! Wysyłając prace, nie 
zapomnijcie o podaniu kontak-
tu do siebie!  (es)

fot. AK

Nie zgadzam się z pomysłem, by kobiety bezdziet-
ne musiały pracować dłużej. Nie możemy dyskrymi-
nować kobiet, które z różnych przyczyn nie mają lub 
nie mogły mieć dzieci. Każdy człowiek jest indywidu-
alnością i zasługuje na równe traktowanie oraz szacu-
nek. Odbieranie kobietom prawa do równego trakto-
wania ze względu na macierzyństwo godzi w naszą 
kobiecość i społeczne zaangażowanie. Wkład w dobro 
wspólne można wnosić na wiele sposobów – poprzez 
pracę, pasję czy pomoc innym. Różnicowanie wieku 
emerytalnego to niebezpieczny precedens. Jeśli pój-
dziemy tą drogą, wkrótce możemy zacząć oceniać, kto 
„bardziej się zmęczył” i komu należy się wcześniejszy 
odpoczynek. Jestem zdecydowanie przeciwna takiej 
dyskryminacji.

Do każdej sprawy trzeba podejść bardzo indywi-
dualnie. Wydłużenie aktywności zawodowej wpły-
wa na zwiększenie emerytury dzięki 3 czynnikom: 
dodatkowe składki z pracy powiększają sumę zgro-
madzonych środków, kolejne waloryzacje składek 
pomnażają kapitał emerytalny, prognozowany czas 
wypłaty emerytury jest krótszy. Liczba pracujących 
emerytów systematycznie rośnie. Na koniec 2024 r. 
aktywnych zawodowo było 872,6 tys. z nich – o 2,2% 
więcej niż w 2023 r. Przeciętny wiek przechodzenia 
na emeryturę w 2024 r. to 62,7 lat – 60,6 dla kobiet 
i 65,1 dla mężczyzn. W przypadku kobiet utrzymuje 
się on na podobnym poziomie, a w przypadku męż-
czyzn systematycznie rośnie. Dla wielu aktywność za-
wodowa to nie tylko sposób na dodatkowy dochód, 
ale także forma rozwoju i utrzymania kontaktów 
społecznych.

Jeśli ktoś chce pracować dłużej – to wspania-
le, oby tylko miał taką możliwość, ale uzależnianie 
tego od posiadania dzieci jest nieuczciwe. Karanie 
kogokolwiek za osobiste wybory jest niestosowne. 
Skąd w ogóle myśl, że posiadanie dzieci jest lepsze 
od nieposiadania? Jestem zdecydowanie przeciwna 
temu pomysłowi. Pracuję jako psychoterapeutka 
i wiem doskonale, że bezdzietność to nie tylko kwe-
stia decyzji, ale także wielki ludzki dramat: kwestie 
zdrowotne, bezpłodność lub po prostu brak partnera, 
z którym można byłoby mieć dziecko. Pójście za tym 
pomysłem to krok do uprzedmiotowienia kobiet i ich 
stygmatyzacji. Pokazania im, że bez dzieci są mniej 
wartościowe i zasługują na inne traktowanie przez 
państwo. A tam jako ludzkość już byliśmy!

Polski system emerytalny opiera się na indywidu-
alnym kapitale zgromadzonym na koncie w ZUS-ie, 
a nie na liczbie dzieci. Wydłużenie wieku emerytalne-
go wyłącznie dla kobiet bezdzietnych byłoby dyskry-
minujące i sprzeczne z zasadą równego traktowania. 
Każda kobieta, niezależnie od sytuacji rodzinnej, 
powinna mieć prawo wyboru momentu zakończenia 
pracy na tych samych zasadach. Warto podkreślić, 
że osoby, które mogą i chcą być dłużej aktywne za-
wodowo, powinny mieć taką możliwość – im dłużej 
pracują i odprowadzają składki, tym wyższą otrzyma-
ją emeryturę. Żyjemy w świecie, w którym zdecydo-
wanie bardziej skuteczna jest motywacja pozytywna 
niż negatywna. Jeżeli mam wskazać jakieś lekarstwo 
na wyzwania związane z systemem emerytalnym, to 
zachęcałbym do szukania marchewki, a nie kija.

(ko)
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Radni odrzucili podwyżkę dla wójt Starej Kornicy. Podwyżkę, o którą sama poprosiła...

Pensja prawie jak premier
Wójt Beata Jerzman, po półtora roku sprawowania funkcji, 
wystąpiła o podwyżkę swej pensji. Gdyby radni poparli uchwałę,
 zarabiałaby brutto ponad 20 445 zł. – To jest taka pensja jak premier 
oficjalnie. A nasza gmina to 4000 ludzi – skomentował na sesji jeden 
z mieszkańców, Gerard Staniszewski. 

Żeby zachować precyzję: premier 
Polski zarabia 21 500 zł brutto. 

„PROBLEMEM JEST 
ROZŁAM RADY”

Temat podwyżki był omawiany na 
sesji 29 października. Przygotowano 
uchwałę, stanowiącą pokłosie wy-
stąpienia wójt na posiedzeniu komisji 
rady. Już pierwsza wypowiedź w dys-
kusji sygnalizowała napięcie. 

– Mam niedosyt, za mało na 
ten temat  porozmawial iśmy, 
bo... w zasadzie nie wiem, od czego zacząć 
– mówił radny Krzysztof Litwiniuk. 
– Temat jest taki... trochę drażliwy. 
Bo chodzi o pieniądze. Nie mnie de-
cydować, czy to są duże pieniądze, 
czy nie – zaznaczył, dodając: – Naj-
większy problem, sądzę, stanowi to, 
że rada się podzieliła. Połowa jest za 
podwyższeniem poborów, połowa 
przeciw. To nie powinno się wyda-
rzyć. Większa satysfakcja byłaby, gdy-
byśmy wszyscy albo prawie wszyscy 
określili się za podwyżką: „Należy się 
pani podwyżka, pani się stara”. 

Ale przed panią jeszcze duże za-
dania. Jeżeli całą pulę wykorzysta-
my teraz, zostaniemy z niczym. Nie 
będziemy mogli w przyszłości pani 
podziękować za trud. Przed nami 
duże inwestycje, chociażby oczysz-
czalnia ścieków. Więc niech ona po-
wstanie, wtedy będziemy wniosko-
wać o podwyżkę. Ja sam będę krzy-
czał, żeby dać. Ale teraz bym zrobił 
tak, żeby i wilk był syty, i owca cała...  

ILE MA WÓJT ZA GODZINĘ?

Wiceprzewodniczący rady An-
drzej Hordejuk to intrygująca po-
stać. Bo pełni funkcję wiceprzewod-
niczącego, ale... trudno to zauważyć. 
Nie siedzi za stołem prezydialnym, 
ani razu nie prowadził sesji. Ale tego 
dnia postanowił zabłysnąć. Przygoto-
wał prezentację, która miała udowod-

nić, że wójt zarabia za mało w porów-
naniu do... radnych.

 – Pani wójt zdecydowanie za-
sługuje na tę podwyżkę, o jaką był 
wniosek, czyli niecałe 3 tys. zł brutto. 
Podejrzewam, że to o jakieś 10 czy 15 
procent – powiedział Andrzej Horde-
juk i dodał, że na początku kadencji 
radni podnieśli sobie diety o 100%. – 
Czy jest ktoś z państwa, kto wskaże 
jakieś duże błędy w postępowaniu 
obecnej pani wójt? Bo ja sądzę, że 
jest naprawdę różnica niesamowita 
względem poprzednika.

Wiceprzewodniczący nie uwzględ-
nił w swych wywodach, że w maju 
2024 roku radni uchwalili pensję dla 
Beaty Jerzman na 17 570 zł brutto. Jej 
poprzednik zarabiał niecałe 14 000 zł 
brutto. Od początku kadencji pani 
wójt ma więc o ponad 3,5 tysiąca zł  
więcej.

– Wynagrodzenie za miesiąc wpi-
sałem 12 tys. zł netto dla pani wójt, 
czyli na rękę. Nie wiem, czy to praw-
da, jakoś nie miałem odwagi zapy-
tać – wyliczał w prezentacji Andrzej 
Hordejuk. – Jeden radny w tym czasie 
przy jednej sesji i jednej komisji zaro-
bi 800 zł. Trzynastu radnych – 10 400 
zł. Praca za godzinę wygląda tak: 12 
tysięcy dzielimy na 166 godzin, czyli 
średnio 8 godzin dziennie, jak pracuje 
wójt. Wychodzi 72 zł za godzinę. Przy 
800 zł i jednej sesji radny zarabia 114 
zł na godzinę. Przyjąłem 7 godzin, bo 
4 godziny trwa komisja i do 3 godzin 
sesja.

W tym momencie część radnych 
zaczęła się ironicznie uśmiechać. 

– 71 zł za godzinę pani wójt, 114 
zł za godzinę radny – powtórzył rad-
ny Hordejuk, podając, nie wiedzieć 
czemu, stawkę o 1 zł mniejszą. 

Wiceprzewodniczący najwyraź-
niej nie zauważał pewnego absurdu. 
Porównywał pracę pełnoetatową, 
codzienną, z kilkugodzinnymi posie-

dzeniami jakby próbował przekonać, 
że lekarz dyżurujący całą dobę zara-
bia mniej na godzinę niż hydraulik, 
który spędzi kilkadziesiąt minut przy 
naprawie zlewu...

KUPIĆ KREDKI, 
LAURKI RYSOWAĆ 

Radny Maciej Golwiej, chwalił 
wójt, że został wykonany fundusz 
sołecki, uregulowany statut prawny 
świetlic, co w poprzedniej kadencji, 
miało nie być robione. 

– Dlatego jestem za podwyż-
ką. A jeżeli coś tam będzie nawalało, 
zawsze można obniżyć pensję. Mamy 
do tego prawo jako radni – powie-
dział. Wtedy Krzysztof Litwiniuk za-
czął tłumaczyć, że nie mówił o wyso-
kości poborów. 

– Chodzi mi o to, że jeżeli będzie 
trzeba podziękować pani wójt za ja-
kąś wytężoną pracę, nie będziemy 
mieli narzędzia, żeby to zrobić. Bę-
dziemy musieli kupić kredki i sami 
laurki rysować. A to, co wymienił Ma-
ciej, to są obowiązki wójta. Pani wójt 
wykonuje dobrze swoją pracę, jest 
chwalona, mówimy, że pracuje po-
nad siły. Ale bycie wójtem to prestiż, 
honor, można powiedzieć powołanie. 
Tutaj pieniądze to jest drugorzędny 
temat – stwierdził radny Litwiniuk. 
– Głupio walczyć o pieniądze, ale 
taki jestem i dlatego wybrali mnie 
ludzie, i w imieniu ludzi muszę się 
wypowiadać, bo nie jest tak, że to 
moje zdanie.

Radna Katarzyna Szymaniuk 
skomentowała argumenty radnego 
Hordejuka: – Andrzeju, ja w poprzed-
niej kadencji nie byłam radną i nie 
będę oceniała pracy poprzedniego 
wójta. Mnie mało interesuje, co było 
wtedy, patrzymy, co jest teraz. Nikt 
po półtora roku pracy nie dostaje 
maksymalnej stawki.

Radny Hordejuk nie odpuszczał: 

– Przecież u wójta jest odpowie-
dzialność majątkowa, a u nas jedynie 
polityczna. Ja tam uważam jak kolega 
Maciej, zawsze można obniżyć w sy-
tuacji, kiedy coś dzieje się nie tak.

Ważny, a może najważniejszy, 
głos w tej dyskusji należał do rad-
nego Krzysztofa Gawłowskiego. 
Zaznaczył, że nie wyobraża sobie, iż 
głosowanie mogłoby „podzielić radę”.

– Każdy głosuje tak, jak uważa. 
Chyba nie jest tak, że każdy ma tak 
samo przyciskać przycisk. Nie powin-
no to w ogóle paść – stwierdził.

Podwyżki nie uchwalono podjęto. 
Głosowali za nią: Maciej Golwiej, 
Andrzej Hordejuk, Marek Micha-
luk (przewodniczący), Iwona Pie-
truczuk, Ireneusz Izdebski i Mał-
gorzata Nestorowicz. Wstrzymali 
się Krzysztof Litwiniuk i Maciej 
Chraszcz.

 CZY MAMY PIENIĄDZE? 

By obraz sytuacji był pełny, warto 
odwołać się do wypowiedzi Gerarda 
Staniszewskiego, mieszkańca gmi-
ny: – Pani wójt wiele dokonała, bez 
dwóch zdań. Jakieś może małe niedo-
ciągnięcia były. Nie wiem, czy ze stro-
ny pani wójt, czy zastępcy, które też 
obciążają wójta. „Follow the money”, 

czyli idźmy za pieniędzmi. Czy mamy 
takie pieniądze w gminie? Bo trzeba 
uwzględnić, że jest to pensja taka, jak 
ma premier ofi cjalnie, a nasza gmina 
to 4000 ludzi. Jest też kwestia odczuć 
społeczeństwa. Radni podnieśli sobie 
pensje o 100 procent, prawda? Lu-
dzie to zapamiętali. Może pani wójt 
podnosić pensję etapami? Patrząc na 
ubożejących rolników. 

Rzadko zainteresowany pro-
si o podwyżkę po półtora roku spra-
wowania funkcji. A jeśli już jest 
konieczność, można zasygnalizować 
sprawę choćby przewodniczącemu 
rady. Ale Beata Jerzman poszła na 
posiedzenie komisji i tam, jak rela-
cjonowali radni, łamiącym się gło-
sem mówiła, że „dużo pracuje”. Być 
może uważała, że ta scena wymaga 
dramaturgii.


Praca wójta to nie akord, gdzie 

rozlicza się na godziny i liczbę podpi-

sanych zarządzeń. To służba publiczna. 

Nikt nikogo do niej nie zmusza. „Follow 

the money”... Może warto, żeby miesz-

kańcy Starej Kornicy rzeczywiście 

poszli taką ścieżką. I zobaczyli, dokąd 

prowadzi. 

Tekst i zdjęcia:
MILENA CELIŃSKA

Gerard Staniszewski: 
– Jest też kwestia odczuć 

społeczeństwa.

Andrzej Hordejuk obliczył, 
że... wójt zarabia za mało 

w porównianiu do radnych.

Sprzęt może być superciężki, ale liczą się ludzie
towy policji w Mińsku Mazowieckim 
insp. Krzysztof Naszkiewicz.

Podczas uroczystości druh Paweł 
Kania został wyróżniony Medalem „Pro 
Masovia”. – Sprzęt i samochody nie są 
dla was luksusem, są dla nas wszyst-
kich. Im lepszy macie sprzęt i szkole-
nie, tym my jesteśmy bezpieczniejsi 
– mówiła Janina Ewa Orzełowska 
z zarządu woj. mazowieckiego, dzięku-
jąc za determinację i współpracę.

Prezes zarządu wojewódzkiego 
ZOSP RP na Mazowszu Antoni Jan 
Tarczyński podkreślił: – To potężne 
wzmocnienie nie tylko dla OSP Lato-
wicz, ale całego powiatu. Niech wóz 
służy, a wy wracajcie bezpiecznie. 
Bogu na chwałę, ludziom na ratunek.

Nowy wóz poświęcił proboszcz ks. 
Bogusław Wnuk, a kluczyki odebrali 
prezes OSP Michał Ćmoch i naczelnik 
Paweł Kania. Minister przypomniał:
 – Sprzęt może być superciężki, lecz
o skuteczności zawsze decydują ludzie.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

zł, a na doposażenie jednostka prze-
znaczyła dodatkowe 80 tys. zł. Współfi -
nansowanie zapewniły m.in. Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza, program 
„Mazowsze dla OSP”, Komenda Głów-
na PSP i Komenda Wojewódzka PSP 
w Warszawie, a także trzy sołectwa 
i gmina Latowicz. – Wszystko jest na 
dobrej drodze, do spłaty zostało nam 
niespełna sto tysięcy złotych – mówi 
druh Paweł Kania.

Zawodowi strażacy nie mają 
wątpliwości, że to sprzęt potrzebny
i praktyczny. – Na terenach wiej-
skich zaopatrzenie wodne bywa wy-
zwaniem, a tu mamy potężny zapas
– ocenił mazowiecki komendant 
wojewódzki PSP nadbryg. Artur Go-
nera. – To przykład, jak współpraca 
rządu, samorządu i dobrze wykorzy-
stane środki unijne realnie podnoszą 
bezpieczeństwo.

– Im lepiej jesteśmy wyposażeni
i zgrani, tym szybciej możemy zabez-
pieczyć miejsce zdarzenia i zadbać 
o ludzi – dodał komendant powia-

Na ten moment druhowie cze-
kali blisko dziesięć lat. – Marzenie o 
ciężkim wozie pojawiło się w 2015 
roku, a realny impuls przyszedł w 
2023, gdy na zebraniu padły słowa: 
„wreszcie ciężki pojawi się w Lato-
wiczu” – wspomina naczelnik OSP 
Paweł Kania. Po wsparciu z urzędu 
marszałkowskiego i rozmowie z bur-

szy i świetnie wyposażony, ale nie-
zmienne pozostaje jedno: potrzeba 
osobistego poświęcenia ludzi, którzy 
nim pojadą – mówił sekretarz stanu
w Ministerstwie Spraw Wewnętrz-
nych i Administracji Czesław Mro-
czek, dodając, że pojazd „zdążył już 
sprawdzić się” w akcji na terenie po-
wiatu mińskiego.

Nowy samochód ratowniczo-
-gaśniczy trafił do Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Latowiczu. Pod 
kompozytową zabudową kryje 
sześciomiejscową kabinę, zbior-
nik na 8300 litrów wody i 830 li-
trów środka pianotwórczego. Na 
dachu – dwa działka gaśnicze.

– Ten wóz jest najnowocześniej-
mistrzem sprawy 
nabrały tempa.

– Takich okazji 
nie wolno marno-
wać – zaznaczył 
burmistrz Bogdan 
Świątek-Górski. 
– To sprzęt dla 
całej społeczności 
gminy i powiatu. 
Nie życzę częstych 
wyjazdów, tylko 
szczęśliwych po-
wrotów w pełnym 
składzie.

Koszt zakupu 
wyniósł 1,99 mln 
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Szpilki Zaczyńskiej
MAGAZYN „TS”

Dostarczał współczesnym niemałych emocji, czyli...

Trzy odsłony Biegasa

Wieczór Sztuki i Tolerancji, czyli najbardziej poruszający spektakli!

Trędowaty, bo niekochany Patronat „TS”

Na scenie jest ich ośmioro. Akto-
rzy amatorzy z niepełnosprawnością 
intelektualną. Ich autentyczność 
i spontaniczne aktorstwo to także 
atut spektaklu. „Trędowaty, bo nie-
kochany” to poruszająca opowieść 
o samotności, wykluczeniu i sile ludz-
kiego serca. 

Spektakl zobaczymy 12 listopada 
o godz. 17.00 w CKiS. To manifest na 
rzecz empatii i zrozumienia. To także 
nauka uczuć dla widza, który może 
popatrzeć na własne emocje z innej 
perspektywy. Być „trędowatym” to 
w tej historii być odrzuconym, pozba-
wionym miłości bliskich. To opowieść 
o potrzebie akceptacji, która nas de-
�niuje. 

Aktorami są podopieczni Fundacji 
Leny Grochowskiej z Grupy Teatralnej 
toMy. Pomysł jej utworzenia wynikał 
z przekonania, że sztuka może stać 
się nie tylko formą ekspresji, ale tak-
że narzędziem integracji społecznej 
i sposobem przełamywania barier. 
W listopadzie 2024 roku, artyści za-
prezentowali świąteczny spektakl 
„Mikołajowa Pomyłka”. Już wówczas 
zachwyciła ich autentyczność i wyjąt-
kowa wrażliwość. Sukces pierwszego 

występu pokazał, że Grupa toMy ma 
potencjał, aby w niebanalny sposób 
opowiadać historie, które dotykają 
serc publiczności. Od tego czasu ze-
spół regularnie przygotowuje spek-
takle. Podopieczni fundacji są też 
pracownikami ka-
w i a r n i  t o M y, 
a w pracowni cera-
micznej rozwijają 
swoje talenty pla-
styczne. Za arty-
styczny kierunek 
grupy odpowiada 
Aneta Karczmar-
ska, menadżerka 
kawiarni toMy.

Spektakl po-
przedzi wernisaż 
wystawy malar-
stwa „Trędowaty 
w  o b r a z a c h”. 
Prace plastyczne 
stworzone przez 
uczestników pro-
jektu są wizualną 
interpretacją te-
matu wyklucze-
nia i samotności. 
Po zakończeniu 

przedstawienia zaplanowano spo-
tkanie z aktorami – widzowie będą 
mogli porozmawiać z twórcami 
o procesie tworzenia spektaklu, o tym, 
co znaczy dla nich teatr i jak sztuka 
zmienia ich codzienne życie. (mz)

To jedno z najważniejszych 
wydarzeń roku - potrójna wysta-
wa (prezentowana jednocześnie 
w trzech miejscach) Bolesława 
Biegasa w Siedlcach. Wielkofor-
matowe rzeźby możemy zoba-
czyć w Rektoracie Uniwersytetu 
w Siedlcach (ul. Konarskiego 2), 
a malarstwo i kolejne rzeźby w Mu-
zeum Diecezjalnym (ul. Świrskie-
go 56) oraz w A  Galerii Wydziału 
Sztuki UwS (ul. Żytnia 39). 

Dzieła artysty można oglądać do 
30 listopada. I na pewno warto, bo 
Bolesław Biegas to jeden z najbardziej 
oryginalnych polskich rzeźbiarzy, 
a jego wystawy malarstwa jednych 
fascynowały, a drugich bulwersowa-
ły - i tak bywa do dziś. Na aukcjach 
jego prace osiągają ceny - ok. 65-75 
tys. euro, choć znajdują się także “dro-
biazgi” po tysiąc czy kilka tysięcy euro. 
Żył w latach 1877 – 1954, mieszkając 
głównie w Paryżu.

Ma ciekawą historię życia, choć 
różne źródła podają, że... potra�ł ko-
loryzować i był świetny w autokreacji. 
Urodził się w chłopskiej rodzinie pod 
Ciechanowem (niektórzy mówią, że 
w zubożałej szlachcie), a naukę rzeźby 
rozpoczął dzięki wsparciu miejsco-
wego  proboszcza, który dostrzegł 
talent w pastuszku rzeźbiącym 
małe figurki zwierząt. Podobno 
nie umiał jeszcze pisać i czytać, ale 
dzięki duchownym protektorom 
nadrobił braki w edukacji. Konty-
nuował ją w krakowskiej Akademii 
Sztuk Pięknych. Tam zachłysnął się 
symbolizmem, przez co miał zostać 
wydalony z uczelni. Konkretnie za 
rzeźbę “Księga życia”, która wywo-
łała skandal. Dzięki stypendium 
warszawskiego Towarzystwa Zachę-
ty Sztuk Pięknych wyjechał do Paryża, 
gdzie pozostał do końca życia. 

Malarstwo zaczął uprawiać za na-
mową Stanisława Wyspiańskiego. Za-
słynął “portre-
tami sferyczny-
mi”, na których 
ludzkie twarze 
i postacie są 
wpisane w siat-
kę linii i łuków. 
Uwiecznił tak 
nawet znanych 
polityków i dyk-
tatorów (Adolfa 
Hitlera, Józe-
fa Stalina czy 
Winstona Chur-
chilla). Ale dys-
kutowano rów-
nież o obrazach 
o erotycznych 
p o d t e k s t a c h 
z cyklu „Mistyka 
nieskończono-
ści”. To dzieła 
o  m ro c z ny m 
klimacie, pełne 

czerni, granatu i błękitów, przełamy-
wanych srebrnym światłem o wręcz 
brokatowym efekcie. W tej stylisty-
ce wykonał cykl portretów wielkich 
twórców kultury, jak Szekspira, Byro-
na, Oscara Wilde’a czy Chopina. 

Bolesław Biegas to niewątpliwie 
artysta oryginalny, a jego talent 
w połączeniu z historią życia i niepo-
kornością (podobno szybko się obra-
żał, zmieniając obiekty swych zain-
teresowań czy miejsc pobytu) daje 
nam, widzom, fantastyczne emocje. 
W Muzeum Diecezjalnym można 
zobaczyć zachwycające mistyczne 
obrazy, kojarzące się z mitami, zapi-
sem marzeń sennych - piękne dzieła, 
pełne nieokreślonego klimatu, tajem-
niczości. Z kolei w A Galerii zobaczy-
my dynamiczne portrety sferyczne 
i dzieła o zaskakującej tematyce.

Potrójna wystawa Bolesława Bie-
gasa koniecznie do obejrzenia! 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Bill Gates, ten, który wymyślił nam MS-DOS-a (jeśli ktoś jeszcze pamięta 
taki zabytek), który stworzył Windowsy oraz urzędniczy niezbędnik w postaci 
Microsoft O�ce... Ten właśnie bardzo zafrasowany Bill Gates, który planował 
nam świat bez samochodów, domów jednorodzinnych i lotów na wakacje... Ten 
oto globalnie zatroskany Bill Gates, apostoł klimatyzmu-globalizmu, właśnie 
stwierdził, że zmiana klimatu nie zabije planety.  

Gates ma co prawda cztery odrzutowce („guilty pleasure”). I niestety czę-
sto nimi podróżuje. Ale loty Gatesa – w przeciwieństwie do naszych lotów na 
wakacje – choć też emitują bimbaliony ton CO2, planecie nie szkodzą. Bo Bill 
Gates, zupełnie jak święta Greta, lata dla sprawy - walcząc z globalnym ocie-
pleniem. Atmosferę Ziemi oczyszcza natomiast dzięki – pokuta klimatyczna! 
– wpłatom na stosowne fundacje. 

Bill Gates, do niedawna misjonarz klimatyzmu-globalizmu, mówi dzisiaj, 
że zmiana klimatu nie przyniesie końca cywilizacji: „W najbliższej przyszłości 
ludzie będą mogli żyć i rozwijać się w większości miejsc na Ziemi”. 

Nie ma więc powodu, by koncentrować się na „krótkoterminowych celach 
dotyczących emisji”. A tak w ogóle to – wykłada Gates - „temperatura nie jest 
najlepszym sposobem na mierzenie postępu w kwestii klimatu”, a „zdrowie 
i dobrobyt to najlepsza obrona przeciwko zmianie klimatu”.

Odwołując globalne ogłupienie, Bill Gates owija to jeszcze jakimiś: „wpraw-
dzie”, „aczkolwiek”, „wziąwszy pod uwagę”, ale biorąc pod uwagę kategorycz-
ność dotychczasowych diagnoz i klimatycznych konsensusów, każda wątpli-
wość brzmi jak: Koniec i bomba. Kto uwierzył, ten trąba. 

I co teraz? Skoro zdrowie i dobrobyt są najważniejsze, UE pewnie odpuści 
nam, swoim obywatelom, zrezygnuje z ETS-ów, opłat ze emisję, klimatycznych 
haraczy... Nie ma powodu, by w imię utopii robić z Europejczyków dziadów. 
Zrezygnuje, prawda? Żartowałem.   

W Brukseli przeczytali rewelacje Gates’a? Wyciągnęli wnioski? Oczywiście! 
Najsłuszniejsza na świecie Unia ogłosiła kolejne ambitne cele – zmniejszyć, zre-
dukować, ograniczyć, wdrożyć, osiągnąć...  Ani kroku wstecz w walce o ostateczne 
zwycięstwo klimatyzmu-globalizmu! No cóż, komsomołki klimatyzmu tak mają. 
Niedoskonałości poznawcze nadrabiają entuzjazmem i brakiem skrupułów. 

Specjaliści od ekonomii rozebrali na części składowe cudowną przemianę 
w poglądach Billa Gatesa. Jest banalna. Do tej pory Gates rzeźbił w branży 
software, a ta nie wymaga dużo prądu. Ale obecnie zamierza inwestować 
w AI, sztuczną inteligencję, a ta byle paroma kilowatami się nie pożywi. Jak nie 
wiadomo, o co chodzi, to znaczy, że chodzi o pieniądze.   

- Wygrałem wojnę z Billem Gatesem w sprawie oszustwa globalnego ocie-
plenia - podsumował Donald Trump. Money, money, money... 

Natomiast komsomołki klimatyzmu są w rozpaczy. Bez zagłady ludzkości, 
co poczniemy teraz? DARIUSZ KUZIAK

Wyborco, nie pajacuj! 
- Ty widzisz tych pajaców? - pytał zdenerwowany kumpel, oglądając posie-

dzenie komisji sejmowej rozpatrującej wniosek o uchylenie immunitetu i areszt 
dla pierwszego twardziela Rzeczpospolitej, który właśnie chowa się u Orbana 
przed fujarami i miękiszonami z KO. 

- Widzę – potwierdziłam.
Nietęgie miny pisowców broniących Ziobrę mówiły wszystko. Strach. Prze-

rażenie, że to się dzieje naprawdę. Że ktoś ich rozlicza i krok po kroku robi to, co 
zostało powiedziane: poniesiecie odpowiedzialność, nie jesteście bezkarni. Ale 
nawet ten strach nie przytemperował prawdziwej natury ludzi, którzy przyjęli 
pisowski model życia za motto: złapią cię, gdy kradniesz, za rękę, mów, że to 
nie twoja ręka. Ja? Ja nic nie wiem! Ja? Nic mi nie wiadomo na ten temat! 
Nie mam takich informacji, nie pamiętam... Te słynne instrukcje są obecne 
i dostępne w każdym wolnym medium.

I to nie strach powoduje, że polityczni pajace odstawiają show, pokrzyku-
jąc i obrażając innych polityków, dziennikarzy czy zwykłych ludzi. Oni tacy są. 
Chamscy, butni, bezmyślni, agresywni, szczujący. 

- Ale zobacz, że tacy są tylko u pisowców. Widziałaś w innych partiach takie 
coś? - pytał kumpel.

- No oczywiście, w Konfederacji. 
- A, no tak - zgodził się kumpel. 
Nie bez powodu pisowski elektorat odpływa do Braunów i konfederatów 

szczujących na Ukrainę. Ta formacja wie, jak podsycić strach i wzbudzić niena-
wiść. A często po to, by ukryć własne tchórzostwo. 

Ostatnio pisowski pajac grzmiał, że jeśli polskie służby pojawią się na Wę-
grzech, by sprowadzić twardziela Zbyszka do kraju przed wymiar sprawiedli-
wości, Węgrzy powinni naszych specjalsów odstrzelić... Słynna pisowska miłość 
do polskiego munduru. 

Gołym okiem widać, że pisowcy nie brali pod uwagę odpowiedzialności za 
swoje czyny. Przerobili wymiar sprawiedliwości na pisowską modłę, ale oka-
zuje się, że to nie wystarczyło. Rodzi się tylko pytanie, ilu jeszcze twardzieli 
ucieknie z kraju? 

Minęły dwa lata od wyborów parlamentarnych. Tyle wystarczyło, byśmy 
zapomnieli o twarzach z mrocznych czasów wstydu za kraj, który z wolnego 
i radosnego zamienił się w ksenofobiczny, pełny kłamstw i chamstwa. Więc 
gdy teraz wyskakują jak króliki z kapelusza te wykrzywione złością i pogardą 
twarze, można zapytać, jak to możliwe, że tacy ludzie są w polityce? Kto na nich 
głosuje? Kiedy pisowsko-konfederacki elektorat dojrzeje? 

Pisowski wyborco, wiele wskazuje na to, że będziesz miał wkrótce rząd na 
uchodźctwie. Że twoi idole mogą być migrantami i uciekinierami, czyli ludź-
mi, którymi cię straszą, na których szczują. To jest właśnie pajacowanie, a nie 
polityka. Nie bądź więc pajacem. Bądź Polakiem. I pokochaj w końcu Polskę 
uśmiechniętą. Jest fajna, wolna i życzliwa. MARIOLA ZACZYŃSKA

Koniec świata odwołany
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Festiwal Piotra Skrzyneckiego w Mińsku Mazowieckim 

Już po raz szesnasty Mińsk Ma-

zowiecki stanie się miejscem wyjąt-

kowego święta sztuki i muzyki - Fe-

stiwalu Piotra Skrzyneckiego. To 

wydarzenie upamiętnia niezwykłą 

postać legendarnego twórcy, poety 

i konferansjera, związanego z kra-

kowską „Piwnicą pod Baranami”. Choć 

Skrzynecki kojarzony jest głównie 

z Krakowem, jego dzieciństwo upły-

nęło właśnie w Mińsku Mazowiec-

kim. To tutaj dorastał, gdy jego ojciec 

pełnił funkcję ostatniego dowódcy 

stacjonującego w mieście 7 Pułku 

Ułanów Lubelskich. Miasto, w którym 

młody Piotr uczył się życia, oddaje mu 

artystyczny hołd.

Festiwal, jak co roku, będzie kilku-

dniowym spotkaniem z poezją, muzy-

ką i teatrem. W programie znajdą się 

wystawy, koncerty, recitale, spotka-

nia autorskie i przegląd konkursowy.

Mówi się, że Paryż i Mediolan są 

stolicami mody, a San Remo włoskiej 

piosenki. Polska ma swoje Opole, 

które niezmiennie uchodzi za stoli-

cę rodzimej piosenki. Ale jeśli szu-

kać miejsca, które od lat przyciąga 

artystów z duszą, to bez wątpienia 

jest nim Kraków - miasto poetów, 

muzyków, malarzy i marzycieli. 

I właśnie część z nich co roku przyby-

wa do Mińska Mazowieckiego, by na 

nowo ożywić legendę „Piwnicy pod 

Baranami”. Warto przypomnieć, że 

Piotr Skrzynecki został honorowym 

obywatelem Mińska Mazowieckiego  

wcześniej niż Krakowa. A symboliczne 

podobieństwo pomników stojących 

przy wejściu do krakowskiej Piwnicy 

i na mińskim rynku dobitnie poka-

zuje, jak blisko splecione są losy obu 

tych miast.

Burmistrz Mińska Mazowieckiego 

Marcin Jakubowski z dumą pod-

kreśla, że „Piwnica pod Baranami” jest 

obecna w życiu kulturalnym miasta 

od dawna. 

- Artyści „Piwnicy” koncertują 

u nas nieprzerwanie od kilkunastu lat, 

niemal co roku przygotowując spe-

cjalne programy dedykowane miń-

skiej publiczności. To ogromny wkład 

w rozwój naszej kultury i wrażliwości 

- mówi burmistrz. - Publiczność, któ-

ra przez te lata uczestniczyła w tych 

koncertach, wyrosła na wymagającą, 

świadomą i pełną emocji społeczność. 

To zasługa artystów „Piwnicy pod Ba-

ranami”, którzy uczą nas słuchać, czuć 

i rozumieć sztukę. Dlatego z dumą 

zaliczamy ich do naszego panteonu 

zasłużonych.

Co w tym roku czeka sympatyków 

Festiwalu? Koncert „Piwnicy pod Ba-

ranami” odbędzie się 22 listopada 

o godz. 19.00 w sali koncertowej im. 

Piotra Skrzyneckiego. Artyści legen-

darnego kabaretu zabiorą publiczność 

w podróż po świecie poezji, muzyki 

i inteligentnego humoru. W pro-

gramie znajdą się zarówno kultowe 

utwory z klasycznego repertuaru 

„Piwnicy”, jak i nowe, zachowujące 

jej niepowtarzalny klimat.

 20 listopada o godz. 18.00 w Miej-

skim Domu Kultury odbędzie się pokaz 

�lmu „Franz Kafka”, długo oczeki-

wanej, międzynarodowej produkcji 

w reżyserii Agnieszki Holland. To 

nie tylko portret jednego z najważ-

niejszych pisarzy XX wieku, ale rów-

nież opowieść o wrażliwym czło-

wieku, którego lęki i wątpliwości są 

zaskakująco bliskie współczesnemu 

odbiorcy. Po projekcji zaplanowano 

spotkanie z aktorką Sandrą Ko-

rzeniak, odtwórczynią roli matki 

Kafki. Rozmowę poprowadzi znany 

krytyk filmowy Łukasz Maciejew-

ski.

19 listopada o godzinie 19.00 

w MDK wystąpi Igor Herbut znany 

z zespołu LemON, tym razem w nie-

zwykle intymnej odsłonie solowej. 

W blasku świec, przy fortepianie, 

zaprosi publiczność do swojego mu-

zycznego świata pełnego ciszy, emocji 

i re�eksji. „Przyjdźcie, usiądźcie wy-

godnie, zamknijcie oczy i pozwólcie, 

by muzyka wypełniła wasze serca” 

- zapowiada Herbut.

Dzień wcześniej, 18 listopada 

o godz. 19.00, na scenie MDK wystą-

pi Tamara Kalinowska - artystka 

„Piwnicy pod Baranami”, autorka 

i kompozytorka, której piosenki od 

lat opowiadają o kobiecie, miłości 

i jej rozterkach. Tego samego dnia, 

w godzinach 9.00 - 12.00, odbędą 

się warsztaty musicalowe prowadzo-

ne przez artystów Teatru Komedii 

Valldal z Gdyni – Tomasza Czar-

neckiego i Maję Panicz. Zajęcia 

łączące aktorstwo, śpiew i taniec 

skierowane są do młodych osób 

chcących rozwinąć kreatywność, 

swobodę sceniczną i wiarę we wła-

sne możliwości.

Festiwalowi tradycyjnie będzie to-

warzyszyć także XVI Przegląd Piosenki 

Poetyckiej im. Piotra Skrzyneckiego - 

wydarzenie, które każdego roku przy-

ciąga młodych wykonawców sięgają-

cych po ambitny repertuar „Piwnicy 

pod Baranami”. To niepowtarzalna 

okazja, by zaprezentować się przed 

szeroką publicznością i jury złożonym 

z doświadczonych artystów. Na laure-

atów czekają cenne nagrody: występ 

na scenie krakowskiej „Piwnicy pod 

Baranami”, nagrody pieniężne o łącz-

nej wartości 6 000 zł oraz pamiątko-

wa statuetka.

TOMASZ MARKIEWICZ

Pompa ciepła zmienia oblicze 
polskich miast i  wsi. Sielskie kra-
jobrazy bez dymu z  kominów, 
miasta bez smogu, bezpieczne 
i  ciepłe domy, których nie trzeba 
ogrzewać kotłami na paliwa stałe 
to nowa rzeczywistość.

Mieszkańcy wsi i  małych miast coraz 
chętniej korzystają z  pomp ciepła. W  przeci-
wieństwie do pieców na węgiel czy drewno, 
pompa nie wymaga codziennego rozpalania 
i noszenia opału, działa automatycznie, wyko-
rzystując energię z powietrza, wody lub ziemi, 
by ogrzać dom i  wodę użytkową. Zapewnia 
czyste powietrze, komfort, bezpieczeństwo 
i niższe rachunki. Nie zależy od sieci ciepłow-
niczych i gazowych, których w wielu miejscach 
nie ma. Z pompą nie ma też obaw o zaczadze-
nie.

CZY WARTO POSTAWIĆ 
NA POMPĘ CIEPŁA?
Urządzenie „wydobywa” ciepło z otocze-

nia nawet wtedy, gdy na zewnątrz panuje mróz. 
Jest ekologiczne, ciche i wydajne. W porówna-
niu z  tradycyjnymi kotłami, pompy ciepła są  
3 do 5 razy bardziej efektywne. Oznacza to, 
że z każdej pobranej jednostki energii dostar-
cza nawet pięć jednostek ciepła. Dzięki temu 
ogrzewanie jest wygodne i ekonomiczne.

Właściwie dobrana i  zainstalowana pom-
pa ciepła zwróci się po kilku latach, a potem 
zapewni oszczędności. Może współpracować 
z instalacją fotowoltaiczną i magazynem ener-
gii, co obniży koszty i  uniezależni od wahań 
cen prądu czy paliw.

CO SĄDZĄ UŻYTKOWNICY?
Jak wynika z badań SW Research z sierp-

nia 2025 roku, aż 80% polskich użytkowników 
pomp ciepła jest zadowolonych, a  tylko 5% 
ma uwagi. To najwyższy wskaźnik satysfakcji 
wśród technologii grzewczych. Użytkownicy 

cenią wygodę obsługi (84%), bezawaryjność 
(77%) i stabilne koszty (62%).

Pompy ciepła sprawdzą się w  nowych 
i starszych domach, także na wsi. Jak pokazu-
je badanie SW Research, satysfakcja z pomp 
ciepła jest wysoka niezależnie od wieku bu-
dynku i innych rozwiązań energooszczędnych. 
W  ocieplonych domach ponad 80% respon-
dentów deklaruje pełne zadowolenie, a w nie-
ocieplonych budynkach ten odsetek sięga 63%.

KOMFORT, 
BEZPIECZEŃSTWO, WYGODA
Pompa ciepła jest praktycznie bezobsłu-

gowa. Dostosowuje swoją pracę do tempera-
tury na zewnątrz i  oczekiwanej temperatury 
wewnątrz budynku. Przez aplikację w  telefo-
nie można zdalnie ustawić temperaturę, har-
monogram, a  nawet włączyć tryb urlopowy. 

To ogromna zmiana dla mieszkańców małych 
miejscowości, którzy byli przyzwyczajeni do 
pracy przy piecu i konieczności gromadzenia 
węgla czy drewna na zimę.

Choć koszt zakupu i  montażu pompy cie-
pła jest znaczący, należy pamiętać, że to in-
westycja długoterminowa. Dobrze dobrany 
system, zainstalowany przez profesjonalistę, 
spłaci się w kilka lat. A później generuje realne 
oszczędności.

Dostępne są krajowe i lokalne programy 
oferujące dotacje na zakup i montaż pomp cie-
pła. Coraz częściej gminy wspierają inwestycje 
w pompy ciepła – finansowo i edukacyjnie. In-
formacje można znaleźć m.in. na stronie www.
pompujcieplozglowa.pl.

GŁOS EKSPERTÓW
Paweł Lachman, prezes PORT PC:  

– Wysoki poziom zadowolenia użytkowników 
to najlepszy dowód, że technologia pomp cie-
pła sprawdza się w praktyce. To rozwiązanie 
wygodne, bezobsługowe i odporne na waha-
nia cen energii. Pompa ciepła jest najefektyw-
niejszym źródłem ogrzewania dla polskich do-
mów, zwłaszcza poza wielkimi metropoliami.

Bartłomiej Derski, ekspert rynku ener-
getycznego: – Popularność pomp ciepła rośnie 
nie dlatego, że są modne, ale dlatego, że po 
prostu działają – cicho, niezawodnie i  taniej 
niż wiele tradycyjnych rozwiązań.

NAJWIĘCEJ POMP NA WSI
To na wsi i  w  małych miastach pompy 

ciepła mają duże znaczenie. Dawniej dzieci 
często wracały ze szkoły do wychłodzonych 
domów, bo rodzice pracowali i  nie miał kto 
napalić w piecu. Do domu z pompą ciepła aż 
chce się wracać, bo jest zawsze ciepły i przy-
tulny.

Dla rolników i  właścicieli małych firm to 
szansa na poprawę efektywności energe-
tycznej i  lepsze warunki pracy. Pompa ciepła 
ogrzewa dom, ale i warsztat, sklep czy gospo-
darstwo.

W  Unii Europejskiej działa już ponad  
25 milionów pomp ciepła, a  w  Polsce w  sys-
temach centralnego ogrzewania budynków 
– około 700 tysięcy. To technologia, która nie 
jest nowa, lecz dopiero teraz doceniana. Wy-
nalazek Nicolasa Carnota, rozwinięty w  XIX 
wieku przez Petera von Rittingera i współcze-
śnie udoskonalony, pomógł rozwiązać proble-
my ekologicznego ogrzewania. Dzięki pom-
pom możemy oddychać czystym powietrzem.

l l l

GDZIE SZUKAĆ INFORMACJI?
Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o  pom-

pach ciepła, ich finansowaniu i eksploatacji, od-
wiedź:
• www.pompujcieplozglowa.pl – oficjalna 
kampania edukacyjna PORT PC,
• https://pobe.pl/uproszczony-kalkulator-po-
be-przez-polski-alarm-smogowy/  – kalkulator 
kosztów ogrzewania,
• h t t p s : / / w w w . f a c e b o o k . c o m /
pompujcieplozglowa/ – społeczność użytkow-
ników i ekspertów.

WYBÓR INSTALATORA
Jak w każdej inwestycji technicz-

nej, kluczem jest dobór odpowiedniego 
urządzenia i profesjonalny montaż. Po-
mogą w tym poradniki PORT PC do-
stępne online:
•	 „Jak wybrać instalatora do mon-
tażu pompy ciepła?” – o kwalifikacjach 
wykonawcy instalacji i serwisie,
•	 „Jak optymalnie obsługiwać 
pompę ciepła?” – praktyczne wska-
zówki dla użytkowników,
•	 „Czy Twój dom jest gotowy na 
pompę ciepła?” – lista 10 korzyści i 5 ob-
szarów do sprawdzenia przed inwestycją.

Materiały są dostępne na stronie 
Pompuj ciepło z głową.

Ciepło z natury – nowoczesne ogrzewanie domów
M A T E R I A Ł     I N F O R M A C Y J N Y
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Takie były początki!

60 lat Sokołowskiego Ośrodka Kultury
Ponad pół wieku Sokołowski Ośrodek Kultu-

ry pracuje nad twórczością i upowszechnianiem 
kultury wśród mieszkańców miasta i powiatu. 
To piękny jubileusz, godny zapisania na kartach 
naszej najnowszej historii. Mam swój skromny 
udział w dorobku tej instytucji, ponieważ pani 
Maria Koc, moja następczyni na stanowisku dy-
rektora, a następnie poseł RP, poprosiła mnie, 
bym opisał narodziny domu kultury w Sokołowie.

Czynię to z przyjemnością i obawą. Z przy-
jemnością, bo miło powspominać młode lata, ale 
i z obawą, czy zostanę dobrze zrozumiany. Byłem 
przecież nomenklaturowym dyrektorem insty-
tucji realizującej zadania w zakresie twórczości
i upowszechniania kultury socjalistycznej.
A czasy, na które przypadła „pierwsza pięćdzie-
siątka” – mam nadzieję, że będą następne – nie 
są wolne od zniekształceń i braku obiektywizmu. 
By sprostać niełatwemu zadaniu, przejrzałem 
sterty osobistych dokumentów, wycinków pra-
sowych i przeczytałem prace magisterskie pisane 
przez studentów Uniwersytetu Warszawskiego 
i Akademii Podlaskiej w Siedlcach. Niestety, ni-
gdzie nie znalazłem dokumentów, które dałyby 
mi i czytelnikom odpowiedź, jak to się stało, że
w biednym, małym miasteczku, pozbawionym 
przemysłu i związanej z nim klasy robotniczej, 
postanowiono zbudować okazały dom kultury
 – jedną z dwóch inwestycji tego typu w całej 
Polsce. Druga, identyczna pod względem archi-
tektury, powstała w Mrągowie. Na początku lat 
pięćdziesiątych trwała jeszcze „zimna wojna”, po-
między krajami obozu socjalizmu i kapitalizmu,
i „gorąca” w Korei. Cały wysiłek narodu nakiero-
wany był na wzmocnienie obronności kraju rzeko-
mo zagrożonego przez zachodnich imperialistów. 
W nadbużańskich lasach kryli się jeszcze ostatni 
żołnierze Łupaszki, Huzara, Młota, Sokolika i Ma-
rynarza czekający na wybuch III wojny światowej. 
W ocenie warszawskich decydentów powiat soko-
łowski był powiatem, w którym władza ludowa 
nie miała poparcia wśród społeczeństwa. Nie po-
magały reforma rolna i nacjonalizacja przemysłu. 
Do serc i rozumów Podlasiaków postanowiono 
więc trafi ć przez kulturę. Zadania organizowania
i prowadzenia działalności kulturalnej na wsi po-
wierzono Gminnym Spółdzielniom „Samopomoc 

Chłopska”. W Kosowie Lackim wiejską świetlicą 
kierowała pani Wanda Lenczewska, w Sterdyni 
– pani Halina Stefaniak. Jak grzyby po deszczu 
powstawały remizo-świetlice ochotniczych straży 
pożarnych, a przy nich amatorskie zespoły teatral-
ne. Na szczeblu powiatu nie było instytucji, która 
mogłaby koordynować i nadzorować działalność 
kulturalną na wsi, taką funkcję pełnił Referat 
Kultury Prezydium Powiatowej Rady Narodowej. 
Ograniczał się on do wydawania zezwoleń na 
publiczne imprezy, wypożyczanie kostiumów, za-
pewnienie repertuaru dla zespołów teatralnych. 
W zderzeniu z niebywałą aktywnością miesz-
kańców wsi była to namiastka pomocy, jakiej 
można było udzielać. Dlatego władze powiatowe 
wszystkich partii, chociaż z różną argumentacją, 
rozpoczęły starania o pozyskanie dla Sokołowa 
domu kultury. Józef Kuźma – lider Zjednoczone-
go Stronnictwa Ludowego – uzasadniał potrzebę 
budowy domu kultury wyrównaniem krzywd, 
jakich chłopstwo doznało za sanacji i okupacji, 
pozbawione dostępu do oświaty i kultury oraz 
konieczności zachowania bogatej tradycji kultury 
ludowej. Wacław Śliwiński, I sekretarz KP PZPR,
w domu kultury widział oręż do walki z ciemnotą
i klerykalizmem mieszkańców powiatu, kultywu-
jących ludowo-endeckie tradycje ziemiańskie. 
Tylko Józef Borecki, reprezentant Stronnictwa 
Demokratycznego, nie szukał argumentów ideo-
logicznych, skupiając się na potrzebie obcowa-
nia z polską kulturą, którą zapamiętał z czasów 
dzieciństwa i młodości spędzonych w Buczaczu. 
W tym gronie p. Józef był najbardziej biegły
w mowie i piśmie. Na Ukrainie skończył tzw. 
małą maturę, jemu przypadało więc opracowa-
nie wniosków i ich obrona podczas różnych narad 
i konsultacji. Był skuteczny zarówno na początku 
bojów o dom kultury, jak i później, gdy trzeba 
było sprzeciwić się jego przekształceniu w naj-
większy na Mazowszu Dom Towarowy. Wnioski 
opracowane przez Józefa Boreckiego trafi ły do 
Dyrektora Departamentu Domów Kultury i Biblio-
tek Ministerstwa Kultury i Sztuki, którym był pan 
Grzegorz Radomski, jeden z pierwszych po wojnie 
starostów sokołowskich. Pan Grzegorz wyniósł
z Sokołowa miłe wspomnienia i jak opowiadał 
– życie. Zawdzięczał je zwyczajowi nie brania 

ze sobą obstawy ubeckiej, gdy jechał na wiej-
skie zebrania w celu przekonywania chłopów do 
poparcia demokratycznej robotniczo-chłopskiej 
władzy. Tym gestem zyskiwał uznanie leśnych
i mieszkańców wsi, którzy im pomagali. Decy-
zja o budowie okazałego domu kultury zapadła
w 1953 roku. Wykonawcą było Powiatowe Przedsię-
biorstwo Budowlane w Sokołowie, a inwestorem 
– Wydział Kultury i Sztuki Wojewódzkiej Rady 
Narodowej w Warszawie. Koparki i spychacze we-
szły na plac budowy wiosną 1955 roku, rujnując 
pielęgnowane ogródki pracowników Powiatowej 
Rady Narodowej. Pierwszym kierownikiem budo-
wy był p. Jan Janista, a ostatnim – p. Eugeniusz 
Lewkowicz. Już na początku pojawiły się kłopoty 
fi nansowe, materiałowe i wykonawcze. Ślimaczą-
ca się budowa domu kultury nagle pozbawiona 
została fi nansowania ze środków Funduszu Odbu-
dowy Stolicy i Kraju. W zbiórce społecznych pie-
niędzy na ten fundusz powiat sokołowski osiągał 
bardzo dobre wyniki, chcąc zapewnić sobie stałe 
fi nansowanie rozpoczętej inwestycji. O tym, z ja-
kim zaangażowaniem zbierano pieniądze, świad-
czy urzędnicza historyjka, która zapamiętałem 
z roku 1964. Do Wydziału Kultury i Sztuki przy-
szedł pan Bartel ze wsi Grzymki, gm. Ceranów, 
po decyzję o przydzieleniu dotacji na budowany 
przez mieszkańców wsi Dom Ludowy. Po jego 
wyjściu zauważyłem worek oparty o piec kafl owy, 
wybiegłem więc z pokoju, ale interesanta już nie 
było. Zajrzałem do środka, a tam było jakieś mięso. 
Natychmiast udałem się do mojego szefa, p. Józe-
fa Boreckiego, Wiceprzewodniczącego Prezydium 
Powiatowej Rady Narodowej, i zameldowałem
o znalezisku i wizycie inicjatora budowy domu 
ludowego. Pan Józef, jak zawsze spokojnie i bez 
emocji, wydał mi polecenie – miałem zobaczyć, 
jakie to mięso, ustalić jego cenę na wolnym ryn-
ku u pani Zofi i Jazurkowej, kierowniczki Wydziału 
Handlu, następnie u dozorcy, p. Jana Małychy, 
zważyć zawartość, podzielić na trzy części, obli-
czyć i zebrać należność od trzech benefi cjentów 
i najdalej następnego dnia przedstawić przewod-
niczącemu dowód wpłaty na konto Funduszu Od-
budowy Stolicy i Kraju. I jeszcze jedno – powia-
domi pan komitet budowy, że na otwarcie domu 
ludowego przyjadę osobiście pod warunkiem, 

że na poczęstunek przyrządzą ryby z Bugu, a nie 
zakazaną cielęcinę. A ponieważ zapowiadają się 
goście z województwa, niech nie serwują swoich 
wyrobów alkoholowych, w których nie wiem dla-
czego, warszawiacy nie gustują. Tylko pani Jazur-
kowa odmówiła udziału w tej transakcji, uznając, 
że konsumpcja zakazanej przez władze cielęciny 
jest wysoce naganna i grozi nieokreślonymi bliżej 
konsekwencjami. Obowiązuje zakaz uboju cieląt, 
zatem obrót cielęciną jest karalny. Pani Zofi a po-
radziła, bym zgłosił to zdarzenie na MO, bo może 
się to źle dla mnie skończyć. Pełen obaw wyko-
nałem jednak polecenie mojego zwierzchnika 
i sokołowski Fundusz Odbudowy Stolicy i Kraju 
wzbogacił się o 85 zł uzyskanych od przewodni-
czącego, dozorcy i kierownika.

Po wstrzymaniu finansowania budowy ze 
środków Społecznego Funduszu Odbudowy 
Stolicy i Kraju, władze powiatowe pilnie szukały 
pieniędzy na dokończenie rozgrzebanej inwe-
stycji. Na jednej z narad p. Józef Nasiłowski, 
dyrektor MHD, oznajmił, że w MHD są pieniądze
i jeśli dostanie je dom kultury, za rok zrobi z niego 
największy w województwie warszawskim Wielki 
Dom Towarowy, dający prestiż miastu i zatrudnie-
nie jego mieszkańcom. Władze powiatu przyjęły 
propozycję dyrektora Nasiłowskiego z zadowole-
niem, bo pozbywali się kłopotów, a jednocześnie 
zyskali uznanie ministra Hilarego Minca, likwidu-
jącego w Polsce relikty prywatnego handlu.

Przez p. Boreckiego poprosiłem o tydzień 
na znalezienie dotacji umożliwiającej kontynu-
owanie robót i pozostawienie obiektu kulturze. 
Poprosiłem jednocześnie o przeniesienie mnie 
z kierownika Wydziału Kultury i Sztuki PPRN na 
kierownika domu kultury w budowie, mając na-
dzieję, że takim zabiegiem uratuję dom. I zaczęło 
się. W strukturze Prezydium Powiatowej Rady 
Narodowej w Sokołowie nie było wśród jedno-
stek i zakładów budżetowych domu kultury, nie 
było więc budżetu, etatu i funduszu osobowego, 
umożliwiającego zatrudnienie kierownika. Takie 
decyzje w ustalonych i planowanych terminach 
podejmowano  w Warszawie. Dotąd Sokołów nie 
występował z wnioskami o etaty i dotacje na dom 
kultury, bo nie miał odpowiednich lokali na orga-
nizację takiej instytucji. Koło się zamknęło. Zagro-

żony utratą pracy, którą polubiłem, i obdarzony 
zaufaniem swojego szefa, którego przekonałem 
do wstrzymania oddania budynku handlowcom, 
zacząłem działać. Przez Andrzeja Sałajczyka – ka-
drowca w Wojewódzkim Zarządzie Kin – dotarłem 
do dyrektora WZK – Henryka Sobolaka – i prze-
konałem go o potrzebie otwarcia w Sokołowie 
nowoczesnego kina panoramicznego. Kino „Zdo-
bycz” przy ulicy Lipowej nie nadawało się do tego 
ze względów technicznych, a ponadto trzeba było 
płacić wysoki czynsz za wynajem pomieszczeń od 
OSP. Moja propozycja brzmiała tak – przekażemy 
Wojewódzkiemu Zarządowi Kin okazały budynek 
domu kultury, w którym Wojewódzki Zarząd Kin 
za niewielkie pieniądze uruchomi wspaniałe, li-
czące 420 miejsc kino panoramiczne. Dyrektoro-
wi Sobolakowi propozycja spodobała się. Poprosił 
tylko o pomoc w przekonaniu do tego planu Na-
czelniczki Wydziału Kultury i Sztuki Wojewódzkiej 
Rady Narodowej w Warszawie, pani Aleksandry 
Forbert-Koftowej. Cieszyłem się jej uznaniem, 
za skuteczny nadzór i zawsze wiarygodne mel-
dunki z budowy upamiętnienia byłego obozu 
pracy i zagłady w Treblince. Miałem też przywilej 
bezpośrednich kontaktów z jej zastępcą, Woje-
wódzkim Konserwatorem Zabytków, Wacławem 
Kochanowskim, którego staraniom zawdzięcza-
my odnalezienie na plebanii w Kosowie obrazu El 
Greco – Ekstaza św. Franciszka. Gdzie i z kim się 
dało, drążyłem temat dokończenia budowy, jeśli 
nie całego domu kultury, to przynajmniej jego sali 
widowiskowej, sceny i kabiny projekcyjnej. Udało 
się! 10 października 1964 roku, polską premierą 
fi lmu Ewy i Czesława Petelskich pt. „Naganiacz”
z udziałem aktorów, reżyserów i grających
w fi lmie mieszkańców miasta i powiatu, otwarto 
w Sokołowie bajeczne, nowoczesne kino pano-
ramiczne z pierwszym w mieście kolorowym 
neonem „Kino Sokół”. W kinie były wygodne 
tapicerowane fotele usytuowane amfi teatralnie, 
doskonała jakość dźwięku  i obrazu. Na sufi cie 
2400 szt. kolorowych płynnie wygaszanych re-
fl ektorków. W tamtych siermiężnych czasach sala 
kinowo-teatralna Powiatowego Domu Kultury 
robiła niesamowite wrażenie na widzach.

Dalszy ciąg nastąpi
i będzie też ciekawy!

Węgrów: 17. kwesta 
na zabytkowe 
nagrobki

Darczyńcy 
byli hojni

31 października i 1 listopada przy 
cmentarzu parafi alnym w Węgrowie 
odbyła się kwesta zorganizowana 
przez Towarzystwo Miłośników Ziemi 
Węgrowskiej. Kwestującym udało się 
zebrać rekordową kwotę.

Kwesta, z której dochód przezna-
czony jest na renowację zabytkowych 
nagrobków, zorganizowana została 
już po raz siedemnasty. W zbiórkę 
pieniędzy do puszek, oprócz działa-
czy Towarzystwa Miłośników Ziemi 
Węgrowskiej, włączyli się również 
nauczyciele i uczniowie węgrowskich 
szkół – Zespołu Szkół Ponadpodsta-
wowych im. Jana Kochanowskie-
go, I Liceum Ogólnokształcącego im. 
Adama Mickiewicza, Szkoły Podsta-
wowej nr 1 im. Jana Dobrogosta Kra-
sińskiego oraz Szkoły Podstawowej 
nr 2 im. Jana Pawła II.

Tegoroczna kwesta okazała się 
rekordowa. Dzięki hojności darczyń-
ców udało się zebrać kwotę 10 403 
złotych i 5 groszy. Jest to najwięk-
sza suma, jaką do tej pory zebrano, 
prawie o 3 tys. zł większa niż w roku 
ubiegłym. Jak poinformowały prezes 
TMZW Agnieszka Zarzycka i skarb-
nik TMZW Agnieszka Krawczykow-
ska, część z zebranej kwoty zostanie 
przeznaczona na oczyszczenie już od-
nowionych nagrobków, a pozostałe 
środki na renowacje kolejnych. (sej)

Walczyli o Niepodległą
Darczyńcy 
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Na Cmentarzu Centralnym przy ulicy Cmentarnej 
w Siedlcach znajdują się dwa groby, 
przypominające o ludziach, którzy walczyli 
o Polskę niepodległą.

Spoczywają w nich żołnierze 
Legionów Polskich – porucznik Ta-
deusz „Szary” Górski oraz Jan 
Konieczny. Kilka kroków dalej znaj-
duje się także grób rodziny Zdanow-
skich, w którym pochowano między 
innymi Stanisława Zdanowskiego, 
legionistę, a później wiceprezydenta 
Siedlec w latach 1931-1939.

Na obu mogiłach umieszczono 
odznaczenia. Na grobie Zdanowskich 
Odznakę I Brygady Legionów Pol-
skich, Krzyż Niepodległości i Krzyż 
POW, a na grobie Legionistów od-
znakę I Brygady – symbole, które od 
razu przyciągają wzrok. Nagrobek 
Legionistów  powstał z inicjatywy 
siedleckich legionistów, którzy w ten 
sposób chcieli uczcić pamięć swoich 
towarzyszy broni.

Tadeusz Karol Górski urodził się 24 
października 1889 roku we Lwowie. 
Był współorganizatorem X Polskiej 
Drużyny Strzeleckiej w Nowym Są-
czu, gdzie prowadził m.in. szkolenia 
wojskowe dla kobiet. Do Siedlec trafi ł 
26 maja 1918 roku jako „szef zacią-
gu” (obecnie szef Wojskowego Biura 
Rekrutacji) do Polskiej Siły Zbrojnej 
– formacji tworzonej przez Radę Re-
gencyjną, znanej także jako Polnis-
che Wehrmacht. Według wspomnień 
Anny Kuć-Staniszewskiej, to on 
uczestniczył w rozbrajaniu wojsk nie-
mieckich, gdy Polska odradzała się po 

1921 roku. O jego życiu niewiele 
wiadomo – nie figuruje w żadnym 
ze słowników biografi cznych legio-
nistów. Jedynym źródłem informacji 
pozostaje inskrypcja na nagrobku. 
Być może był spokrewniony z żoną 
Górskiego, Janiną z Koniecznych.

Kilka metrów dalej znajduje się 
grób rodziny Zdanowskich. Spoczy-
wają w nim m.in. Stanisław Zdanow-
ski – legionista, uczestnik walk o nie-
podległość, a w późniejszych latach 
wiceprezydent Siedlec oraz jego brat 
Stefan, żołnierz POW (Polskiej Orga-
nizacji Wojskowej).

Dziś mogiły te wyróżniają się nie 
tylko symboliką wojskową, lecz także 
tym, że są wciąż odwiedzane. Choć 
czas i zapomnienie potrafi ą zetrzeć 
imiona z kamienia, pamięć o tych, 
którzy walczyli o Polskę, wciąż żyje 
wśród ludzi. 

Być może ktoś z czyteln ików zna 
więcej szczegółów o Janie Koniecz-
nym lub innych legionistach spoczy-
wających na Cmentarzu Centralnym. 
Ich historie zasługują, by je opowie-
dzieć – zanim znikną razem z napi-
sem na kamieniu. 

Tekst i zdjęcia: AGA KRÓL

latach zaborów. W Centralnym Archi-
wum Wojskowym zachowały się jego 
raporty z 12 i 13 listopada 1918 roku. 
Zaledwie kilka dni później, w nocy z 15 
na 16 listopada 1918 roku, Tadeusz 
Górski zmarł nagle. Według aktu zgo-
nu przyczyną była śmierć nagła, jed-
nak według autorów Słownika Legio-
nistów Polskich został otruty przez ko-
munistyczną bojówkę. Miał zaledwie 
29 lat. Pośmiertnie został odznaczony 
Orderem Virtuti Militari 5 klasy, Krzy-
żem Niepodległości i dwukrotnie Krzy-
żem Walecznych.

W tym samym grobie spoczywa 
Jan Konieczny, urodzony 23 stycz-
nia 1869 roku, zmarły 21 grudnia 
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nowionych nagrobków,
środki na renowacje kolejnych. (
nowionych nagrobków,
środki na renowacje kolejnych. (

uczestniczył w uczestniczył w uczestniczył rozbrajaniu wojsk nie-
mieckich, gdy Polska odradzała się po 

Stefan, żołnierz POW (Polskiej Orga-
nizacji Wojskowej).

sem na kamieniu. 
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ANALIZA „TS”

Zarząd powiatu przetrwał. Nie dla-

tego, że zyskał poparcie, ale dlatego, 

że opozycji zabrakło jednego głosu. 

Kluczowi radni, którzy mogli przewa-

żyć szalę, w decydującym momencie 

się wycofali. Oto kulisy politycznej 

rozgrywki, gdzie liczy się nie to, co 

widać na scenie, ale to, co dzieje się 

za kulisami.

By odwołać zarząd, potrzeba było 

11 głosów. Opozycyjny klub PiS liczy 

8 radnych, ale miał podstawę do zbu-

dowania większości, która mogłaby 

zmienić władze powiatu. Bo przecież 

w czerwcu, przy uchwalaniu wotum 

zaufania, radni rządzącej koalicji 

Marcin Pasik i Jarosław Puścion 
wstrzymali się od głosu. Teoretycz-

nie opozycji brakowało więc jednego 

głosu. I ten głos był na wyciągnięcie 

ręki, ale…

Starosta Adam Góral i wicestaro-

sta Zbigniew Czerkas oraz członek 

zarządu Maciej Osiński przygoto-

wali na sesję exposé. Starostowie 

czytali z kartki. Maciej Osiński jedynie 

wspomagał się notatkami. Były kon-

kretne liczby, odpowiedzi na zarzuty 

z czerwca, gdy zarząd nie otrzymał 

wotum zaufania. Opozycja punkto-

wała zarząd, też operując konkretny-

mi danymi.

MOS, CZYLI „KILOMETR 
DROGI ROCZNIE”

Starosta przypominał: 85 kilome-

trów wyremontowanych dróg, rok 

2024 zakończony nadwyżką 610 tys. 

zł (zamiast planowanego 6-miliono-

wego de�cytu), do�nansowanie na 

wszystkie złożone wnioski. Opozycja 

krytykowała zarząd w większości 

za działania z bieżącego roku. Piotr 

Woźniak, przewodniczący klubu PiS, 

mówił m.in.: - Drodzy mieszkańcy, 

pewnie słyszeliście, że na terenie na-

szego powiatu powstało coś takiego 

jak MOS (Młodzieżowy Ośrodek So-

cjoterapeutyczny – przyp. red.). Teraz 

powiat musi płacić około 100 tys. zł 

miesięcznie. W skali roku to milion, 

za to, że ten MOS teoretycznie u nas 

funkcjonuje.

Przewodniczący klubu PiS uciekł 

się do prostej (ale skutecznej) reto-

ryki: - Skoro jest mowa o drogach, to 

100 m drogi kosztuje około 100 tys. 

zł, czyli rocznie ponad kilometr dróg 

nam „wypadnie”, bo dopuściliście do 

tego, że MOS powstał, nie zatrzyma-

liście tego. To, między innymi, powód, 

dla którego zagłosujemy za odwoła-

niem zarządu.

Samorządy i polityka. Analiza „TS”

Kiedy wstrzymanie się od głosu znaczy więcej niż „za” lub „przeciw”, czyli…

Jak nie odwołano zarządu powiatu
Sesja rady powiatu sokołowskiego, na której 
rozpatrywano wniosek o odwołanie zarządu, 
przypominała dobrze wyreżyserowany spektakl. 
Miał dotyczyć rozliczenia władzy. Był o tym, 
jak władzę utrzymać. 

Radny PiS mówił też o innych 

przyczynach tej decyzji: braku dialo-

gu między zarządem a przedstawi-

cielami rady powiatu oraz 25 mln zł 

zaciągniętego przez szpital kredytu, 

który już praktycznie wykorzystano, 

a nikt nie wie, na co.

Dyskusja z udziałem innych rad-

nych PiS trwała długo. Za długo, bo 

prawdziwa gra o władzę odbywała 

się w kulisach.

JAK URATOWAĆ ZARZĄD?

Gdy w czerwcu zarząd nie otrzy-

mał wotum zaufania (bo, przypo-

mnijmy, dwaj radni rządzącej koali-

cji wstrzymali się od głosu, a jedna 

z radnych opozycji nie była na gło-

sowaniu), rządzący spali spokojnie. 

W kuluarach PiS przyznawał, że 

brak wotum miał być „prztyczkiem 

w nos”. Działań, by zarząd odwołać, 

nie będzie (choć zgodnie z przepi-

sami nieudzielenie wotum zaufa-

nia zarządowi oznacza wniosek 

o jego odwołanie). Przewodniczący 

Jarosław Puścion zwoływał sesje 

nadzwyczajne, więc sprawa zeszła 

na drugi plan. 

Nagle we wrześniu zapanowało 

poruszenie. PiS zaczął mówić o zmia-

nie władzy. Ale pojawił się kłopot: 

brakowało kandydata na starostę. 

Marcin Pasik, który miałby stanąć 

na czele zarządu, w rozmowie z „TS” 

oświadczył, że „na ten moment” ta 

funkcja go nie interesuje. Drugą kwe-

stią było to, że PiS przede wszystkim 

chciał uderzyć w wicestarostę Czer-

kasa (z KWW Zgody dla Powiatu, 

sympatyzującego z PiS), który tuż po 

wyborach zawiązał koalicję z PSL i PO. 

Języczkiem u wagi miała stać się 

radna i członek zarządu Ewa Olszew-
ska. Z uzyskanych przez nas informa-

cji wynika, że za utrzymanie stanowi-

ska w zarządzie miała wstrzymać się 

od głosu. 

- Sama miała powiedzieć, że bę-

dzie głosować jak Puścion i Pasik. Ale 

PSL ją szybko zdyscyplinował. Odwo-

łano się nawet do Marka Sawickie-
go. Padły argumenty, że PSL jej nie 

poprze w wyborach na burmistrza 

Kosowa Lackiego (jeśli nie zostanie 

zniesiona dwukadencyjność, ona 

miałaby być ich kandydatką). Poza 

tym jest dyrektorem GOK w Kosowie. 

Więc krótka piłka - mówi anonimowo 

jeden z radnych.

PiS było pewne, że zarządu nie 

poprze Marcin Pasik. Choćby dla-

tego, że utrzymuje on kontakty 

próbowali przekonać, by inni radni 

głosowali za naszym odwołaniem? 

Może nie próbowali, bo jako zarząd 

dobrze pracujemy.

n A co z pogłoskami o Marku 
Sawickim?

- On jest zawsze w Sokołowie, bo 

tu mieszka i tu ma biuro poselskie. 

Był, jest i będzie – odpowiada wy-

mijająco Adam Góral. Gdy pytamy 

o ocenę zachowania przewodni-

czącego Puściona i radnego Pasika, 

słyszmy znów: „każdy radny głosu-

je zgodnie ze swoim sumieniem”. 

- Kulisowych rozmów nie komen-

tuję. Dla mnie najważniejszy jest 

wynik końcowy głosowania i praca, 

czyli realizowanie przedsięwzięć, 

inwestycji - mówi starosta. - Nie bo-

imy się opozycji. Oczywiście spokój 

na pewno sprzyjałby efektywniejszej 

pracy. Mniej zajmowalibyśmy się 

niepotrzebną dyskusją i przepychan-

kami. Jeśli ma być dyskusja, niech 

będzie. Jeśli mają być pytania, niech 

będą. Ale apeluję do opozycji, by dys-

kusja była merytoryczna i konkretna. 

Bo dyskusja o wszystkim na raz do 

niczego nie prowadzi, bo powiat nie 

ma nieograniczonych możliwości. 

Trzeba realizować sprawy najważ-

niejsze i najpilniejsze, biorąc pod 

uwagę potrzeby całego powiatu, 

a nie tylko żądania radnych, dotyczą-

ce ich okręgu wyborczego.

n  n  n

Problem w tym, że w Sokołowie 

Podlaskim każda dyskusja jest jedno-

cześnie grą o wpływy. Przedstawie-

niem, w którym każdy próbuje za-

chować twarz, nie tracąc stanowiska. 

Więc to zapewne nie koniec spekta-

klu. To tylko przerwa między aktami.

MILENA CELIŃSKA

odpowiada ostrożnie, ale stanowczo: 

- Nie głosowałam na czerwcowej sesji 

przeciwko zarządowi wbrew sobie. 

Nie odczułam bezpośredniej presji. 

Każdy może rozmawiać z kim chce. 

Lokalna polityka ma to do siebie, że 

wszyscy się znamy. Kandydując z listy 

PSL, na coś się umówiłam.

„PSL TAK NIE DZIAŁA”

W rozmowie z „TS”, już po sesji, 

Adam Góral przyznaje, że czerwcowa 

sesja zaskoczyła zarząd.

- Opozycja się przygotowała do 

ataku, a ja nie sądziłem, że argumen-

ty będą dotyczyć lat poprzednich oraz 

bieżącego roku. I, owszem, nie padły 

wtedy w czerwcu precyzyjne odpo-

wiedzi. Potrzebowałem chwili, żeby 

konkretnie odpowiedzieć na każdy 

zarzut - mówi starosta. - Nie dlatego, 

że nie wiem, co dzieje się w powiecie, 

ale dlatego, że zostały wyciągnięte 

sprawy z poprzedniej kadencji, gdy 

rządził PiS.

Adam Góral podkreśla, że abso-

lutorium dotyczyło roku 2024, czyli 

zaledwie ośmiu miesięcy pracy jego 

zarządu, a opozycja opowiadała o ca-

łej kadencji, co zrobili, i to miała być 

kontra dla ośmiu miesięcy koalicji. 

n Czy zarząd bał się odwoła-
nia? 

- Nie, nie było strachu – zapewnia 

Adam Góral i kategorycznie zaprzecza 

informacjom o naciskach na radną 

Olszewską: - To insynuacje i opowia-

danie bajek. PSL tak nie działa. Każdy 

radny głosuje zgodnie z sumieniem. 

Skoro opozycja z PiS tak dobrze zna 

techniki przekonywania do głoso-

wania, chwali się, że zgłosili z innymi 

radnymi „ponad podziałami” wniosek 

o zakup urzędomatu, to dlaczego nie 

z Iwoną Kublik burmistrz Sokołowa 

i szefową lokalnych struktur PO, któ-

ra nie przepada, delikatnie ujmując, 

za Maciejem Osińskim (wydalonym 

z lokalnych struktur Platformy). 

Tymczasem… �nał rozmów Marci-

na Pasika i burmistrz dał odpowiedź 

na pytanie, dlaczego nie ma on „na 

ten moment” chęci na funkcję staro-

sty. Dwa dni przed sesją powiatową 

został powołany na prezesa PUIK. 

I oświadczył: - Ze względu na obawy, 

że uchwały mogą być wadliwe praw-

nie i wojewoda uchyli mi mandat, nie 

będę uczestniczył w głosowaniach do 

momentu wyjaśnienia sprawy.

Wstrzymujący się głos Jarosława 

Puściona nie wystarczył. PiS głoso-

wał za odwołaniem zarządu, koalicja 

przeciw. Zarząd przetrwał.

- Wynik głosowania przewidzieli-

śmy wcześniej. Mogliśmy prowadzić 

rozmowy, naciski, ale my nie żonglu-

jemy stołkami i głosami - komentuje 

Piotr Woźniak z PiS.

NA COŚ SIĘ UMÓWIŁAM

Na zakończenie tej sesji Ewa Ol-

szewska złożyła rezygnację z prze-

wodniczenia komisji zdrowia. Dla 

wielu było to potwierdzenie kuliso-

wych rozgrywek. Dla samej zainte-

resowanej - jedynie realizacja wcze-

śniejszych ustaleń.

- Ta decyzja zapadła dużo wcze-

śniej. Jak połączono komisje oświaty 

i zdrowia, zostałam przewodniczącą, 

ale miałam umowę z kolegami rad-

nymi, że biorę przewodnictwo na czas 

określony, aż znajdzie się ktoś bar-

dziej kompetentny, kto będzie mógł 

poświęcić się tej pracy - tłumaczy 

Ewa Olszewska. A zapytana wprost 

o informacje na temat nacisków PSL, 

fot. MCMarcin Pasik fot. MCZbigniew Czerkas

Najwiêksza Hurtownia artyku³ów dzieciêcych
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Majka Jastrzębska,

ur. 1.11.2025, godz. 3.00,

waga 3.200, wzrost 54, Siedlce

Oliwier Urbanek,

ur. 2.11.2025, godz. 15.48,

waga 3.210, wzrost 52, Olszyc Szlachecki

Maja Wierzchowska,

ur. 3.11.2025, godz. 13.42,

waga 3.480, wzrost 55, Siedlce

Julian Rosa,

ur. 31.10.2025, godz. 00.24,

waga 4.030, wzrost 57, Olszyc-Folwark

Drodzy 

Rodzice!

Co tydzień w „Tygodniku Siedleckim” w rubryce „Moje pierwsze zdjęcie” witamy najmłodszych mieszkańców, którzy przyszli na 

świat w szpitalach naszego regionu. Takie zdjęcie dla wielu rodzin jest miłą pamiątką. Prosimy o przesyłanie zdjęć Waszych nowo 

narodzonych dzieci bezpośrednio do redakcji „Tygodnika Siedleckiego” na adres: internet@siedlecki.pl lub przez nasz pro�l na FB. 

Na naszej stronie internetowej znajdziecie też formularz, którego wypełnienie jest konieczne, by zdjęcie ukazało się w gazecie.

Autorem zdjęć noworodków jest: w szpitalach siedleckich Adam Krasuski, tel. 506 905 791.SZPITAL SIEDLECKI MIEJSKI

eprasa.pl cc59c35549
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POWIAT GARWOLIŃSKI

O powiecie garwolińskim  
czytaj też na str. 2, 3

Oblężony, ale... bez białej flagi
W Żelechowie

Nowa hala 
sportowa

Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych 
im. Ignacego Wyssogoty Zakrzewskiego 
w Żelechowie ma już piękną i funkcjo-
nalną halę sportową. Jest tam boisko 
o wymiarach 20 na 40 m, widownia oraz 
zaplecze sanitarne i szatnie. 

Hala kosztowała pawie 18 mln zł, 
z których 6 mln zł samorząd powiatu 
garwolińskiego pozyskał z Minister-
stwa Sportu i Turystyki. Na uwagę 
zasługuje bardzo szybkie wykonanie 
inwestycji przez Korporację Budowla-
ną „Darco” Dariusza Żaka z siedzibą 
w Radomiu. 

Przekazanie placu budowy wyko-
nawcy nastąpiło 25 czerwca 2024 r., 
a 29 października bieżącego roku 
obiekt oddano do użytku. (MB)

W Łaskarzewie

Świętowali 
złote gody

Dziewięć par z Łaskarzewa świę-
towało jubileusz 50-lecia pożycia 
małżeńskiego. Okolicznościowe me-
dale prezydenckie otrzymali: Teresa 
i Ferdynand Górzkowscy, Hanna 
i Józef Lewandowscy, Danuta 
i Jan Kasprzakowie, Hanna i Witold 
Paśniccy, Ewa i Marian Rutkow-
scy, Halina i Franciszek Suskowie, 
Elżbieta i Marek Skoroszewscy, 
Bernarda i Krzysztof Talarkowie 
oraz Halina i Jan Trzaskowscy. 
W uroczystym spotkaniu z tej okazji 
udział wzięli, między innymi, przed-
stawiciele władz samorządowych 
z burmistrzem Arminem Tomalą 
i przewodniczącą rady Agnieszką 
Szczypek na czele. (MB)

Nowoczesny sprzęt

dla garwolińskiego szpitala

O SPZOZ w Garwolinie głośno 
jest nie tylko z powodu otrzymania 
dotacji unijnych. Bardziej ekscytu-
jące są relacje dyrektora Krzyszto-
fa Żochowskiego z zarządem po-
wiatu i starostą Iwoną Kurowską. 

 W marcu tego roku zarząd po-
wiatu dyscyplinarnie zwolnił sze-
fa placówki, ale ten odwołał się 
do Sądu Rejonowego w Siedlcach 
o przywrócenie do pracy, wyna-
grodzenie za czas przebywania bez 
pracy i zabezpieczenie roszczenia. 
Sąd nakazał dalsze zatrudnienie 
Żochowskiego na dotychczasowych 
warunkach do czasu prawomocnego 
zakończenia postępowania. 

Do czasu tej decyzji działalno-
ścią SP ZOZ kierował zastępca dyrek-
tora Michał Rękawek. Jak twierdzi, 
w maju naciskano na niego, by nie do-
puścił Żochowskiego do pracy mimo 
postanowienia sądu. Nie uległ jednak 
presji i okazał się lojalny wobec szefa. 
Starosta nie zamierzała kapitulować 
i wniosła zażalenie na postanowienie 
sądowe, ale 9 września na posiedze-

niu niejawnym zostało ono oddalone.
Szanujemy wszelkie postanowie-

nia sądu – skomentowała to Iwona 
Kurowska. - Nie jest to jednak wyrok, 
a tylko czasowe postanowienie.

Zarząd powiatu znalazł jednak 
słaby punkt Krzysztofa Żochow-
skiego. Paradoksalnie okazała się 
nim wysoka ocena pracy dyrektora. 
Zaowocowało to znaczącą podwyż-
ką od 1 sierpnia 2023 roku, gdy 
starostą był obecny wicestarosta 
Mirosław Walicki. Teraz doszuka-
no się w tym złamania „ustawy ko-
minowej”, określającej maksymalną 
wysokość wynagrodzenia kierow-
ników podmiotów publicznych. 
Dyrektor Żochowski zobowiązał się 
do spłacenia nadpłaconej kwoty 
w ratach do końca roku.

Nie był to ostatni akord sporu, 
a wydaje się nawet, że będzie jesz-
cze wiele jego odsłon. Niedawno 
zarząd powiatu chciał przeprowa-
dzić kontrolę placówki, ale dyrek-
tor zakwestionował jej legalność. 
Powołał się na wyrok NSA z 2017 

r. wskazujący, że organem właści-
wym do kontrolowania jest rada, 
a nie zarząd powiatu, zaskarżając 
uchwałę zarządu do WSA. Krzysz-
tof Żochowski nie omieszkał też 
przypomnieć, że kierowany przez 
niego szpital otrzymał niedawno 
pozytywną akredytację minister-
stwa na 5 lat i recertyfikację ISO, 

potwierdzającą wysoką jakość za-
rządzania szpitalem.  Zapowiadają 
się więc długie igrzyska, a smaczku 
dodaje fakt, że zarówno Iwona Ku-
rowska, jak i  Krzysztof Żochow-
ski od lat związani są z Prawem 
i Sprawiedliwością. W każdym ra-
zie oblężony dyrektor białej flagi 
nie wywiesza. (MB)

fot. MBIwona Kurowskafot. MBKrzysztof Żochowski

Jak już informowaliśmy na łamach „TS”, Samodzielny 
Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Garwolinie 
otrzymał dofinansowanie z programu Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza na „zakup sprzętu 
specjalistycznego w celu poprawy jakości 
i dostępności do ambulatoryjnej opieki specjali-
stycznej i procedur leczenia pierwszego dnia”. 

Wartość projektu wynosi 4 398 
890 zł, a kwota dofinansowania to 3 
705 733 zł. W ramach jego realizacji 
do poradni ginekologiczno-położni-
czej trafią: aparat USG, aparat KTG 
z dwiema głowicami bezprzewodo-
wymi i funkcją telemetrii. Poradnia 
kardiologiczna z pracownią kardio-
logicznych badań nieinwazyjnych 
otrzyma: wysokospecjalistyczny 
aparat do echokardiografii z sondą 
bezprzełykową, dwa aparaty mo-
bilne EKG, system do testów wy-
siłkowych (bieżnia, cykloergometr, 
zestaw nadajników) oraz defibryla-
tory i holtery ciśnieniowe. Poradnia 
chirurgii ogólnej i urazowo-ortope-
dycznej wzbogaci się o: dwie lam-

py sufitowe, dwa specjalistyczne 
stoły zabiegowe i dwie diatermie 
chirurgiczne. Ponadto zakupiony 
będzie aparat stacjonarny cyfrowy 
RTG oraz 30 szt. różnego sprzętu do 
fizjoterapii.

- Pieniądze europejskie wcale 
nie są takie łatwe do pozyskania – 
zwróciła uwagę członkini zarządu 
województwa mazowieckiego Ja-
nina Ewa Orzełowska, podpisując 
stosowną umowę z dyrektorem gar-
wolińskiego szpitala Krzysztofem 
Żochowskim. - Konkurencja jest 
bardzo duża, ale warto o nie zabiegać. 
Ważne jest, żeby przygotować dobry 
wniosek, następnie skrupulatnie 
go zrealizować, a na końcu rozliczyć 

jest jeszcze dużo pracy. Teraz trzeba 
przebrnąć przez procedurę przetar-
gów, wybrać sprzęt, sprawdzić go, 
a na końcu rozliczyć się z wykona-
nia zadania. 

- Od kilku kadencji zasiadam 
w sejmiku samorządowym woje-
wództwa mazowieckiego i mu-
szę powiedzieć, że wsparcie dla 
jednostek służby zdrowia zawsze 
znajdowało się w centrum uwa-
gi i działań samorządu Mazowsza 
– podkreślił Krzysztof Żochowski. 
- Głównie, co zrozumiałe, wspiera-
ne są jednostki marszałkowskie, ale 
marszałek i jego współpracownicy 
nie zapominają też o innych, czyli 
szpitalach powiatowych. Kwoty, 
które są na ten cel przeznaczane 
mogą być przedmiotem podziwu 
i zazdrości innych samorządów. 
Poza sferą stricte materialną wiel-
kie podziękowanie należy się też 
za to, jak samorząd Mazowsza 
podchodzi do ludzi, którzy pracują 
z chorymi. Po raz kolejny jest orga-
nizowany konkurs na wydarzenie 
medyczne roku. To genialna rzecz 
robiona z hojnością i godnością. 
Szczególnie ważne jest to teraz, gdy 
tak często padamy ofiarami hejtu 
i pomówień o różne dziwne rzeczy.

W sytuacji ciągłego problemu 
braku pieniędzy na ochronę zdro-
wia takie wydarzenia jak zakup 
nowoczesnego sprzętu dla szpitala 
mają szczególne znaczenie. Mniej 
wtajemniczonych dziwić więc może 
brak przy uroczystym podpisaniu 
umowy przedstawicieli samorzą-
du powiatowego. Wtajemniczeni 
wiedzą jednak, że, delikatnie rzecz 
ujmując, współpraca między zarzą-
dem powiatu i dyrektorem Żochow-
skim nie układa się dobrze. Najważ-
niejsze wydaje się jednak, iż więk-
sze lub mniejsze konflikty nie mają 
wpływu na opiekę nad pacjentami 
SPZOZ w Garwolinie.

MIROSŁAW BUCZEK

wykonanie całego zadania. Wniosek 
złożony przez garwoliński szpital był 
bardzo dobry. Przyznane pieniądze 
nie trafią, oczywiście, do dyrektora 
i pracowników. Oni tylko przez mo-
ment będą ich dysponentami. Osta-
tecznym adresatem do�nansowania 
są bowiem pacjenci.

- Osobą, która nadzorowała przy-
gotowanie wniosku był mój zastępca 
Michał Rękawek – poinformował 
dyrektor Żochowski. - W dzisiejszej 
medycynie bez sprzętu i bez odpo-
wiednich narzędzi nie bylibyśmy 
w stanie profesjonalnie pomóc pa-
cjentom. Od lat toczy się dyskusja 
na temat opieki zdrowotnej. Kolej-
ni ministrowie od lat mówią o od-
wróceniu piramidy świadczeń. Dużo 
lepiej jest bowiem dla chorego, gdy 
otrzyma pomoc w systemie ambu-
latoryjnym, a jego problem zdro-
wotny nie będzie musiał się kończyć 
pobytem w szpitalu. Dzięki uzyskane-
mu wsparciu wzmocnimy w naszym 
szpitalu lecznictwo specjalistyczne. 
Leczenie składa się z trzech podsta-
wowych etapów: diagnozy, leczenia 

i rehabilitacji. O tym 
ostatnim etapie cza-
sem zapominamy 
w systemie naszej 
opieki zdrowotnej. 
C zasem rehabi l i -
tacja traktowana 
jest po macoszemu, 
a przecież w wielu 
chorobach jest ona 
bardzo ważna.

 Zastępca dy-
r e k t o r a  M i c h a ł 
Ręk awek z wróci ł 
uwagę, że podpi-
sanie umowy o do-
finansowaniu jest 
tylko etapem całe-
go przedsięwzięcia. 
Przed osobami od-
powiedzialnymi za 
realizację projektu fot. MBUmowę podpisali Krzysztof Żochowski i Janina Ewa Orzełowska.

 ] NIETRZEŹWY 
    KIEROWCA 

6 listopada w Woli Rębkowskiej 
na ulicy Długiej policjanci zatrzyma-
li 42-letniego kierowcę forda, który 
prowadził auto mając 0,8 promila 
alkoholu w organizmie. Mężczyzna 
stracił prawo jazdy i za swoje zacho-
wanie odpowie przed sądem. 

 ] ROWERZYSTA 
    Z PROMILAMI 

4 listopada na ulicy Maciejowic-
kiej w Sobolewie policjanci zatrzy-
mali 65-letniego rowerzystę, który 
miał w organizmie ponad 2 promile 
alkoholu. Mężczyzna mimo stanu 
nietrzeźwości zdecydował się wsiąść 
na rower i wyruszyć w trasę. Teraz 
odpowie za swoje zachowanie przed 
sądem. 

 ] ARESZT ZA ZNĘCANIE
4 listopada Sąd Rejonowy w Gar-

wolinie zdecydował o zastosowaniu 
środka zapobiegawczego w postaci 
tymczasowego aresztowania na trzy 
miesiące wobec 59-letniego miesz-
kańca gminy Pilawa. Mężczyzna jest 
podejrzany o znęcanie się nad osobą 
najbliższą, co stanowi przestępstwo 
z art. 207 Kodeksu karnego. (ak)

eprasa.pl cc59c35549
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n Która to już pana kadencja 

na stanowisku burmistrza? 

- Trzecia.  
n Czyli według obecnie obo-

wiązujących przepisów – ostat-

nia. Pojawił się pomysł, by to 

ograniczenie do dwóch kadencji 

zlikwidować. Co pan o tym sądzi? 

- To mieszkańcy powinni decy-
dować o tym, kto będzie zarządzał 
gminą. Bardziej doświadczeni samo-
rządowcy mówili mi, że w miarę jak 
upływają kolejne kadencje, popar-
cie zazwyczaj spada. Tymczasem ja 
w pierwszej kadencji miałem ponad 
sześćdziesiąt procent poparcia, w dru-
giej – ponad siedemdziesiąt, a teraz, 
w trzeciej – 88,6%. 

n Bo nie miał pan kontrkan-

dydata...

- To chyba świadczy o tym, że już 
nie było zainteresowania. 

n Myśli pan, że to dobrze, że 

nie miał pan kontrkandydata? 

Co mówi to o kondycji łosickiego 

samorządu? 

 - Oceniam, że ludzie stwierdzili, 
że tak jest dobrze. W pierwszej ka-
dencji miałem sześciu kontrkandy-
datów, w drugiej miałem jednego. 
Konkurencja więc była.

n Nie świadczy to o tym, że 

w Łosicach jest dyktatura burmi-

strza Mariusza Kucewicza? 

- Generalnie wydaje mi się, że taki 
wynik głosowania bierze się z tego, 
że jestem społecznikiem i słucham 
mieszkańców. Na każde wybory była 
przygotowywana ulotka z konkret-
nym programem. Zarówno radni, 
jak i pracownicy urzędu znają ten 
program. Wszyscy wiedzą, co jest do 
zrobienia. Potem punkt po punkcie to 
odhaczamy. Mogę pokazać program, 

Jesienią 1918 roku w powiecie łosickim o niepodległość trzeba było walczyć. A nawet za nią ginąć. 

Wolność przyszła później 

fot. DKGrób poległych peowiaków 

na cmentarzu w Sarnakach

Rozbrajanie Niemców w Łosicach 
rozpoczęło się wieczorem 11 listopa-
da. Podobnie jak w całym Królestwie 
Polskim, akcję prowadzili peowiacy.

Na terenie powiatu łosickiego Ob-
wód POW, czyli Polskiej Organizacji 

Wojskowej, tajnej organizacji pod-
porządkowanej Józefowi Piłsud-
skiemu, a dowodzonej przez Ry-
dza-Śmigłego, powstał latem 1918 
roku. Silnie placówki POW były 
w: Mierzwicach, Niemojkach, Łyso-

wie i Łosicach. 
N a j l i c z -

niejsza – li-
cząca 34 oso-
by komórka 
P OW  z n a j -
dowała  s ię 
w Sarnakach. 
D o organi-
zacji należeli 
t a m  m . i n . 
wó j t  Wi n -

centy Waw-

rzyniuk, jego 
syn Edward 

oraz rodzina 
Przesmyckich. Tajną prasę 
kolportowano w miejscowej 
aptece. Zaufanym klientom 
aptekarz zawijał lekarstwa 
w „bibułę”. Oprócz konspira-
cyjnych ulotek, ukazywało 
się także tajne pismo „Głos 
Sarnacki”. 

11 listopada 1918 roku 
w Łosicach do peowiaków 
rozbrajających okupacyjne 
oddziały dołączyła młodzież 

pod kierunkiem proboszcza ks. Piotra 

Komorowskiego. Rozbrojono kilku-
dziesięciu przebywających akurat 
w mieście niemieckich żołnierzy tzw. 
kompanii mostowej oraz 60 huza-
rów śmierci z Międzyrzeca. Skonfi-
skowana broń trafiła do tworzonej 
w Siedlcach jednostki Wojska Polskiego.   

12 listopada w Platerowie 40-oso-
bowy oddział POW, dowodzony przez 
Ignacego Humnickiego, właściciela 
Ruskowa, rozbroił niemiecki oddział 
liczący 300 żołnierzy.           

Okupacyjną placówkę w Sarnakach 
rozbrojono 13 listopada. Opanowano 
również most na Bugu, mający duże 
znaczenie strategiczne. Następną wy-
zwoloną miejscowością był pobliski 
Konstantynów. Stacjonujący tam nie-
miecki sztab aresztowano przy kolacji. 
Tego samego dnia kilkunastu peowia-
ków opanowało Kornicę. 14 listopada 
oddział POW, dowodzony przez Fran-

ciszka Struka, rozbroił 80-osobowy 
niemiecki oddział w Huszlewie oraz 
placówkę w Kobylanach. 

Sukcesy POW na terenie powiatu 
łosickiego zakończyły się 15 listopa-
da, gdy jednostki niemieckie przy-
stąpiły do kontrakcji. Okupacyjne 
dowództwo uznało, że przejęte przez 
Polaków strategiczne trasy komuni-
kacyjne mogą stanowić przeszkodę 
w ewakuacji oddziałów do Niemiec. 

Doszło do walk.  
Podczas bitwy o Janów Podlaski 

wielu peowiaków zginęło lub dostało 
się do niewoli. Kilku z nich pochowa-
no 20 listopada na cmentarzu w Sar-
nakach. Na szczęście w powiecie nie 
doszło do wydarzeń tak krwawych 
jak w Międzyrzecu, gdzie 16 listopada 
Niemcy zamordowali 44 peowiaków 
i mieszkańców miasta. 

Co nie znaczy, że w powiecie było 
spokojnie. - Niemcy nie zaprzestali 
bowiem przeprowadzania ekspedycji 
karnych, stosowania represji wobec 
ludności oraz masowych rekwizycji 
– pisze Tomasz Dobrowolski 

w książce „750 lat Ziemi Łosickiej”. 
- Do wsi lub miasteczek wjeżdżały 
samochody z żołnierzami uzbrojo-
nymi w karabin maszynowy, wojsko 
terroryzowało ludność, zabierało 
inwentarz, zboże, paliło domostwa. 
Niemieckie oddziały spacyfikowały 
wówczas wiele wsi: Huszlew, Choty-
cze, Kornicę, Wygnanki. 

Jeszcze 4 grudnia Niemcy zajęli 
Łosice, grabiąc mieszkańców. Ostatni 
żołnierze wojsk okupacyjnych opuści-
li Podlasie dopiero w lutym 1919 r. 
Z tego powodu pierwsze w wolnej 
Polsce wybory odbyły się tam, nie jak 
w całym kraju pod koniec stycznia, 
lecz dopiero w marcu.

DARIUSZ KUZIAK

Odhaczamy punkt po punkcie
Z Mariuszem Kucewiczem, burmistrzem miasta i gminy Łosice, rozmawia Dariusz Kuziak.  

który był propono-
wany na początku tej 
kadencji. Były w nim: 
boiska, rozbudowa 
budynków oświato-
wych, bulwary nad 
Toczną, które właśnie 
robimy. Realizujemy 
to, co obiecaliśmy. 
Mieszk ańc y  wie -
dzą, jaka jest wizja 
i że jest ona skutecz-
nie realizowana.

n Czyli ograni-

czenie do dwóch 

kadencji jest nie-

potrzebne? 

- Dwukadencyj-
ność jest na pewno 
trudnym tematem, 
bo każdy ma jakieś 
tam swoje argumen-
ty. Piłsudski mawiał, 
że racja jest jak dupa, 
każdy ma swoją. 

n On to mówił 

o racji? Wydawało 

mi się, że o praw-

dzie... 

- Nie, o racji. (Burmistrz miał 
słuszność. Piłsudski mówił o racji – 
DK). Natomiast jeśli chodzi o dwuka-
dencyjność, to moje pytanie jest inne: 
czy któryś z samorządowców został 
wybrany na dwie kadencje? Nie ma 
czegoś takiego jak dwukadencyjność. 
Za każdym razem samorządowcy są 
wybierani tylko na jedną kadencję. 
Zawsze decydują mieszkańcy. Zawsze 
byłem społecznikiem. Całe życie zwią-
zany jestem ze stowarzyszeniami, 
z NGO-sami.  Dla mnie ideą samorzą-
du jest służba społeczna, wykonywa-
nie działań na rzecz społeczeństwa.  

n Czyli ograniczenia czasowe 

w sprawowaniu urzędu nie są po-

trzebne?

- Jeśli przyjąć, że takie ograni-
czenia są potrzebne, to dlaczego nie 
spojrzeć szerzej? Czy nie trzeba zasta-
nowić się np. nad prezesami fundacji, 
organizacji pozarządowych... Przecież 
każdy z nas jakoś się wypala. Też mam 
pewnie mniej werwy niż miałem, kie-
dy szedłem do samorządu. Ale jeżeli 
uznajemy, że człowiek da radę praco-
wać skutecznie tylko dwie kadencje, 
to niech posłowie i senatorowie też 
mają tylko dwie kadencje. Zmieńmy 

to u wszystkich i wtedy będzie w po-
rządku. 

n Przyjmując założenie, że 

w 2029 roku musiałby pan odejść 

z urzędu, jakie Łosice, miasto 

i gminę, chciałby pan po sobie 

zostawić? Co jest jeszcze do zro-

bienia przez te 3,5 roku? 

- Na pewno dokończenie zago-
spodarowania bulwarów nad Toczną. 
Chcielibyśmy mieć tam jeszcze am-
�teatr. W planach mamy też zwięk-
szenie liczby miejsc parkingowych 
w Łosicach, myślimy m.in. o parkingu 
piętrowym. Chcemy też powołać Cen-
trum Usług Wspólnych dla naszych 
jednostek.

n Jak ocenia pan stosunek 

obecnego rządu do samorządów, 

zwłaszcza w sprawie finansów? 

Widać nowe podejście? 

- Wiadomo, że przez ostatnie lata 
samorządy były napędzane przede 
wszystkim środkami z Polskiego 
Ładu. Były to środki, które samo-
rządy mogły łatwo pozyskiwać. 
Nie ukrywam, że także wiele na 
tym skorzystaliśmy. Odnowiliśmy 
m.in. budynek urzędu, udało się też 
poprawić stan budynków przedszko-
li, domu kultury, zrobić kilkanaście 
odcinków dróg. Wiele dobiegają-
cych końca inwestycji, jak np. bul-
wary, to efekt projektów jeszcze 
z Polskiego Ładu. Udaje nam się rów-
nież skutecznie pozyskiwać wsparcie 
od samorządu województwa. Nato-
miast teraz jest jakby mniej środ-
ków na infrastrukturę drogową. 
Nastąpiło pewne spowolnienie. 
Czekamy na uruchomienie nowych 
programów. Myślę, że przyszły rok 
będzie trochę wolniejszy, jeżeli chodzi 
o tempo inwestowania samorządów.

fot. arch. UMiG ŁosiceMariusz Kucewicz

POWIAT ŁOSICKI

BIURO OGŁOSZEŃ

Łosicki Dom Kultury, ul. Piłsudskiego 4, 
tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

O powiecie łosickim 
czytaj też na str. 7

Łosicki Dom Kultury
Zaprasza
seniorów

W czwartek 13 listopada o godz 

14. Łosicki Dom Kultury zaprasza – 
również w imieniu burmistrza - na 6. 
już edycję Łosickiego Dnia Seniora. 

W programie spotkania, które od-
będzie się w sali widowiskowej ŁDK, 
zaplanowano: rozmowę z asp. Ka-

tarzyną Wawrzyszczuk z łosickiej 
komendy policji „Bezpieczny Senior 
Powiatu Łosickiego”, recital „Melo-
die Pełne Wspomnień” w wykonaniu 
Piotra Baguna, finalisty programu 
„Szansa na Sukces”, oraz słodki po-
częstunek. Wstęp wolny. (DK)

 ] POSZUKIWANY 
    ZATRZYMANY   

4 listopada w Łosicach łosiccy po-
licjanci, działając na podstawie sądo-
wego nakazu, zatrzymali poszukiwa-
nego 28-letniego mieszkańca gminy 
Łosice. Mężczyzna tra�ł do zakładu 
karnego, gdzie odbędzie karę 100 dni 
pozbawienia wolności. 

 ] NIETRZEŹWA KIERUJĄCA 
4 listopada w Próchenkach po-

licjanci zatrzymali do kontroli drogo-
wej forda kierowanego przez 43-let-
nią mieszkankę powiatu siedleckiego. 
Badanie wykazało 1,34 promila alko-
holu w organizmie.

 ] JESZCZE JEDEN FORD 
5 listopada w Łosicach policjanci 

zatrzymali do kontroli 28-letniego 
mieszkańca pow. siedleckiego. Męż-
czyzna kierował fordem, nie mając 
uprawnień i będąc w stanie nietrzeź-
wości. Badanie wykazało 0,76 promila. 

 ] KRADZIEŻ Z WŁAMANIEM 
5 listopada w KPP w Łosicach przy-

jęto zawiadomienie o kradzieży z wła-
maniem, do której doszło w Starych 

Hołowczycach. Po uszkodzeniu drzwi 
wejściowych nieznany dotychczas 
sprawca dostał się do remontowane-
go drewnianego domu. Ukradł: strug 
elektryczny, dwa halogeny i ogrzewacz 
powietrza. Pokrzywdzona 46-latka 
oszacowała szkody na 3 tys. zł. 

 ] NIETRZEŹWY KIERUJĄCY 
5 listopada w Woźnikach policjanci 

zatrzymali do kontroli 28-letniego miesz-
kańca gminy Łosice. Mężczyzna kierował 
iveco, będąc w stanie po użyciu alkoholu. 
Badanie wykazało 0,34 promila. 

 ] MIAŁ MARIHUANĘ 
5 listopada łosiccy kryminalni w Ło-

sicach zatrzymali do kontroli kierujące-
go oplem. Jak się okazało, 27-latek miał 
przy sobie substancję odurzającą - susz 
marihuany. Został zatrzymany. 

 ] USIŁOWANIE OSZUSTWA
6 listopada w KPP Łosice przyjęto 

zawiadomienie o usiłowaniu oszustwa. 
Nieznany sprawca drogą internetową 
usiłował wyłudzić pieniądze poprzez 
wysłanie na adres e-mail �rmy Polfer 
faktury na ponad 105 tys. zł. Postępo-
wanie prowadzi KPP w Łosicach. (DK)

eprasa.pl cc59c35549
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Łuków, os. Unitów Podl. 17

tel./fax 25 798 89 94

www.telewizja.lukow.pl
TELEWIZJĄ
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WASZĄ

TELEWIZJĄ

R E K L A M A

POWIAT ŁUKOWSKI

Dom Handlowy przy skwerku,
stoisko „Triumf”, ul. Zdanowskiego 4

Punkt Kurierski „Pakersi”, 
ul. Browarna 35/1, Łuków

Stoczek Łukowski, Plac Kościuszki 13

BIURO OGŁOSZEŃ

Droga 
i chodniki 
do przebudowy

Mieszkańcy Czerśli i Ryżek w gm. 
Łuków mają powody do radości. Przy 
okazji remontu drogi wojewódzkiej 
nr 807 biegnącej przez obie miejsco-
wości przebudowane zostaną także 
chodniki. Inwestycję sfinansuje Za-
rząd Dróg Wojewódzkich w Lublinie.

W ramach remontu przewidzia-
no rozebranie istniejących dróg dla 
pieszych na odcinku 2,5 km oraz 
oczyszczenie kanalizacji deszczowej, 
a następnie wykonanie nowych chod-
ników z betonowej kostki brukowej. 
Pojawi się nowe oznakowanie piono-
we i poziome, a także zostaną zamon-
towane urządzenia bezpieczeństwa 
ruchu oraz 4 lampy doświetlające 
przejścia dla pieszych.

(ko)

Żądam
podwyżek cen ciepła

Będą odnawiane i ratowane kolejne nagrobki. 
Zebrali blisko 15 tysięcy

W łukowskim szpitalu
Nowoczesny sprzęt laparoskopowy

WIOŚ potwierdził. Rzeka została zanieczyszczona, ale…

Sprawca jest ciągle nieznany

zostaną przeznaczone na renowację 
zabytkowych, często już bardzo moc-
no zniszczonych, nagrobków. Ze środ-
ków zebranych podczas poprzednich 
kwest (odbywają się dwa razy w roku) 
udało się ufundować płytę nagrobną 
dla matki przedwojennego burmi-
strza Łukowa, Konstancji z Gajew-
skich Stilkr. 

Warto przypomnieć, że prowadze-
nie zbiorek, które trwają już od wielu 
lat, zapoczątkowali Andrzej Zdro-
jewski i Jan Karwowski. (Z.J.)

Podobnie, jak w ubiegłych la-
tach, także w tym roku na cmentarzu 
Świętego Rocha w Łukowie w dniu 
Wszystkich Świętych została przepro-
wadzona kwesta. Zorganizowało ją 
stowarzyszenie Alternatywa dla Łuko-
wa. Wśród wielu osób prowadzących 
zbiórkę był także burmistrz Łukowa, 
Piotr Płudowski. 

Udało się zebrać blisko 15 tysięcy 
zł. Najskuteczniejszy wolontariusz, 
Piotr Wróbel, zebrał prawie 4 ty-
siące złotych. Wszystkie pieniądze 

Wprawdzie zaz w yczaj  mamy 
więcej okazji  ku temu, aby kr y-
t ykować,  a  nie  chwalić  s łużbę 
zdrowia, ale na szczęście zdarza-
ją się też powody do optymizmu. 
I takim jest niewątpliwie fakt, że 
blok operac yjny Szpitala Miej-
skiego otrzymał nowoczesny ze-
staw laparoskopowy.

Dzięki temu wyposażeniu wiele 
operacji można wykonywać nie tyl-
ko mało inwazyjnie, ale też bardzo 
precyzyjnie. Czasem niemal po za-

biegu pacjent może już wracać do 
domu. 

Zakup nowoczesnego sprzętu 

był możliwy dzięki wsparciu dwóch 
samorządów – gminy Trzebieszów 
oraz miasta Łuków. (Z.J.)

Ta informacja jest ostatnio powtarzana we wszystkich 
mediach. W tonie niemal euforycznym. Oto wpro-
wadzony został tak zwany bon ciepłowniczy. 
Mało tego, obowiązuje on już w tym roku. 
Ale w Łukowie chyba nie będzie powodów do radości. 

To pachnie absurdem, ale mieszkańcy Łukowa nie będą mogli skorzystać 

z wprowadzanego właśnie bonu ciepłowniczego...

Bo ciepło jest za tanie

Mówiąc najogólniej,  osoby 
o najniższych dochodach otrzymają 
rekompensaty za energię cieplną. 
I to bardzo wysokie. W tym roku 
nawet (netto) 1750 zł, w przyszłym 
jeszcze więcej. W sumie może to 
być nawet 5250 zł! Wnioski można 
składać już od listopada. Może się 
jednak okazać, że ci, którzy liczą na 
takie wsparcie, będą rozczarowani. 
I, niestety, rozczarowanie nie minie 
zapewne mieszkańców Łukowa. 

Potencjalni beneficjenci progra-
mu wsparcia patrzą przede wszyst-
kim na to, jakie są ich dochody. 
Ich wysokość jest bowiem jednym 
z kr yteriów otrz ymania bonu. 
W gospodarstwie jednoosobowym 
dochód nie powinien przekraczać 
3372 zł, a w gospodarstwie więk-
szym jest to 2454 złote na osobę. 
Ale są jeszcze inne warunki. Wspar-
cie przysługuje tym, którzy korzy-
stają z ciepła systemowego, czyli 
dostarczanego choćby przez przed-

siębiorstwa energetyki cieplnej. No 
i jeszcze jedno – cena gigadżula nie 
może być niższa niż 170 zł. Tymcza-
sem w Łukowie jest ona diametral-
nie niższa - wynosi 117 zł.

Łukowskie Przedsiębiorst wo 
Energetyki  Cieplnej  proponuje 
dwie grupy tar yfowe. W jednej 
cena wynosi niespełna 117 złotych, 
w drugiej nieco ponad 128 zł. Nie 
ma więc żadnego punktu zaczepie-
nia, aby mieszkańcy mogli z bonu 
korzystać. W Łukowie ciepło jest też 
dostarczane przez Zakłady Mięsne, 
ale i tam jest za tanio (trochę ponad 
125 zł). 

 Ustawodawca wychodzi najwy-
raźniej z założenia, że skoro gdzieś 
ciepło nie jest bardzo drogie, to 
i mieszkańcy nie potrzebują wspar-
cia. To zupełny absurd, bo zapewne 
nie będzie brakowało takich sytu-
acji, w których ktoś, kto w Łukowie 
ma średnią zarobków w rodzinie 
na przykład 1500 zł, nie dosta-

nie do ciepła ani grosza dopłaty. 
A na przykład w sąsiednim mieście, 
gdzie ciepło jest droższe, osoba 
z zarobkami 2500 zł (średnia w go-
spodarstwie) będzie miała wspar-
cie w danym sezonie grzewczym 
(2025-26). I to ponad 5200 zł. 

Oczywiście, że to absurdalne 
rozwiązania, ale takie przecież 
nie mogą dziwić, bo są powszech-
ne. Potrafimy być jednak zaradni. 
I zapewne ktoś powie, że skoro cie-
pło w Łukowie jest za tanie i część 
mieszkańców na tym traci, to prze-

cież można ceny ciepła podnieść. 
Ot, choćby poprzez zatrudnienie 
paru wiceprezesów PEC i ustalenie 
im gigantycznych zarobków. Mile 
widziana w takiej sytuacji będzie 
też jakaś niegospodarność i mar-
notrawstwo… Wtedy ze wsparcia 
państwa będzie można korzystać 
pełnymi garściami. Bo w końcu 
nie od dziś wiadomo, że uczciwość 
i racjonalne gospodarowanie mie-
niem, zwłaszcza nie swoim, nie 
popłacają.

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Faktu, że doszło do zanieczyszczenia Krzny w Łukowie 
nikt nie kwestionował. Bo zdarzenia, które można 
było zarówno wyczuć, jak i zobaczyć jego skutki, 
ukryć się nie da. Nie próbowano zresztą tego robić. 

czył. - Sprawdzaliśmy instalacje od-
wodnieniowe w rejonie parku i ulicy 
Sportowej, a więc tam, gdzie zanie-
czyszczenie rzeki było szczególnie wi-
doczne. Nie udało się ustalić, co było 
jego źródłem. 

Burmistrz zadeklarował dalsze 
działania.   

- Regionalna Dyrekcja Ochrony 
Środowiska pobrała próbki wody do 
badań – informował potem zastępca 
burmistrza, Mateusz Popławski. 
Czekamy na ich wyniki oraz informa-
cję, co to był za wyciek.

I władze Łukowa się doczekały.
- Otrzymaliśmy pismo z WIOŚ, de-

legatury w Białej Podlaskiej – infor-
mowały na sesji Rady Miasta 30 paź-

- Rzeka zrobiła się nie tylko brud-
na, ale pojawiły się w niej także śnięte 
ryby – alarmował radny Bartłomiej 
Bryk. 

W wodzie można było też zauwa-
żyć jakieś konstrukcje. Wokół unosił 
się niemiły zapach. 

Zanieczyszczenie było widoczne 
szczególnie w rejonie parku miejskie-
go, ale także na innych odcinkach rze-
ki. Burmistrz Łukowa, Piotr Płudow-
ski, pytany o szczegóły sprawy, udzie-
lał odpowiedzi, jednak... konkrety nie 
padały. Zresztą na początku było o nie 
trudno.

- Nie wiadomo, czy do zanieczysz-
czenia doszło na skutek wycieku 
z jakiejś naszej instalacji – tłuma-

dziernika. - Zgadza się, stwierdzono 
zanieczyszczenia. Sprawa została 
przekazana do Państwowego Gospo-
darstwa Wodnego „Wody Polskie”, 
aby zajęło ono stanowisko. Do chwili 
obecnej nie wiemy, czy są prowadzo-
ne działania, by znaleźć odpowie-
dzialnego. Jeśli czegoś się dowiemy, 
powiadomimy o tym.

Wszystko wskazuje na to, że sta-
nie się tak samo, jak w zdecydowanej 
większości podobnych zdarzeń. Czyli 
po prostu dalszego ciągu nie będzie. 
Sprawca zatrucia nie zostanie wykryty. 
Taka jest, niestety, nasza rzeczywistość. 
Wystarczy popatrzeć na konkretne 
przykłady. Ot, choćby podsiedlecka 
Muchawka, która jest ważna choćby 
dlatego, że zasila w wodę miejscowy 
zalew, była zanieczyszczana wielokrot-
nie. I pomimo starań, choćby Polskiego 
Związku Wędkarskiego, sprawca oka-
zywał się zazwyczaj bezkarny. 

WIOŚ ogranicza się do zbadania 

próbek wody. Ale cały system jest wręcz 
parodią skutecznego ścigania trucicie-
li. Choćby dlatego, że próbki muszą być 
pobrane przez akredytowane laborato-
rium. Bez tego nie mogą być dowodem 
w ewentualnej sprawie przed sądem. 
Tu trzeba dodać, że, np. w przypadku 
Siedlec, akredytowane laboratorium 
znajduje się... w Warszawie. Tymcza-
sem przy ściganiu odpowiedzialnych 
za zanieczyszczenia liczy się czas. Bo 
woda w rzece spłynie i wykrycie źródła 
zatrucia będzie niemożliwe.   

Cóż, przepisy dotyczące ochro-
ny wód mamy bardzo surowe, ale... 
W Polsce niemal 99 procent rzek nie 
spełnia wymaganych norm czystości. 
Trafiają do nich ścieki z przemysłu, 
komunalne czy też te „prywatne”. 
I niemal zawsze jest to bezkarne. Co 
tu więc mówić o skutecznym ściganiu 
(i surowym karaniu) takich „drobia-
zgów”, jak zanieczyszczenie Krzny? 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

 ] POTRĄCONY ROWERZYSTA 
    I KOLIZJA AUT

6 listopada na drodze woje-
wódzkiej nr 806 doszło do 2 zdarzeń 
drogowych. Po godz. 9.00 dyżurny 
łukowskiej komendy policji został 
powiadomiony o kolizji osobówek 
w Karwowie (gm. Trzebieszów). 
Jadący na miejsce wypadku policjan-
ci natknęli się na ul. Międzyrzeckiej 
w Łukowie na kolejne zdarzenie – tym 
razem z udziałem samochodu ciężaro-
wego. Okazało się, że kierujący manem 
28-latek z powiatu radzyńskiego potrą-
cił i najechał na 87-letniego łukowiani-
na. Pokrzywdzony mężczyzna wraz 
z rowerem znalazł się na jezdni pod 
ciężarówką. Ze wstępnych ustaleń wy-
nika, że kierujący manem, wyjeżdżając 
na skrzyżowaniu z drogi podporządko-
wanej, nie zauważył mężczyzny prze-
chodzącego wraz z rowerem. Pieszy 
z obrażeniami ciała tra�ł do szpitala.

Natomiast w Karwowie zderzyły 
się 2 samochody. Jak wynika z usta-
leń, kierująca volvo 29-latka z gm. 
Trzebieszów nie zachowała ostrożno-
ści i z dużą prędkością najechała na 
tył BMW, które następnie uderzyło 
w ogrodzenie posesji. Za spowodo-
wanie zagrożenia w ruchu drogowym 
29-latka dostała mandat, a na jej kon-
to wpłynęły punkty karne. (ko)

eprasa.pl cc59c35549
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PIĄTEK

SENSACYJNY

Batman
Gotham City. Dwa lata walki z najgorszymi kryminali-
stami sprawiły, że Bruce Wayne pod postacią Batmana 
ujrzał najmroczniejsze oblicze Gotham City. Teraz cze-
ka go starcie z nowym wrogiem.

USA 2022, REŻ. MATT REEVES, WYK. ROBERT PATTINSON, ZOË 
KRAVITZ, JEFFREY WRIGHT, COLIN FARRELL, PAUL DANO

20.00

TVN

SOBOTA

DRAMAT

Gra o wszystko
Była narciarka Molly zakłada klub pokerowy. Po pewnym 
czasie nielegalnym lokalem zaczynają interesować się 
agenci FBI. Kobieta odczuwa lęk przed więzieniem i 
utratą dorobku życia, jednak nie zamierza się poddawać.

CHINY/KANADA/USA 2017, REŻ. AARON SORKIN, WYK. JESSICA 
CHASTAIN, IDRIS ELBA, KEVIN COSTNER, MICHAEL CERA 

21.25

TVP 1

NIEDZIELA

KRYMINALNY

Pod ostrzałem
Oszust Teddy ucieka przed mordercą. By uniknąć tra-
gicznego losu, decyduje się dać schwytać policji, dzię-
ki czemu znajdzie schronienie na komisariacie. Areszt 
jednak nie jest bezpiecznym miejscem.

USA 2021, REŻ. JOE CARNAHAN, WYK. GERARD BUTLER, FRANK 
GRILLO, ALEXIS LOUDER, TOBY HUSS, CHAD L. COLEMAN

22.50

TVP 2

PONIEDZIAŁEK

DRAMAT

25 lat niewinności. Sprawa Tomka...
Dochodzi do brutalnego morderstwa nastolatki. Oskar-
żony o zbrodnię Tomasz Komenda zostaje skazany na 
25 lat więzienia. Tam pada ofiarą szykan. Jego matka 
walczy o sprawiedliwość, nie wierząc w winę syna.

POLSKA 2020, REŻ. JAN HOLOUBEK, WYK. PIOTR TROJAN, AGATA 
KULESZA, DARIUSZ CHOJNACKI, JAN FRYCZ, ŁUKASZ LEWANDOWSKI

21.35

TVN

WTOREK

DRAMAT

System
Radziecki oficer Lew Demidow na rozkaz władz tuszuje 
sprawę zabójstwa czterolatka. Niebawem giną kolejne 
dzieci. Funkcjonariusz, narażając się przełożonym, 
próbuje wytropić zbrodniarza.

USA/WIELKA BRYTANIA/CZECHY/RUMUNIA/ROSJA 2015, REŻ. 
DANIEL ESPINOSA, WYK. TOM HARDY, NOOMI RAPACE 

21.55

TVP 1

ŚRODA

KRYMINALNY

Księga luster
Roy Freeman jest emerytowanym detektywem cierpią-
cym na alzheimera. Postanawia jeszcze raz przyjrzeć 
się sprawie zabójstwa profesora, do którego doszło 
przed laty.

AUSTRALIA/USA 2024, REŻ. ADAM COOPER, WYK. RUSSELL CROWE, 
KAREN GILLAN, MARTON CSOKAS, TOMMY FLANAGAN 

20.00

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (296)
06.10 Akacjowa 38 (734) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Agape blisko Ciebie
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: Za-

pomniane ryby - magazyn
09.00 Ranczo (8): Kozy ofiarne
10.00 Komisarz Alex 2 (24): 

Prawdziwa śmierć - serial
11.00 Ojciec Mateusz 32 (413): 

Medium - serial krym., Pol.
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Jaimen 

Hudson: Z przestworzy w 
głębiny - film dokumentalny, 
Australia 2021, reż. Leighton 
De Barros

14.00 Wichrowe wzgórze (297)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (747) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4596) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (747) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.25 Piłka nożna: Eliminacje mi-

strzostw świata - studio
20.35 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - mecz: 
Polska - Holandia

23.15 Czarna śmierć (1/7) - serial
00.05 Wykrywacz kłamstw
00.30 Ja wam pokażę! - film oby-

czajowy, Polska 2006
02.40 Sekielski wieczorową porą
03.35 Sztuczna inteligencja - 

dwie strony medalu - film 
dokumentalny, Australia 
2023, reż. Grace Tobin

04.20 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (915): 
Przeszłość na nowo - serial

05.35 M jak miłość (1634) - serial
06.25 Anna Dymna - spotkajmy 

się - talk-show, Polska
06.55 Barwy szczęścia (3256) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.55 Jedzenie ma znaczenie - 

mag. kulinarny, Polska 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (328) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (783): Dzień 

próby - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (271) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (329) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3256) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - maga-

zyn
20.05 Barwy szczęścia (3257) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
21.50 Tak to leciało!
22.45 To jest grane - muz.
23.20 James Bond: Moonraker 

- film sensacyjny, Wielka Bry-
tania/Francja 1979, reż. Lewis 
Gilbert, wyk. Roger Moore, 
Lois Chiles, Michael Lonsdale, 
Richard Kiel, Corinne Clery

01.40 Sztuka kłamania - komedia 
historyczna, Francja/Belgia 
2018, reż. Laurent Tirard, 
wyk. Jean Dujardin, Mélanie 
Laurent, Noémie Merlant, 
Christophe Montenez, Evely-
ne Buyle

03.20 Akacjowa 38 (261) - telen.
04.10 Akacjowa 38 (262) - telen.
04.55 Zakończenie programu

08.15 Polski punkt widzenia
08.40 Słowo życia
08.45 Perły polskiego krajobrazu
09.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
09.35 Święty na każdy dzień
09.45 Jestem mamą - magazyn
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Głos Polski - cykl felietonów
11.35 Natura et Homo - edukac.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Głos serca (130) - serial
13.05 W służbie Bogu i Ojczyźnie
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Drzwi do lasu - edukac.
14.55 Słowo życia
15.00 Modlitwa w Godzinie Miło-

sierdzia Koronką do Boże-
go Miłosierdzia - pr. religijny

15.20 Mocni w wierze
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Natura obiektywnie
16.40 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
17.20 Tyle krzywdy - film doku-

mentalny, Polska 2023
17.30 Łączy nas historia
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Westerplatte młodych
19.00 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
19.30 Brat Franciszek (4) - serial
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Sybiraczka - film dokumen-

talny, Polska 2019
22.50 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
22.55 Człowiek przebaczenia i 

pojednania ks. Michał Ra-
pacz - film dok., Polska 2024

23.30 Regał - edukac., Polska 2020
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Gliniarze (898): Nigdy ci 
nie odpuszczę - serial para-
dokumentalny, Polska

12.35 Gliniarze (899): Bułgarska 
konsola - serial paradoku-
mentalny, Polska

13.35 Gliniarze (900): Zagadka - 
serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1505): Zdraj-
ca - serial paradok., Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn re-

porterów
16.30 Na ratunek 112 (1105): Dru-

ga szansa - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1141): Cena zdra-

dy - serial paradok., Polska
18.00 Pierwsza miłość (4094) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
20.00 Kiler - komedia sensacyjna, 

Polska 1997, reż. Juliusz Ma-
chulski, wyk. Cezary Pazura, 
Małgorzata Kożuchowska, 
Jerzy Stuhr, Janusz Rewiński, 
Katarzyna Figura

22.15 Niepamięć - film SF, USA 
2013, reż. Joseph Kosinski, 
wyk. Tom Cruise, Morgan 
Freeman, Olga Kurylenko, 
Andrea Riseborough, Nikolaj 
Coster-Waldau

01.00 Monster Hunter - film sen-
sacyjny, Chiny/Japonia/Ka-
nada/Niemcy/RPA/USA 2020, 
reż. Paul W.S. Anderson, wyk. 
Milla Jovovich, Tony Jaa, Ron 
Perlman, Tip „T.I.” Harris, Die-
go Boneta

03.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025

05.40 Uwaga! - magazyn reporte-
rów

05.55 Ukryta prawda (1465) - 
serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: 
Płock, U Mariusza - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2019

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Go-

ścina Ślonsko, Tarnowskie 
Góry - program rozrywkowy, 
Polska 2017

12.50 Kuchenne rewolucje: War-
szawa, Vintuna - program 
rozrywkowy, Polska 2019

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1510) - serial 
paradokumentalny, Polska

15.45 Ukryta prawda (1742) - se-
rial paradokumentalny, Polska

16.50 Szpital św. Anny (4/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (260) - serial 
fabularno-dokumentalny, 
Polska, wyk. Maciej Dębosz

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda 
19.50 Uwaga! - magazyn reporte-

rów
20.00 Batman - film sensacyjny, 

USA 2022, reż. Matt Reeves, 
wyk. Robert Pattinson, Zoë 
Kravitz, Jeffrey Wright, Colin 
Farrell, Paul Dano

23.45 Kroniki Riddicka - film SF, 
USA 2004, reż. David Twohy, 
wyk. Vin Diesel, Colm Feore, 
Thandie Newton, Judi Dench, 
Karl Urban

02.15 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

03.20 Skazana 2 (7/8) - serial kry-
minalny, Polska

04.25 Uwaga! - mag. reporterów
04.40 Rzeczy, których nie na-

uczył mnie ojciec 4 (3/6) 
- serial dokumentalny, Polska

05.05 Jak to jest zrobione? (26) 
- serial dok., Kanada

06.00 Nash Bridges (11): Wielka 
ucieczka - serial sensac., USA

07.00 Nash Bridges (12): Fachow-
cy - serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(6): Król Ahjady - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 2 (30) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (173) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (174) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (29)
12.50 Wspaniałe stulecie (30)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (646) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (647) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 2 (18): Europejski 

kandydat - serial obycz., Pol.
16.55 Ranczo 2 (19): Rozwód z 

miłości - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (945) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (946) - serial obycz., Pol.
20.00 Ochroniarz - film sensa-

cyjny, USA 2017, reż. Alain 
Desrochers, wyk. Antonio 
Banderas, Ben Kingsley, Liam 
McIntyre, Cung Le, Katherine 
Mary de la Rocha

22.00 Elita zabójców - film sen-
sacyjny, USA/Australia/Wiel-
ka Brytania 2011, reż. Gary 
McKendry, wyk. Robert De 
Niro, Jason Statham, Yvonne 
Strahovski, Clive Owen, Domi-
nic Purcell

00.10 Jumper - film przygodowy, 
Kanada/USA 2008, reż. Doug 
Liman, wyk. Hayden Christen-
sen, Samuel L. Jackson, Dia-
ne Lane, Jamie Bell, Rachel 
Bilson

02.00 Zobacz to!: Menu na miarę
02.35 Menu na miarę - kulin.
03.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (639) - serial obycz., Pol.
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (35) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (36) - serial, Polska

TVP SPORT

05.35 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.10 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Vancouver - cykl 
reportaży, Szwajcaria 2025

06.40 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Anglia - Serbia

08.55 (Na żywo) Pływanie: PGE 
Grand Prix Puchar Polski 
w Gorzowie Wielkopolskim 
- 2. dzień

12.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Litwa - Polska

14.30 Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

15.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje mistrzostw Eu-
ropy U-21 - studio

15.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje mistrzostw Eu-
ropy U-21 - mecz: Polska 
- Włochy

18.30 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- studio

20.35 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- mecz: Polska - Holandia 
(Przedostatni mecz naszej 
kadry w walce o przyszło-
roczny mundial. Na PGE 
Narodowym w Warszawie 
Biało-Czerwoni zmierzą się 
z liderem grupy G. Holen-
drzy nie przegrali dotąd w 
tych eliminacjach żadnego 
spotkania, a jedyne punkty 
stracili u siebie we wrze-
śniowym starciu z Polakami, 
zremisowanym 1:1.)

23.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

00.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Polska - Włochy

02.20 Boks: Gala w Norfolk - 
waga półśrednia: Delante 
Johnson - Janelson Figu-
eroa Bocachica

03.20 Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

TV PULS
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05.25 Sprawa dla reportera
06.20 Słownik polsko@polski
06.55 Słowo na niedzielę: Czy 

umiesz rozpoznać Jezusa?
07.00 Transmisja mszy świętej 

z Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia w Krakowie-
-Łagiewnikach - pr. religijny

08.00 Tydzień - mag. rolniczy, Pol.
08.30 Daleko od szosy (5/7): Pod 

prąd - serial obycz., Polska
09.55 Ojciec Mateusz 32 (415): 

Zaraza - serial krym., Polska
10.55 Komisarz Alex 22 (269): 

Śmiertelna transakcja
11.55 Między ziemią a niebem
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.15 Między ziemią a niebem
12.45 Pielgrzymi Nadziei: Jago-

dowy Świat - cykl reportaży
13.10 Planeta Ziemia 3 (2/8): 

Ocean - serial, Wlk. Brytania
14.15 Ranczo Wilkowyje - kome-

dia, Polska 2007, reż. Woj-
ciech Adamczyk, wyk. Ilona 
Ostrowska, Cezary Żak

16.05 Dziedzictwo (749) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś 2
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Czarna śmierć (2/7) - serial
21.25 Rolnik szuka żony 12 (9)
22.30 Moja wielka grecka wy-

cieczka - komedia roman-
tyczna, USA/Hiszpania 2009, 
reż. Donald Petrie, wyk. Nia 
Vardalos, Richard Dreyfuss

00.15 Gra o wszystko - dramat 
biograficzny, Chiny/Kanada/
USA 2017, reż. Aaron Sorkin, 
wyk. Jessica Chastain, Idris 
Elba, Kevin Costner

02.35 Sprawdzamy - mag.
02.55 Kill Bill 2 - film sensacyjny, 

USA 2004, reż. Quentin Ta-
rantino, wyk. Uma Thurman, 
David Carradine

05.10 Zakończenie programu

04.00 Barwy szczęścia (3255) - 
serial obyczajowy, Polska

04.30 Barwy szczęścia (3256) - 
serial obyczajowy, Polska

05.05 Barwy szczęścia (3257) - 
serial obyczajowy, Polska

05.45 M jak miłość (1888) - serial
06.45 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
10.30 Domowe patenty - mag.
10.40 Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - magazyn
11.10 The Voice of Poland 16: 

Live, część 1 - widowisko 
muzyczne

12.35 The Voice of Poland 16: 
Live, część 2 - widowisko 
myzyczne

14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.10 Szansa na sukces. Opole 

2026: Grzegorz Hyży - wi-
dowisko, Polska 2025

16.15 Tak to leciało!
17.15 Zaślubiona (1/6) - serial, Wł.
18.35 Rodzinka.pl (298): Środa
19.05 Niepewne sytuacje 2 - rozr.
19.25 James Bond: Moonraker 

- film sensacyjny, Wielka Bry-
tania/Francja 1979, reż. Lewis 
Gilbert, wyk. Roger Moore, 
Lois Chiles, Michael Lonsdale, 
Richard Kiel, Corinne Clery

21.45 Kayah na dobry wieczór
22.50 Pod ostrzałem - film kry-

minalny, USA 2021, reż. Joe 
Carnahan, wyk. Gerard Butler, 
Frank Grillo, Alexis Louder, 
Toby Huss, Chad L. Coleman

00.45 Będziemy mieszkać razem 
(3/6) - serial obycz., Polska

01.50 Milionerzy - komediodra-
mat, Francja 2024, reż. Ma-
xime Govare, Romain Choay, 
wyk. Anouk Grinberg, Pauline 
Clément, Fabrice Eboué, Sami 
Outalbali, Audrey Lamy

03.40 Rodzinka.pl (245): Kubek z 
syrenką - serial kom., Pol.

04.15 Zakończenie programu

06.40 Muzyczne chwile - kult.
06.50 Regał - edukac., Polska 2020
07.15 Europejska perła baroku
07.45 Ocalić od zapomnienia
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Słowo życia
08.05 Polski punkt widzenia
08.25 Święty na każdy dzień
08.30 Z Parlamentu Europejskie-

go - program publicystyczny
09.00 Prymas Stefan Wyszyński 

(4) - serial dok., Polska
09.10 Spotkanie z Magdaleną Bu-

czek - pr. religijny dla dzieci
09.15 Manna z Nieba
09.25 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
09.30 Msza święta z Jasnej Góry
10.00 Msza święta w Roku Jubi-

leuszowym - pr. religijny
12.00 Anioł Pański z Ojcem Świę-

tym Leonem XIV
12.15 Papież Polak do rodaków
12.55 Ignacy Loyola - dramat hist., 

Hiszpania/Filipiny 2016
15.00 Wieś - to też Polska
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Koncert życzeń - muz.
16.50 Mateczniki Polskości - kult.
17.00 Natura et Homo - edukac.
17.30 Sól ziemi - program kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Moja katolicka rodzina (7)
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Retrospekcja - public.
21.45 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
21.55 Święty na każdy dzień
22.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
22.30 Muzyczne chwile - kult.
22.45 Jak wygrać małżeństwo
23.00 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze
00.00 Słowo życia

04.55 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.40 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.00 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025, reż. Marta Raczek

12.05 Pingwiny z Madagaskaru 
- film animowany, USA 2014, 
reż. Eric Darnell, Simon J. 
Smith

14.05 Flora i Ulisses - film familij-
ny, USA 2021, reż. Lena Khan, 
wyk. Matilda Lawler, Alyson 
Hannigan, Ben Schwartz, 
Benjamin Evan Ainsworth, 
Danny Pudi

16.05 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025, reż. Konrad 
Smuga

18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda 
- program informacyjny

19.35 Państwo w państwie - pro-
gram publicystyczny, Polska 
2025

19.55 Dancing with the Stars. Ta-
niec z gwiazdami - program 
rozrywkowy, Polska 2025, 
reż. Maciej Zakliczyński, Woj-
ciech Iwański

23.00 Teściowie (60) - serial ko-
mediowy, Polska, reż. Grze-
gorz Kuczeriszka

23.35 Kiler - komedia sensacyjna, 
Polska 1997, reż. Juliusz Ma-
chulski, wyk. Cezary Pazura, 
Małgorzata Kożuchowska, 
Jerzy Stuhr, Janusz Rewiński, 
Katarzyna Figura

01.50 Wtorek - komedia, Polska 
2001, reż. Witold Adamek, 
wyk. Paweł Kukiz, Bolec, Mał-
gorzata Kożuchowska, Kinga 
Preis, Lech Dyblik

03.40 Świat według Kiepskich 
(490): Robak - serial kome-
diowy, Polska

05.45 Uwaga! - mag. reporterów
06.00 Batwheels (29/40) - serial 

animowany, USA
06.15 Ukryta prawda (1467) - se-

rial paradok., Polska
07.10 Magda gotuje internet - 

mag. kulinarny, Polska 2025
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Co za tydzień - magazyn 

kulturalny, 2025
12.10 Kuchenne rewolucje: My-

słowice - La Farina - pro-
gram rozr., Polska 2025

13.15 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025

14.50 8-bitowe święta - film fami-
lijny, USA 2021, reż. Michael 
Dowse, wyk. Winslow Fegley, 
Neil Patrick Harris, Steve 
Zahn, June Diane Raphael, 
Bellaluna Resnick

16.55 Piotruś Pan i Alicja w Kra-
inie Czarów - film fantasy, 
Wielka Brytania 2020, reż. 
Brenda Chapman, wyk. Gugu 
Mbatha-Raw, Carter Thomas, 
Ava Fillery, Jonathan Garcia, 
Keira Chansa

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda 
19.45 MasterChef - program roz-

rywkowy, Polska 2025
21.20 Och, Karol - komedia oby-

czajowa, Polska 1985, reż. 
Roman Załuski, wyk. Jan Pie-
chociński, Dorota Kamińska, 
Danuta Kowalska, Jolanta 
Nowak, Marta Klubowicz

23.25 Batman - film sensacyjny, 
USA 2022, reż. Matt Reeves, 
wyk. Robert Pattinson, Zoë 
Kravitz, Jeffrey Wright, Colin 
Farrell, Paul Dano

03.05 Superwizjer - magazyn
03.45 Szpital św. Anny (52) - se-

rial obyczajowy, Polska
04.45 Uwaga! - mag. reporterów
05.00 Jak to jest zrobione? (2/26): 

Rogi prochowe, foremki do 
rękodzieła artystycznego, 
pierogi i dętki - serial doku-
mentalny, Kanada

06.00 Taki jest świat 10 - inf.
07.00 Kobra - oddział specjalny 

(6): Król Ahjady - serial
08.10 Ranczo 2 (19): Rozwód z 

miłości - serial obycz., Polska
09.10 Ranczo 2 (20): Diabelskie 

porachunki - serial, Polska
10.10 Ranczo 2 (21): Jesienna 

burza - serial obycz., Polska
11.10 Ranczo 2 (22): Diler piero-

gów - serial obycz., Polska
12.20 Ranczo 2 (23): Do dobrego 

lepiej przymusić - serial
13.30 Mój przyjaciel pingwin - 

film familijny, Brazylia/USA/
Hiszpania 2024, reż. David 
Schurmann, wyk. Jean Reno, 
Adriana Barraza, Rochi Her-
nández, Nicolás Francella, 
Alexia Moyano

15.35 Emma i czarny jaguar - ko-
media przygodowa, Francja/
Kanada/Włochy 2024, reż. 
Gilles de Maistre, wyk. Lumi 
Pollack, Emily Bett Rickards, 
Wayne Charles Baker, Paul 
Greene, Amanda Ip

17.45 Bogowie Egiptu - film 
przygodowy, USA/Australia/
Chiny/Hongkong 2016, reż. 
Alex Proyas, wyk. Gerard Bu-
tler, Brenton Thwaites, John 
Samaha, Courtney Eaton

20.00 Lodowy szlak - film sensa-
cyjny, USA/Kanada 2021, reż. 
Jonathan Hensleigh, wyk. 
Liam Neeson, Marcus Tho-
mas, Laurence Fishburne

22.05 Iluzja 2 - thriller, Francja/
USA/Hongkong 2016, reż. Jon 
M. Chu, wyk. Jesse Eisenberg, 
Mark Ruffalo, Woody Harrel-
son, Dave Franco

00.30 Boudica: Królowa wojny - 
dramat historyczny, Wielka 
Brytania 2023, reż. Jesse V. 
Johnson, wyk. Olga Kurylen-
ko, Lucy Martin, Nick Moran

02.30 Zobacz to!: Dyżur 3 (41)
03.05 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Dyżur 3 (30) - serial, Polska
04.35 Dyżur 3 (31) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (430)

TVP SPORT

05.55 Sportowy wieczór
06.30 Koszykówka kobiet: Elimi-

nacje mistrzostw Europy 
- mecz: Polska - Rumunia

08.25 Pływanie: PGE Grand Prix 
Puchar Polski w Gorzowie 
Wielkopolskim - podsumo-
wanie

09.55 (Na żywo) Futbol totalny 
- program publicystyczny 
(Dziennikarze i eksperci będą 
dyskutować o piłce nożnej, 
koncentrując się na tema-
tach, których inni unikają lub 
nie zauważają. Każdy odci-
nek poświęcony jest głów-
nemu zagadnieniu. Program 
łączy debatę z elementami 
rozrywkowymi takimi jak wy-
bór jedenastki wszech cza-
sów czy najmniej lubianych 
zawodników z dzieciństwa.)

11.10 Quiz TVP Sport - teleturniej
11.55 (Na żywo) Piłka nożna: 

Betclic 2. Liga - mecz: 
Podhale Nowy Targ - Pod-
beskidzie Bielsko-Biała

13.50 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Vancouver - cykl 
reportaży, Szwajcaria 2025

14.25 Kulawe ptaki - film dok.
15.05 Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: FC Bar-
celona - Real Madryt CF

17.20 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Polska - Holandia

19.40 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży

20.15 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje MŚ - studio

20.35 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- mecz: Włochy - Norwegia

23.05 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.45 Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC Bar-
celona - Real Madryt CF

01.50 Boks: PZB Suzuki Boxing 
Night 38 w Krakowie

04.10 Boks: Gala w Montrealu - 
podsumowanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

04.35 Panna Nikt - dramat oby-
czajowy, Polska 1996, reż. 
Andrzej Wajda, wyk. Anna 
Wielgucka, Anna Mucha

06.20 Balans bieli - pr. religijny
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.40 Rok w ogrodzie - magazyn
08.05 Rok w ogrodzie extra
08.20 Pełnosprawni - magazyn
08.55 Ranczo (9): Odwyk i anty-

koncepcja - serial, Polska
10.00 Komisarz Alex 2 (25): Trzy 

sekundy - serial krym., Pol.
10.55 Ojciec Mateusz 32 (414): 

Polska czupakabra - serial
11.55 Vera Cruz - western, USA 

1954, reż. Robert Aldrich
13.30 Dobre strony: Juliusz Ma-

chulski i Robert Więckie-
wicz - cykl felietonów

13.50 Polskie parki narodowe: 
Białowieski Park Narodowy

14.25 Okrasa łamie przepisy: So-
czewiaki, czyli soczewica 
na talerzu - magazyn

15.00 Rolnik szuka żony 12 (8)
16.05 Dziedzictwo (748) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Ojciec Mateusz 34 (435): 

Dwa światy - serial, Polska
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Profilerka Jastrë (11/13)
21.25 Gra o wszystko - dramat 

biograficzny, Chiny/Kanada/
USA 2017, reż. Aaron Sorkin, 
wyk. Jessica Chastain

23.55 Kill Bill 2 - film sensacyjny, 
USA 2004, reż. Quentin Ta-
rantino, wyk. Uma Thurman

02.15 Sprawdzamy - mag.
02.40 Rozegraj to na luzie - ko-

media romantyczna, USA 
2014, reż. Justin Reardon

04.25 Jaka to melodia?
05.15 Zakończenie programu

05.15 Barwy szczęścia (3253) - 
serial obyczajowy, Polska

05.45 Barwy szczęścia (3254) - 
serial obyczajowy, Polska

06.25 M jak miłość: 25 lat „M jak 
miłość”. Nasz srebrny ju-
bileusz - serial obycz., Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.15 Domowe patenty - mag.
11.30 Górna półka smaku - maga-

zyn kulinarny, Polska 2025
12.10 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
13.05 Miłość i nadzieja (329) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.15 Szansa na sukces. Opole 

2026: Anna Wyszkoni - wi-
dowisko, Polska 2025

16.15 Na dobre i na złe (969): To, 
czego nie widzimy - serial

17.20 Miłość i nadzieja (330) - te-
lenowela, Turcja

18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.45 Słowo na niedzielę: Czy 

umiesz rozpoznać Jezusa? 
- program religijny

19.00 Informacje kulturalne - ma-
gazyn kulturalny

19.25 Rodzinka.pl (297): Zorro
20.00 Rodzinka.pl (298): Środa
20.30 The Voice of Poland 16: 

Live, część 1 - widowisko
22.05 The Voice of Poland 16: 

Live, część 2 - widowisko
23.35 Milionerzy - komediodra-

mat, Francja 2024, reż. Ma-
xime Govare, Romain Choay, 
wyk. Anouk Grinberg, Pauline 
Clément, Fabrice Eboué, Sami 
Outalbali, Audrey Lamy

01.30 Nocny patrol - film krymi-
nalny, USA 2019, reż. Joel 
Souza, wyk. David Krumholtz, 
Thomas Jane, Bridget Moy-
nahan, Luke Kleintank, Scot-
tie Thompson

03.25 Rodzinka.pl (244): Zabawa 
w chowanego - serial, Pol.

03.50 Zakończenie programu

07.25 Sól ziemi - program kult.
07.55 Poczet wielkich Polaków
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Westerplatte młodych
09.00 Cierpliwa ufność - film do-

kumentalny, Polska 2018
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Retrospekcja - public.
10.20 Muzyczne chwile - kult.
10.35 Słowo życia
10.40 Polski punkt widzenia
11.00 Kropelka radości
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
12.50 Natura obiektywnie
13.20 Ocalić od zapomnienia
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
14.35 Słowo życia
14.40 Święty na każdy dzień
14.45 Jak wygrać małżeństwo
15.00 Dzielna niewiasta
15.15 Mateczniki Polskości - kult.
15.30 Wierzę w Boga - pr. religijny
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Historia PL - serial dok., Pol.
17.00 Z Parlamentu Europejskie-

go - program publicystyczny
17.30 Przełamując bariery
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Manna z Nieba
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Warto być ojcem - magazyn
22.15 Głos serca (109) - serial
23.00 Odpowiedzialni za Kościół
23.30 Podobni do ewangelicznego 

siewcy - reportaż, Pol. 2016
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.35 Ewa gotuje - magazyn kuli-
narny, Polska 2025

12.05 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

13.15 Nie ma mocnych - komedia, 
Polska 1974, reż. Sylwester 
Chęciński, wyk. Władysław 
Hańcza, Anna Dymna, Jerzy 
Janeczek, Wacław Kowalski, 
Jerzy Turek

15.30 Chłopaki do wzięcia (404) 
- serial dokumentalny, Polska

16.00 Chłopaki do wzięcia (405) 
- serial dokumentalny, Polska

16.30 Randka w ciemno - pro-
gram rozrywkowy, Polska 
2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

18.50 Wydarzenia - program infor-
macyjny

19.15 Prezydenci i premierzy 
- program publicystyczny, 
Polska

19.30 Sport
19.48 Pogoda - program inf.
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi i 

Moralni. Nad mętną rzeką - 
program rozr., Polska 2025

21.50 Bad Boys: Ride or Die - ko-
media sensacyjna, USA 2024, 
reż. Adil El Arbi, Bilall Fallah, 
wyk. Will Smith, Martin Law-
rence, Vanessa Hudgens, Ale-
xander Ludwig, Paola Núnez

00.15 Ogniem i mieczem - film 
historyczny, Polska 1999, reż. 
Jerzy Hoffman, wyk. Michał 
Żebrowski, Zbigniew Zama-
chowski, Aleksander Domo-
garow, Izabella Scorupco, 
Krzysztof Kowalewski

04.10 Świat według Kiepskich 
(488): Zimne nóżki - serial 
komediowy, Polska

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1466) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.30 Na Wspólnej (4113) - serial 

obyczajowy, Polska
12.00 Na Wspólnej (4114) - serial 

obyczajowy, Polska
12.30 Na Wspólnej (4115) - serial 

obyczajowy, Polska
13.00 Na Wspólnej (4116) - serial 

obyczajowy, Polska
13.25 MasterChef - program roz-

rywkowy, Polska 2025
15.00 Nigdy w życiu! - komedia 

romantyczna, Polska 2004, 
reż. Ryszard Zatorski, wyk. 
Danuta Stenka, Artur Żmijew-
ski, Joanna Brodzik, Joanna 
Jabłczyńska, Jan Frycz

17.20 Unboxing - wielkie otwarcie 
- program rozr., Polska 2025

17.55 Ugotowani - program kulin.-
-rozr., Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.45 Afryka Express - reality 

show, Polska 2025
21.25 Cast Away: Poza światem 

- dramat przygodowy, USA 
2000, reż. Robert Zemeckis, 
wyk. Tom Hanks, Helen Hunt, 
Nick Searcy, Chris Noth, Paul 
Sanchez

00.10 Dunkierka - film wojenny, 
Wielka Brytania/Holandia/
Francja/USA 2017, reż. Chri-
stopher Nolan, wyk. Fionn 
Whitehead, Tom Glynn-Car-
ney, Jack Lowden, Harry 
Styles, Mark Rylance

02.25 Skazana 2 (8) - serial, Pol.
03.30 Szpital św. Anny (51) - serial 

obyczajowy, Polska
04.30 Uwaga! - mag. reporterów
04.50 Jak to jest zrobione? 

(1/26): Gumowe rękawicz-
ki, rzeźby z mydła, meble 
do samolotów, blokady 
hamulców motoru - serial 
dokumentalny, Kanada

05.15 Kto was tak urządził? 

06.00 Kobra - oddział specjalny 
(3): Cena przyjaźni - serial

07.00 Kobra - oddział specjalny 
(4): Tajni rodzice - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(5): Przejażdżka - serial

09.00 Taki jest świat 10 - inf.
10.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (640) - serial obycz., Pol.
11.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (641) - serial obycz., Pol.
12.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (642) - serial obycz., Pol.
13.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (643) - serial obycz., Pol.
14.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (644) - serial obycz., Pol.
15.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (645) - serial obycz., Pol.
16.00 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (646) - serial obycz., Pol.
17.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (944) - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (945) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (946) - serial obycz., Pol.
20.00 Angielska robota - film sen-

sacyjny, Wielka Brytania/USA 
2008, reż. Roger Donaldson, 
wyk. Jason Statham, Saffron 
Burrows, Stephen Campbell 
Moore, Daniel Mays, James 
Faulkner

22.15 Mechanik: Konfrontacja 
- film sensacyjny, Niemcy/
Bułgaria/Francja/USA 2016, 
reż. Dennis Gansel, wyk. Ja-
son Statham, Jessica Alba, 
Tommy Lee Jones, Michelle 
Yeoh, Sam Hazeldine

00.15 Poziom mistrza - film sen-
sacyjny, USA 2020, reż. Joe 
Carnahan, wyk. Frank Grillo, 
Mel Gibson, Naomi Watts, Will 
Sasso, Annabelle Wallis

02.20 Zobacz to!: Dyżur 3 (37) - 
serial dokumentalny, Polska

03.00 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (39) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (40) - serial, Polska

TVP SPORT

05.40 Sportowy wieczór
06.05 Retro TVP Sport: Piłka 

nożna: Eliminacje do ME 
1996 - mecz: Francja - Pol-
ska - magazyn sportowy

08.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Polska - Włochy

10.25 (Na żywo) Piłka nożna: Z 
Orlika na Stadion - finał 
turnieju dzieci

12.40 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Polska - Holandia

14.55 Strongman: Liga Mistrzów 
2025 - Łotwa

15.55 (Na żywo) Piłka nożna 
kobiet: Liga hiszpańska - 
mecz: FC Barcelona - Real 
Madryt CF (Kontuzja Ewy 
Pajor w październikowym 
meczu z Atlético ukazała jej 
kluczową rolę w Dumie Ka-
talonii. Blaugrana przegrała 
0:1 z Realem Sociedad bez 
niej. Jej występ w El Clásico 
pozostaje niepewny.)

17.50 (Na żywo) Koszykówka 
kobiet: Eliminacje mi-
strzostw Europy - mecz: 
Polska - Rumunia (W So-
snowcu podopieczne Karola 
Kowalewskiego rozegrają 
drugi mecz w eliminacjach 
EuroBasketu 2027. Wspierane 
przez kibiców Biało-Czerwo-
ne wyjdą na parkiet w roli fa-
worytek meczu z 63. drużyną 
w rankingu FIBA, Rumunią.)

20.15 (Na żywo) Boks: PZB Su-
zuki Boxing Night 38 w 
Krakowie

23.30 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

00.05 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Polska - Holandia

02.20 Boks: Gala w Montre-
alu - waga superśrednia: 
Steven Butler - Stephane 
Fondjo

03.25 Boks: Gala w Newark - 
podsumowanie
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05.25 Wichrowe wzgórze (298)
06.10 Akacjowa 38 (736) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Kościół z bliska - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (39) - serial
09.00 Ranczo (11): Wspólny wróg
10.00 Komisarz Alex 3 (27): Za-

bójcza namiętność - serial
11.00 Ojciec Mateusz 32 (417): 

Zagorzały czytelnik - serial
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Króle-

stwo mokradeł (1/4): Park 
Narodowy Kakadu - serial

14.00 Wichrowe wzgórze (299)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (751) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4598) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (749) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (40) - serial
21.00 Żelazny obrońca - film do-

kumentalny, Polska 2025, reż. 
Jan Sosiński

21.55 System - dramat kryminalny, 
USA/Wielka Brytania/Czechy/
Rumunia/Rosja 2015, reż. Da-
niel Espinosa

00.15 Wykrywacz kłamstw
00.40 Więcej niż wszystko - dra-

mat sensacyjny, USA 1987
02.30 Moja wielka grecka wy-

cieczka - komedia roman-
tyczna, USA/Hiszpania 2009

04.15 Notacje: Jadwiga Piłsud-
ska-Jaraczewska. Mój oj-
ciec - cykl dok., Polska

04.25 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (917): 
Trzeba całej wioski - serial

05.35 M jak miłość (1636) - serial
06.30 Baptystki - reportaż
06.55 Barwy szczęścia (3258) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Rosół polski - magazyn
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (331) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (785): Zasada 

pioruna - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (273) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (332) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3258) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3259) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1890) - serial
21.55 Na sygnale (787): Pełen 

vital - serial fab.-dok., Polska
22.25 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - magazyn reporterów
23.30 Brunet wieczorową porą - 

komedia obyczajowa, Polska 
1976, reż. Stanisław Bareja, 
wyk. Krzysztof Kowalewski, 
Wiesław Gołas, Wojciech 
Pokora, Józef Nalberczak, 
Ryszard Pietruski

01.20 Pod ostrzałem - film kry-
minalny, USA 2021, reż. Joe 
Carnahan, wyk. Gerard Butler, 
Frank Grillo, Alexis Louder, 
Toby Huss, Chad L. Coleman

03.15 Symfonia mazurska - film 
dokumentalny, Polska 2025, 
reż. Violetta Rotter-Kozera

04.20 Zakończenie programu

09.30 Słowo życia
09.35 Święty na każdy dzień
09.40 Zamek w Korzkwi - Szla-

kiem Pióra - kult., Pol. 2020
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
10.45 Zew natury - edukac.
11.00 Mocni w wierze
11.35 Słowo życia
11.40 Ma się rozumieć
11.50 Święty na każdy dzień
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Jasnogórskie cuda i łaski - 

film dok., Polska 2002
13.00 Słudzy Boga i człowieka. 

Aniołowie - pr. religijny
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 O. Rafał, kto go nie zna? - 

film dok., Polska 2018
15.00 Dziewica Orleańska we-

dług Jana Matejki - film 
dokumentalny, Polska 2011

15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Jestem mamą - magazyn
16.25 Przyroda w obiektywie
16.40 Zdrowie z Bożej Apteki
17.00 Wierzę w Boga - pr. religijny
17.30 24. Międzynarodowy Rajd 

Katyński - cykl rep.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Bądź wierny, idź i pamiętaj 

- film dok., Polska 2019
23.25 Stan wojenny w Polsce - 

znaczenie i konsekwencje 
- film dok., Polska 2022

00.00 Słowo życia

04.35 Disco Gramy - muz., Polska
05.20 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(797): Pomoc domowa - se-
rial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(798): Wróg za płotem - se-
rial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (980): Daw-
ca - serial paradok., Polska

10.30 Trudne sprawy (1351): Woj-
na płci - serial paradok., Pol.

11.35 Gliniarze (904): Gnida - se-
rial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (905): Kto się nie 
schowa, ten kryje - serial

13.40 Gliniarze (906): Uczucie, 
które nie gaśnie - serial

14.40 Dlaczego ja? (1507): Przy-
jaźń na zawsze - serial, Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1107): Dług
17.00 Gliniarze (1143): Przerwa-

ne wakacje - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4096)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.35 Bez litości 2 - thriller, USA 

2018, reż. Antoine Fuqua, 
wyk. Denzel Washington, 
Pedro Pascal, Bill Pullman, 
Melissa Leo, Ashton Sanders

23.05 Detonator - film sensacyj-
ny, USA/Rumunia 2006, reż. 
Po-Chih Leong, wyk. Wesley 
Snipes, Silvia Colloca, Tim 
Dutton, William Hope, Mat-
thew Leitch

01.10 Pretty Woman - komedia 
romantyczna, USA 1990, reż. 
Garry Marshall, wyk. Julia 
Roberts, Richard Gere, Ralph 
Bellamy, Jason Alexander, 
Laura San Giacomo

03.50 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1469) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Człu-

chów, Kuchnia z Piwnicą - 
program rozr., Polska 2019

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: 

Chrzanów, Stare Mury - pro-
gram rozrywkowy, Polska 2017

12.50 Kuchenne rewolucje: Toruń, 
Prova Gourmet - program 
rozrywkowy, Polska 2019

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1512) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1744) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (6/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (262) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport, Pogoda 
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2020
20.15 Na Wspólnej (4118) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Ślub od pierwszego wej-

rzenia 11 - reality show, Pol-
ska 2025

22.40 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

23.45 Superwizjer - magazyn
00.25 Och, Karol - komedia oby-

czajowa, Polska 1985, reż. 
Roman Załuski, wyk. Jan Pie-
chociński, Dorota Kamińska, 
Danuta Kowalska, Jolanta 
Nowak, Marta Klubowicz

02.35 Skazana 3 (1/7) - serial, Pol.
03.40 Śmierć Diany: dwa śledztwa 

(3/4) - serial, Wlk. Brytania
04.45 Uwaga! - mag. reporterów
05.00 Jak to jest zrobione? 

(4/26): Zewnętrzne twar-
de dyski, mrożone krewet-
ki, tajskie pudełka na ryż, 
ręczniki papierowe - serial

06.00 Nash Bridges (13): Polowa-
nie - serial sensacyjny, USA

07.00 Nash Bridges (14): Bracia 
McMillan - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(8): Niechciane dzieci - se-
rial sensacyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 2 (32) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (177) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (178) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (31)
12.50 Wspaniałe stulecie (32)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (650) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (651) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 2 (20): Diabelskie 

porachunki - serial, Polska
16.55 Ranczo 2 (21): Jesienna 

burza - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (947) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (948) - serial obycz., Pol.
20.00 Pora odkupienia - dramat 

sensacyjny, USA 2022, reż. Ri-
chard Hughes, wyk. Antonio 
Banderas, Mojean Aria, Kate 
Bosworth, Alexis Ren, Zolee 
Griggs

21.50 Ochroniarz - film sensa-
cyjny, USA 2017, reż. Alain 
Desrochers, wyk. Antonio 
Banderas, Ben Kingsley, Liam 
McIntyre, Cung Le, Katherine 
Mary de la Rocha

23.25 Polowanie na czarowni-
ce - film przygodowy, USA 
2011, reż. Dominic Sena, wyk. 
Nicolas Cage, Ron Perlman, 
Stephen Campbell Moore, 
Stephen Graham, Ulrich 
Thomsen

01.25 Dzielnica strachu 9 (428)
02.20 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (642) - serial obycz., Pol.
03.20 Zobacz to!: Menu na miarę
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (432)

TVP SPORT

05.50 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Włochy - Norwegia

08.30 Strongman: Liga Mistrzów 
2025 - Łotwa

09.30 Koszykówka kobiet: Elimi-
nacje mistrzostw Europy 
- mecz: Słowacja - Polska

11.30 Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC Bar-
celona - Real Madryt CF

13.35 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
- magazyn piłkarski

14.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Malta - Polska

16.30 (Na żywo) Piłka nożna: 
Eliminacje mistrzostw Eu-
ropy U-21 - studio

16.55 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw Euro-
py U-21 - mecz: Macedonia 
Północna - Polska

18.50 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: Liga Mistrzów - 
mecz: Legia Warszawa - BC 
Rytas Wilno

20.35 (Na żywo) Koszykówka 
kobiet: Eliminacje mi-
strzostw Europy - mecz: 
Polska - Cypr

22.45 (Na żywo) Sportowy 
wieczór (Podsumowanie 
najważniejszych informacji 
minionego dnia ze świata 
sportu w filmowym skrócie 
oraz zapowiedź nadchodzą-
cych wydarzeń. Prowadzący 
rozmawiają także z najbar-
dziej znanymi sportowcami i 
trenerami z kraju i ze świata.)

23.30 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Macedonia Północ-
na - Polska

01.40 Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: KKB Rushh Kielce 
- Pomorzanin Boxing Team 
Toruń

03.50 Boks: Gala w Duebendorfie 
- podsumowanie

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.30 Wichrowe wzgórze (297)
06.10 Akacjowa 38 (735) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Studio Raban - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Kuchnia Mazowsza
09.00 Ranczo (10): Porwanie
10.05 Komisarz Alex 2 (26): 

Ostatnia sprawa Lucyny
11.00 Ojciec Mateusz 32 (416): 

Rycerz na białym koniu
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Planeta Ziemia 3 (2/8): 

Ocean - serial, Wlk. Brytania
14.00 Wichrowe wzgórze (298)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (750) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4597) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (748) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.25 Piłka nożna: Eliminacje mi-

strzostw świata - studio
20.35 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - mecz: 
Malta - Polska

23.15 Świat bez fikcji: List bisku-
pów - film dok., Polska 2015

00.20 Balans bieli - pr. religijny
00.55 Wykrywacz kłamstw
01.20 Zimna wojna - dramat oby-

czajowy, Polska/Wielka Bryta-
nia/Francja 2018

03.00 Vera Cruz - western, USA 
1954, reż. Robert Aldrich

04.45 Notacje: Jadwiga Piłsud-
ska-Jaraczewska. Mój dom 
rodzinny - cykl dok., Polska

05.00 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (916): Czy 
oliwa sprawiedliwa? - serial

05.35 M jak miłość (1635) - serial
06.25 Rodzina (nie od) święta: 

Jak zachęcić dziecko do 
czytania i ograniczyć czas 
ekranów? - magazyn

06.55 Barwy szczęścia (3257) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Okrasa łamie przepisy: So-

czewiaki, czyli soczewica 
na talerzu - magazyn

12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (330) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (784): Nowa 

droga - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (272) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (331) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3257) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3258)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1889) - serial
21.55 Na sygnale (785): Zasada 

pioruna - serial, Polska
22.25 Na sygnale (786): Nieprze-

widywalne - serial, Polska
22.55 W cieniu śmierci (12-ost.)
23.55 Poznajmy się jeszcze raz 

- komediodramat, Francja/
Belgia 2019, reż. Nicolas 
Bedos, wyk. Daniel Auteuil, 
Guillaume Canet, Doria Tillier, 
Fanny Ardant, Pierre Arditi

02.00 Stulecie Winnych 4 (45)
03.00 Akacjowa 38 (263) - telen.
03.50 Rodzinka.pl (246): Francu-

ski z winobrania - serial
04.25 Zakończenie programu

07.55 Poczet wielkich Polaków: 
Jan Zumbach - hist.

08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Wieś - to też Polska
09.15 Słowo życia
09.20 Mateczniki Polskości - kult.
09.30 Moja katolicka rodzina (7)
09.55 Święty na każdy dzień
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.20 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
11.30 Warto być ojcem - magazyn
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Orędzie na trudne czasy
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 My trzymamy z Bogiem - 

film dok., Polska 2021
15.25 Z Małej Cerkwicy do... - rep.
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Sanktuaria polskie
16.30 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.00 Świadkowie - cykl rep.
17.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - pr. religijny
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
22.30 Obyś był zimny albo gorą-

cy - film dok., Polska 2018
23.30 Serial z życia Jezusa
00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach - inf., Pol.
00.10 Informacje dnia - inf.
00.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - pr. religijny
03.00 Informacje dnia - inf.
03.20 Różaniec - program religijny
03.50 Myśląc Ojczyzna
04.00 Apel Jasnogórski
04.20 Informacje dnia - inf.
04.40 Polski punkt widzenia
05.00 Polityka - spektakl teatralny

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(795): Strażnik w sieci
09.00 Malanowski i partnerzy 

(796): Na ratunek rodzinie
09.30 Trudne sprawy (979): Bez-

dzietne małżeństwo - serial
10.30 Trudne sprawy (1350): Po-

żegnajmy się - serial, Polska
11.30 Gliniarze (901): Ostra babka
12.35 Gliniarze (902): To był błąd
13.35 Gliniarze (903): Syndrom 

Otella - serial paradok., Pol.
14.40 Dlaczego ja? (1506): Sie-

dem dni - serial, Polska
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1106): 

Zombie - serial paradoku-
mentalny, Polska

17.00 Gliniarze (1142): Dobry 
kumpel - serial, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4095)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.35 Pretty Woman - komedia 

romantyczna, USA 1990, reż. 
Garry Marshall, wyk. Julia 
Roberts, Richard Gere, Ralph 
Bellamy, Jason Alexander, 
Laura San Giacomo

23.05 Pitbull. Niebezpieczne 
kobiety - film sensacyjny, 
Polska 2016, reż. Patryk Vega, 
wyk. Maja Ostaszewska, Jo-
anna Kulig, Magdalena Cie-
lecka, Alicja Bachleda-Curuś, 
Anna Dereszowska

02.00 Szalony lot - dramat sensacyj-
ny, Wielka Brytania/Rumunia/
USA 2007, reż. Michael Keusch, 
wyk. Steven Seagal, Steve To-
ussaint, Angus MacInnes, Mark 
Bazeley, Ciera Payton

04.15 Kabaretowa Ekstraklasa

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1468) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: War-

szawa, Vintuna - program 
rozrywkowy, Polska 2019

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
12.50 Kuchenne rewolucje: Człu-

chów, Kuchnia z Piwnicą - 
program rozr., Polska 2019

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1511) - se-
rial paradokumentalny, Pol.

15.45 Ukryta prawda (1743) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (5/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (261) - serial fab.-
-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2020
20.15 Na Wspólnej (4117) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 25 lat niewinności. Sprawa 

Tomka Komendy - dramat 
biograficzny, Polska 2020, 
reż. Jan Holoubek, wyk. 
Piotr Trojan, Agata Kulesza, 
Dariusz Chojnacki, Jan Frycz, 
Łukasz Lewandowski

00.00 Dunkierka - film wojenny, 
Wielka Brytania/Holandia/
Francja/USA 2017, reż. Chri-
stopher Nolan, wyk. Fionn 
Whitehead, Tom Glynn-Car-
ney, Jack Lowden, Harry 
Styles, Mark Rylance

02.20 Co za tydzień - magazyn 
kulturalny, 2025

02.55 Morderczynie (5/6) - serial 
kryminalny, Polska

03.55 Szpital św. Anny (53) - se-
rial obyczajowy, Polska

04.55 Uwaga! - mag. reporterów
05.10 Nauka jazdy 3 - program 

rozrywkowy, Polska 2018

06.00 Nash Bridges (12): Fachow-
cy - serial sensacyjny, USA

07.00 Nash Bridges (13): Polowa-
nie - serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(7): Halloween - serial

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 2 (31) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (175) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (176) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (30) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (31) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (648) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (649) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 2 (19): Rozwód z 
miłości - serial obycz., Polska

16.55 Ranczo 2 (20): Diabelskie 
porachunki - serial, Polska

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (946) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (947) - serial obycz., Pol.

20.00 Lwie serce - film sensacyjny, 
USA 1990, reż. Sheldon Let-
tich, wyk. Jean-Claude Van 
Damme, Harrison Page, De-
borah Rennard, Lisa Pelikan, 
Magic Schwartz

22.05 Quest - film sensacyjny, 
USA/Kanada 1996, reż. Jean-
-Claude Van Damme, wyk. 
Jean-Claude Van Damme, 
Roger Moore, James Remar, 
Janet Gunn, Jack McGee

23.50 Immortals. Bogowie i he-
rosi - film fantasy, USA 2011, 
reż. Tarsem Singh, wyk. Luke 
Evans, Freida Pinto, Mickey 
Rourke, Henry Cavill, Kellan 
Lutz

01.50 Dzielnica strachu 9 (427) - 
serial kryminalny, Polska

02.45 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (641) - serial obycz., Pol.

03.45 Zobacz to!: Menu na miarę
04.05 Taki jest świat 10 - inf.
05.00 Dzielnica strachu 9 (431)

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór
06.15 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - mecz: 
Polska - Holandia

08.30 Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC Bar-
celona - Real Madryt CF

10.35 Koszykówka kobiet: Elimi-
nacje mistrzostw Europy 
- mecz: Polska - Rumunia

12.35 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Włochy - Norwegia

14.50 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży

15.30 Piłka nożna: Betclic 2. Liga 
- mecz: Resovia Rzeszów - 
Warta Poznań

17.40 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
(Magazyn podsumowujący 
najważniejsze wydarzenia 
ostatniej kolejki Betclic 2. ligi. 
W programie nie zabraknie 
omówień poszczególnych 
meczów, goli i najładniej-
szych parad bramkarskich.)

18.30 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- studio

20.35 (Na żywo) Piłka nożna: Eli-
minacje mistrzostw świata 
- mecz: Malta - Polska (Me-
czem z reprezentacją Malty 
Biało-Czerwoni zakończą 
zmagania w eliminacjach do 
przyszłorocznego mundialu. 
Podopieczni Jana Urbana 
liczą na drugie zwycięstwo z 
tym przeciwnikiem. W marcu 
w Warszawie pewnie poko-
nali go 2:0. Obie bramki dla 
Polski zdobył wówczas Karol 
Świderski.)

23.45 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

00.15 Boks: PZB Suzuki Boxing 
Night 38 w Krakowie

02.40 Boks: Gala w Las Vegas - 
waga superpółśrednia: Se-
bastian Fundora - Tim Tszyu

03.35 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Malta - Polska
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05.25 Wichrowe wzgórze (300)
06.15 Akacjowa 38 (738) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Dobre historie: Bezpieczny 
azyl dla matek i dzieci w 
Opolu - magazyn, Polska 2025

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (41) - serial
09.00 Ranczo (13): Wielkie wybo-

ry - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex 3 (29): Se-

kret - serial krym., Polska
11.00 Ojciec Mateusz 32 (419): 

Słodki drań - serial, Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Króle-

stwo mokradeł (3/4): Park 
Narodowy Everglades

14.00 Wichrowe wzgórze (301)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (753) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4600) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (751) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (42) - serial
21.10 Ojciec Mateusz 34 (436): 

Siostra swojego brata
22.10 Sprawa dla reportera
23.10 Ta, którą kocham - film do-

kumentalny, Polska 2023, reż. 
Paweł Hejbudzki

00.50 Wykrywacz kłamstw
01.15 Profilerka Jastrë (11/13)
02.15 Tak to się robi w Marsylii 

(6/8) - serial krym., Francja
03.20 Więcej niż wszystko - dra-

mat sensacyjny, USA 1987, 
reż. Menahem Golan

05.00 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (919): Kie-
dy jeden minus jest cięższy 
- serial obyczajowy, Polska

05.30 M jak miłość (1638) - serial
06.25 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
06.55 Barwy szczęścia (3260) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Podróż po jeden uśmiech - 

cykl reportaży, Polska 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (333) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (787): Pełen 

vital - serial fab.-dok., Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (275) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (334) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3260) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Domowe patenty - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3261) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Berlin Ku’damm 59 (12/18) 

- serial obyczajowy, Niemcy
21.50 Morderstwa w Cantal - film 

kryminalny, Francja 2023, reż. 
Sandrine Cohen, wyk. Jean 
Fornerod, Alexandre Varga, 
Joséphine Jobert, Nicky Mar-
bot, Husky Kihal

23.40 Rodzinka.pl (298): Środa
00.20 Skandal w hrabstwie Yuba 

- komedia kryminalna, Wielka 
Brytania/USA 2021, reż. Tate 
Taylor, wyk. Allison Janney, 
Mila Kunis, Regina Hall, Aw-
kwafina, Wanda Sykes

02.05 Mała doboszka (8-ost.)
03.05 Akacjowa 38 (265) - telen.
03.55 Rodzinka.pl (247): Kobita 

mi zwariowała - serial, Pol.
04.25 Zakończenie programu

08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Słowo życia
08.40 Dzielna niewiasta
08.55 Święty na każdy dzień
09.00 Na zdrowie - magazyn
09.20 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (11) - serial, USA

09.45 Oświadczenie Fundacji Lux 
Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Myśląc Ojczyzna
11.35 Przyroda i ludzie - magazyn
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
13.05 Mateczniki Polskości - kult.
13.20 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.35 Przywróceni do życia - rep.
15.00 Po stronie prawdy
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
16.35 Sól ziemi - program kult.
17.05 Akademia pro-life - edukac.
17.15 Muzyczne chwile - kult.
17.30 Odpowiedzialni za Kościół
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Głos Polski - cykl felietonów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Głos serca (131) - serial, USA
23.05 Z niebem w sercu - film do-

kumentalny, Polska 2024
00.00 Słowo życia

04.35 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(801): Podwójne życie - se-
rial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(802): Tragedia na strzel-
nicy - serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (982): 
Matka podrywa partnera 
córki, żeby udowodnić, że 
zależy mu tylko na pienią-
dzach - serial paradokumen-
talny, Polska

10.30 Trudne sprawy (1153): Suk-
nia ślubna - serial, Polska

11.30 Gliniarze (910): Zagrożona 
- serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (911): Brzemię 
przeszłości - serial, Polska

13.35 Gliniarze (912): Cena prze-
szłości - serial paradok., Pol.

14.40 Dlaczego ja? (1509): Dwie 
siostry - serial paradok., Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1109): Mie-

lopatia - serial paradok., Pol.
17.00 Gliniarze (1145): Z jakimś 

panem - serial paradok., Pol.
18.00 Pierwsza miłość (4098) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej, Pol-

ska 2025
20.30 Nasz nowy dom - reality 

show, Polska 2025
21.40 Przyjaciółki (313) - serial
22.55 Pokaż, kotku, co masz w 

środku - komedia, Polska 
2011, reż. Sławomir Kryń-
ski, wyk. Jacek Borusiński, 
Krzysztof Stelmaszyk, Marian 
Dziędziel, Katarzyna Cynke, 
Jacek Braciak

01.00 Zakończenie programu

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1471) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Dusz-

niki-Zdrój, Karczma u Soł-
tysa - program rozrywkowy, 
Polska 2019

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Olsz-

tyn, Pirat - rozr., Polska 2017
12.50 Kuchenne rewolucje: Cze-

ladź, Lawendowy Dom - 
program rozr., Polska 2017

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1514) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1746) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (8/26) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (264) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2020
20.15 Na Wspólnej (4120) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Kuchenne rewolucje - rozr.
22.45 Złe mamuśki 2: Jak prze-

trwać święta - komedia, 
USA/Chiny 2017, reż. Jon 
Lucas, Scott Moore, wyk. Mila 
Kunis, Kristen Bell, Kathryn 
Hahn, Christine Baranski, Su-
san Sarandon

00.50 8-bitowe święta - film fami-
lijny, USA 2021, reż. Michael 
Dowse, wyk. Winslow Fegley, 
Neil Patrick Harris, Steve 
Zahn, June Diane Raphael, 
Bellaluna Resnick

02.55 Szpital św. Anny (54) - se-
rial obyczajowy, Polska

03.55 Uwaga! - mag. reporterów
04.10 Nauka jazdy 3 - rozr.
04.40 Uwaga! - mag. reporterów
04.50 Jak to jest zrobione? 

(6/26) - serial dok., Kanada
05.15 Kto was tak urządził? 

06.00 Nash Bridges (15): Nocny 
pociąg - serial sensac., USA

07.00 Nash Bridges (16): Zodiak - 
serial sensacyjny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(10): Bracia - serial, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 2 (34) - serial

10.00 Zbuntowany anioł (181) - te-
lenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (182) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (33) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (34) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (654) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (655) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 2 (22): Diler piero-
gów - serial obycz., Polska

16.55 Ranczo 2 (23): Do dobrego 
lepiej przymusić - serial

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (949) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (950) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Co ty wiesz o swoim dziad-
ku? - komedia, Wielka Bryta-
nia/USA 2016, reż. Dan Mazer, 
wyk. Robert De Niro, Zac 
Efron, Zoey Deutch, Aubrey 
Plaza, Jason Mantzoukas

22.05 Last Vegas - komedia oby-
czajowa, USA 2013, reż. Jon 
Turteltaub, wyk. Michael 
Douglas, Robert De Niro, 
Morgan Freeman, Kevin Kline, 
Mary Steenburgen

00.05 Dom pogodnej starości - 
komedia, Francja/Szwajcaria 
2022, reż. Thomas Gilou, wyk. 
Kev Adams, Gérard Depar-
dieu, Daniel Prévost, Mylene 
Demongeot, Jean-Luc Bideau

02.15 Dzielnica strachu 9 (431)
03.10 Lombard. Życie pod zastaw 

12 (645) - serial obycz., Pol.
04.05 Zobacz to!: Taki jest świat 

10 - program inf., Pol. 2025
05.00 Dzielnica strachu 9 (434)

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Macedonia Północ-
na - Polska

08.25 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Malta - Polska

10.35 Odliczanie do mundialu - 
magazyn piłkarski

12.30 Transmisja
14.15 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - mecz: 
Polska - Holandia

16.25 Koszykówka mężczyzn: 
FIBA Europe Cup - mecz: 
Anwil Włocławek - KB 
Trepca

18.20 Strongman: Liga Mistrzów 
2025 - Serbia (W 2025 roku 
rywalizacja w LM została po-
dzielona na szesnaście eta-
pów. Siłacze rozpoczęli zma-
gania w Finlandii, a zakończą 
w Republice Południowej 
Afryki. W stawce znaleźli się 
reprezentanci Polski.)

19.20 Boks: Gala w Montrealu - 
podsumowanie

21.05 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

21.45 Ring TVP Sport (Prowadzą-
cy zapraszają na magazyn 
poświęcony światowi boksu. 
Nie zabraknie w nim spo-
tkań z wybitnymi polskimi 
pięściarzami i zapowiedzi 
nadchodzących walk. W 
programie również histo-
ryczne pojedynki, metody 
treningu i tematy okołobok-
serskie.)

22.40 Kamerą TVP Sport - cykl 
felietonów

23.15 Futsal: Mistrzostwa Europy 
U-19 - mecz finałowy: Por-
tugalia - Hiszpania

01.20 Boks: Polska Liga Boksu - 
mecz: KB Legia Warszawa 
- Concordia Knurów

03.40 Boks: Gala w Tijuanie - 
podsumowanie
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05.25 Wichrowe wzgórze (299)
06.15 Akacjowa 38 (737) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Rodzina (nie od) święta: 
Jak zachęcić dziecko do 
czytania i ograniczyć czas 
ekranów? - magazyn

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (40) - serial
09.00 Ranczo (12): Honor gminy
10.00 Komisarz Alex 3 (28): Bilet 

do śmierci - serial, Polska
11.00 Ojciec Mateusz 32 (418): 

Pocztówka z przeszłości
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Rok w ogrodzie extra
12.50 Natura w Jedynce: Króle-

stwo mokradeł (2/4): Park 
Narodowy Pantanal - serial

14.00 Wichrowe wzgórze (300)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (752) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4599) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (750) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.20 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (41) - serial
21.10 Tak to się robi w Marsylii 

(6/8) - serial krym., Francja
22.10 Sekielski wieczorową porą
23.15 Replikant - thriller SF, USA 

2001, reż. Ringo Lam
01.00 Wykrywacz kłamstw
01.25 System - dramat kryminalny, 

USA/Wielka Brytania/Czechy/
Rumunia/Rosja 2015

03.45 Magazyn Ekspresu Repor-
terów - mag. reporterów

04.45 Tacy byliśmy: Bohdan Łazu-
ka - cykl reportaży, Pol. 2023

05.15 Zakończenie programu

04.35 Na dobre i na złe (918): Dla 
twojego dobra - serial, Pol.

05.35 M jak miłość (1637) - serial
06.25 Mozaika żydowska. Maga-

zyn kulturalno-religijno-
-społeczny - magazyn

06.55 Barwy szczęścia (3259) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.50 Gwiazdorska kuchnia Ani 

2 - mag. kulinarny, Pol. 2025
12.30 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (332) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (786): Nieprze-

widywalne - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (274) - serial, Hiszpania
15.50 Domowe patenty - maga-

zyn
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (333) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3259)
20.05 Barwy szczęścia (3260)
20.40 Przepis dnia - magazyn
20.55 Na dobre i na złe (970): 

Przybysz z tamtego świata
21.55 Na sygnale (788): Seks, ha-

zard i telewizja - serial, Pol.
22.20 Na sygnale (789): Jeśli ją 

skrzywdzisz - serial, Polska
22.55 Peaky Blinders 3 (18/36)
00.05 Moja super eksdziewczyna 

- komedia romantyczna, USA 
2006, reż. Ivan Reitman, wyk. 
Uma Thurman, Luke Wilson, 
Anna Faris, Rainn Wilson, Ed-
die Izzard

01.55 W cieniu śmierci (12-ost.)
02.45 Akacjowa 38 (264) - telen.
03.30 Bezkrwawa rewolucja. 

Krótka historia internetu w 
Polsce - film dokumentalny, 
Polska 2022, reż. Łukasz Czajka

04.25 Zakończenie programu

08.50 Słowo życia
09.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
09.30 Sanktuaria polskie
09.50 Święty na każdy dzień
10.00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV z Wa-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

11.00 Muzyczne chwile - kult.
11.10 Mateczniki Polskości - kult.
11.25 Jestem mamą - magazyn
11.40 Myśląc historia
11.50 Krótka historia zbawienia - 

Bóg spotyka się z człowie-
kiem (11) - serial dok., Hiszp.

12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Zuzela - tu wszystko się 

zaczęło - film dok., Pol. 2006
13.00 Orędowniczka w codzien-

ności - reportaż, Polska 2017
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Zapiski ze świętości Pry-

masa Tysiąclecia
15.00 W kolorze płomienia - film 

dokumentalny, Polska 2018
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Na zdrowie - magazyn
16.30 Pędzelkiem z ogona wie-

wiórki pisane - reportaż
17.00 Po stronie prawdy
17.50 Muzyczne chwile - kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (11) - serial, USA

20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Przetrwaliśmy - cykl rep.
22.30 Perły polskiego krajobrazu
22.50 Opowiedzieć taki pontyfi-

kat. Dziennikarze o Janie 
Pawle II - dok., Polska 2024

00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(799): Nagie nagrania - se-
rial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(800): Sekrety prezesa - 
serial fab.-dok., Polska

09.30 Trudne sprawy (981): Moja 
córka ma trzech chłopa-
ków - serial paradok., Polska

10.30 Trudne sprawy (1152): Nie-
dzielne spotkania - serial

11.30 Gliniarze (907): Sąsiedzi - 
serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (908): Winny
13.35 Gliniarze (909): Rozpacz 

ojca - serial paradok., Polska
14.40 Dlaczego ja? (1508): Synek
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1108): Nie-

widzialna przemoc - serial
17.00 Gliniarze (1144): Uciec, ale 

dokąd? - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4097)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.35 Kochaj albo rzuć - komedia, 

Polska 1977, reż. Sylwester 
Chęciński, wyk. Władysław 
Hańcza, Wacław Kowalski, 
Anna Dymna, Irena Karel, 
Halina Buyno-Łoza

23.05 Jak łyse konie - komedia 
sensacyjna, Chiny 2023, 
reż. Larry Yang, wyk. Jackie 
Chan, Haocun Liu, Kevin Guo, 
Yueting Lang, Andy On

01.50 To dopiero początek - ko-
media, USA 2017, reż. Ron 
Shelton, wyk. Morgan Fre-
eman, Tommy Lee Jones, 
Rene Russo, Joe Pantoliano, 
Glenne Headly

03.55 Ewa gotuje - magazyn

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1470) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Toruń, 

Prova Gourmet - program 
rozrywkowy, Polska 2019

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Tar-

nów, 1.2.3. - rozr., Pol. 2017
12.50 Kuchenne rewolucje: Dusz-

niki-Zdrój, Karczma u Soł-
tysa - program rozr., Pol. 2019

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1513) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1745) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (7/26) - se-
rial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (263) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty - program inf.
19.35 „Top Model” - przed fina-

łem - rozr., Polska 2025
19.40 Sport
19.50 Pogoda - program inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2020
20.15 Na Wspólnej (4119) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Top Model - reality show, 

Polska 2025
23.10 „Top Model” - po finale - 

program rozr., Polska 2025
23.35 Złe mamuśki - komedia, 

USA 2016, reż. Jon Lucas, 
Scott Moore, wyk. Mila Kunis, 
Kathryn Hahn, Kristen Bell, 
Christina Applegate, Jada 
Pinkett Smith

01.45 Cast Away: Poza światem 
- dramat przygodowy, USA 
2000, reż. Robert Zemeckis, 
wyk. Tom Hanks, Helen Hunt, 
Nick Searcy, Chris Noth, Paul 
Sanchez

04.45 Uwaga! - mag. reporterów
05.00 Jak to jest zrobione? 

(5/26) - serial dok., Kanada

06.00 Nash Bridges (14): Bracia 
McMillan - serial sensacyjny, 
USA, reż. Kenneth Fink

07.00 Nash Bridges (15): Nocny 
pociąg - serial sensac., USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(9): Z miłości - serial sensa-
cyjny, Niemcy

09.00 Unforgettable: Zapisane w 
pamięci 2 (33) - serial kry-
minalny, USA

10.00 Zbuntowany anioł (179) - 
telenowela, Argentyna

10.55 Zbuntowany anioł (180) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Wspaniałe stulecie (32) - 
serial kostiumowy, Turcja

12.50 Wspaniałe stulecie (33) - 
serial kostiumowy, Turcja

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (652) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (653) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 2 (21): Jesienna 
burza - serial obycz., Polska

16.55 Ranczo 2 (22): Diler piero-
gów - serial obycz., Polska

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (948) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (949) - serial obycz., Pol.

20.00 Księga luster - film krymi-
nalny, Australia/USA 2024, 
reż. Adam Cooper, wyk. 
Russell Crowe, Karen Gillan, 
Marton Csokas, Tommy Fla-
nagan, Thomas M. Wright

22.20 Zły porucznik - film sensa-
cyjny, USA 2009, reż. Werner 
Herzog, wyk. Nicolas Cage, 
Eva Mendes, Val Kilmer, Xzibit, 
Fairuza Balk

01.00 Obserwator - thriller, USA 
2000, reż. Joe Charbanic, 
wyk. James Spader, Keanu 
Reeves, Marisa Tomei, Ernie 
Hudson, Chris Ellis

03.00 Zobacz to!: Dzielnica stra-
chu 9 (429) - serial, Polska

04.00 Lombard. Życie pod zastaw 
12 (643) - serial obycz., Pol.

05.00 Dzielnica strachu 9 (433) - 
serial kryminalny, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór
06.10 Piłka nożna: Eliminacje 

mistrzostw świata - mecz: 
Malta - Polska

08.30 Mundial 2026 - Legendy 
miejskie - cykl reportaży, 
Szwajcaria 2025

09.10 Kto wygrał mecz - film do-
kumentalny

10.25 Koszykówka mężczyzn: 
Liga Mistrzów - mecz: Le-
gia Warszawa - BC Rytas 
Wilno

12.15 Pływanie: PGE Grand Prix 
Puchar Polski w Gorzowie 
Wielkopolskim - podsumo-
wanie

13.50 Koszykówka kobiet: Elimi-
nacje mistrzostw Europy 
- mecz: Polska - Cypr

15.45 Pełnosprawni (Program o 
niepełnosprawnych, o ich 
walce z własnymi słabościa-
mi, o tym jak sobie radzą w 
trudnych dla nich sytuacjach. 
Dowiemy się także, jaka jest 
sytuacja niepełnosprawnych 
sportowców w innych kra-
jach Europy. Autorzy progra-
mu prezentują ich kariery, 
analizują funkcjonalność 
sprzętu, jakim się posługują.)

16.15 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw Europy U-21 - 
mecz: Macedonia Północ-
na - Polska

18.20 (Na żywo) Koszykówka 
mężczyzn: FIBA Europe 
Cup - mecz: Anwil Włocła-
wek - KB Trepca

20.35 (Na żywo) Odliczanie do 
mundialu - magazyn piłkarski

22.25 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.10 Piłka nożna: Eliminacje 
mistrzostw świata - mecz: 
Malta - Polska

01.20 Boks: Polska Liga Boksu - 
mecz: Pomorzanin Boxing 
Team Toruń - Imperium 
Boxing Wałbrzych

03.45 Boks: Gala w San Diego - 
podsumowanie

eprasa.pl cc59c35549
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- W przypadku wójtów i bur-
mistrzów ich wynagrodzenie nie 
zwiększało się od 2021 roku. W mię-
dzyczasie in�acja rosła, była galopu-
jąca, a inni pracownicy samorządowi 
w urzędzie mieli podwyższane pensje 
o 8 - 13 procent. Wójt nie miał takiej 
możliwości, bo rozporządzenie na to 
nie pozwalało. Teraz to się zmieni-
ło - tłumaczyła sekretarz. - Ale też 
żeby państwo nie myśleli, że to jakaś 
drastyczna zmiana. Po czterech la-
tach wynagrodzenie wzrosło o około 
5 procent.

KAGANIEC 
WRESZCIE POLUZOWANY

Wójt Antoni Janusz Piechoski 
w 2024 roku zarabiał 10 430 zł brut-
to (pensja zasadnicza). Po zmianach 
otrzyma 10 950 zł, czyli o 520 zł brut-
to więcej. Dodatek funkcyjny wzrósł 
z 3450 do 3650 zł. Łącznie (pensja 
zasadnicza i dodatki)  daje to wzrost 
o 1040 zł brutto, co oznacza około 
700 zł na rękę - wyjaśniła sekretarz.

Przewodniczący rady gminy 
Przemysław Wojda zauważył, że 
w ostatnich latach rozbieżności fi-
nansowe były znaczące. Jak jednak 
podkreślił, w tym kontekście najważ-
niejsze jest docenienie intensywności 
pracy i liczby zadań realizowanych 
przez wójta.

- Wójtowi Piechoskiemu ta pod-
wyżka po prostu się należy - stwier-
dził Wojda.

Uchwała została przyjęta 15 gło-
sami „za”. Sam wójt podziękował rad-
nym za decyzję, dodając z humorem:

Po czterech latach zamrożonych stawek wójtowie i burmistrzowie w końcu mogą liczyć na kilka 

dodatkowych setek w portfelu. Choć wciąż nie są to kwoty, od których kręci się w głowie. 

Burmistrz odmawia, rada się stawia 
Na ostatnich sesjach rad gmin ustalano nowe 
wynagrodzenia dla wójtów i burmistrzów. 
Dlaczego akurat teraz? Jak tłumaczyła na sesji 
rady gminy Mińsk Mazowiecki sekretarz 
Jolanta Domasiewicz, zmieniło się rozporządzenie 
Rady Ministrów w sprawie wynagradzania 
pracowników samorządowych.

że w innych samorządach powiatu 
mińskiego m.in. w Cegłowie. Bur-
mistrz Marcin Uchman dziękował 
za podwyżkę, podkreślając, że to dla 
niego dodatkowa motywacja do dal-
szej pracy. - Myślę, że rzeczywiście 
tak będzie. A to, o czym wspominał 
pan przewodniczący rady, że na tych 
wójtów i burmistrzów wszyscy się 
uwzięli, to prawda. Na górze traktu-
ją nas trochę gorzej niż inne grupy 

zawodowe. Ale nowe przepisy to ce-
giełka, która, mam nadzieję, zmieni 
podejście rządu i posłów do samorzą-
dowców, bo rzeczywiście nie wyglą-
dało to tak, jak powinno - powiedział 
burmistrz Cegłowa.

 NAJMNIEJSZE DOCHODY, 
NAJWIĘKSZY ROZSĄDEK

Burmistrz Latowicza Bogdan 
Świątek-Górski od lat pobierał naj-
niższe wynagrodzenie spośród włoda-
rzy w powiecie, ale - co istotne - wca-
le nie zabiegał o podwyżkę. Gdy rada 
gminy proponowała mu zwiększenie 
pensji, konsekwentnie odmawiał.

Swoją decyzję tłumaczył twardą 
logiką ekonomiczną, która, jak pod-
kreślał, powinna być wzorem dla in-

Mimo skromnej pensji Bogdan 
Świątek-Górski uważa, że jego wyna-
grodzenie jest godne. Z typowym dla 
siebie poczuciem humoru dodawał:

-  Pewnie każdy chciałby zarabiać 
więcej, ale ja potra�ę sobie to jakoś 
racjonalnie wytłumaczyć. Gorzej to 
wytłumaczyć żonie - żartował bur-
mistrz.

Jednak w ostatnim czasie, gdy 
w innych gminach wynagrodzenia 
wójtów i burmistrzów zaczęły rosnąć, 
również w Latowiczu pojawiło się py-
tanie, czy i tam nie należałoby doko-
nać podobnej korekty.

Pod koniec ostatniej sesji, gdy 
burmistrz na chwilę opuścił salę, 
przewodniczący rady gminy Wiesław 
Swiątek postanowił poruszyć ten de-
likatny temat.

- Chciałbym dotknąć pewnej spra-
wy, bo trochę mi źle z tą sytuacją - za-
czął. - Nasz burmistrz zawsze zarabiał 
najmniej w powiecie, ale jako naj-
starszy włodarz i autor tylu inwestycji 
nie wypada, by zarabiał tak mało. 
W innych gminach pensje już pod-
noszą. Nasz burmistrz, gdyby tu był, 
pewnie by oponował, ale my jako 
radni mamy prawo mu wynagrodze-
nie podnieść - mówił.

Obecnie wynagrodzenie zasad-
nicze burmistrza wynosi około 10 
tysięcy złotych, a wraz z wysługą, 
dodatkiem specjalnym i wszystkimi 
składnikami - 17 595 zł brutto. Po 
planowanych zmianach mogłoby 
wzrosnąć do 20 445 zł, czyli o około 
dwa tysiące więcej.

- Dziś burmistrz Latowicza zarabia 
o 2- 3 tysiące mniej niż inni włodarze 
w powiecie. Tymczasem ma nienor-
mowany czas pracy, odbiera telefony 
nawet w nocy i musi reagować, bo 
taka jest jego rola - podkreślił prze-
wodniczący rady. Dodał, że sprawa 
zostanie rozpatrzona podczas posie-
dzenia komisji budżetowej.

TOMASZ MARKIEWICZ

nych samorządowców:
-  Latowicz jest gminą o najniż-

szych dochodach w powiecie, więc 
musimy racjonalnie gospodarować 
finansami publicznymi - wyjaśniał 
burmistrz. - Nie powinienem zarabiać 
tyle, co moi koledzy burmistrzowie z 
Cegłowa czy Mrozów. I nie dlatego, 
że gorzej wykonuję swoją funkcję, 
ale dlatego, że gmina ma mniejsze 
dochody.

fot. AKBogdan Świątek-Górskifot. AKAntoni Janusz Piechoski 

- Pieniądze nie leżą na ulicach, 
tych 700 zł też tam nie znajdę. Uwa-
żam jednak, że to sprawiedliwe. Nie 
mówię tylko w swoim imieniu, ale 
też w imieniu wszystkich wójtów 
i burmistrzów w kraju, którzy byli nie-
sprawiedliwie potraktowani przez ten 
ustawowy kaganiec.

Podobne decyzje zapadły tak-

Mińsk Mazowiecki stawia na bezpieczeństwo uczniów. Ale czy kierowcy nadążają za ideą?

Pocałuj i jedź dalej
Najczęstsze przewinienia kie-

rowców to zbyt długie zatrzymywa-
nie się, parkowanie bez pasażera, 
oczekiwanie z włączonym silnikiem 
oraz traktowanie strefy jako dar-
mowego parkingu. Takie zachowa-
nia blokują ruch i stoją w sprzecz-
ności z samą ideą Kiss and Ride. 
W miastach, gdzie prowadzi się re-
gularne patrole i kampanie informa-
cyjne, zauważalna jest poprawa - kie-
rowcy skracają czas postoju, a ruch 
wokół szkół staje się płynniejszy.

 - Celem stref K+R jest szybka 
i bezpieczna wymiana pasażerów, 
a nie parkowanie - przypominają 
funkcjonariusze Straży Miejskiej. 
- Chodzi o to, by dzieci mogły wysiąść 
bez stresu, a kierowcy nie tworzyli 
zatorów. Korzystajmy ze stref K+R 
mądrze i z kulturą. Bo w gruncie rze-
czy chodzi o jedno - o bezpieczeństwo 
naszych dzieci.

TOMASZ MARKIEWICZ

parkowania. Postój może tu trwać 
maksymalnie jedną minutę. To wy-
starczająco dużo czasu, by dziecko 
mogło spokojnie wysiąść z samo-
chodu i bez pośpiechu rozpocząć 
dzień w szkole. Celem takich stref 
jest usprawnienie ruchu w godzinach 
szczytu oraz zwiększenie bezpieczeń-
stwa najmłodszych pieszych w rejonie 
placówek oświatowych.

Niestety, statystyki nie napawają 
optymizmem. Jak wynika z danych 
Straży Miejskiej w Mińsku Mazowiec-
kim, tylko w ubiegłym roku przepro-
wadzono aż 407 kontroli w rejonach 
stref K+R. Efekt? Wystawiono 247 
wezwań i 104 mandaty. To liczby, 
które pokazują, że wciąż wielu kie-
rowców nie rozumie idei tych miejsc 
lub po prostu lekceważy przepisy.

Przypomnijmy: za niestosowanie 
się do znaku B-35 („zakaz postoju”) 
w stre�e K+R grozi mandat w wyso-
kości 100 zł oraz 1 punkt karny (art. 
92 §1 Kodeksu wykroczeń).

Od 1 września ubiegłego roku 
w okolicach mińskich szkół pod-
stawowych funkcjonują strefy K+R 
(z ang. kiss and ride - „pocałuj i jedź”). 
To specjalnie wyznaczone miejsca, 
w których rodzice mogą na chwilę 
się zatrzymać, pożegnać z dzieckiem 
i bezpiecznie odjechać dalej. Po-
mysł prosty, potrzebny i sprawdzony 
w wielu miastach, ale jak pokazuje 
praktyka - nie wszyscy kierowcy po-
tra�ą z niego właściwie korzystać.

Wzrost liczby samochodów spra-
wia, że centra miast coraz częściej 
zmagają się z problemem krótko-
trwałego postoju. Kierowcy odwo-
żący dzieci do szkoły, pasażerów 
na dworzec czy współpracowników 
pod biurowiec często zatrzymują się 
w miejscach niedozwolonych, bloku-
jąc ulice lub przejścia. Strefy Kiss and 
Ride porządkują ten ruch i poprawia-
ją bezpieczeństwo, zarówno pieszych, 
jak i kierowców.

Strefa K+R nie jest miejscem do fot. UM

BIURO OGŁOSZEŃ
Mrozy,

Kiosk „Mrozer”,
ul. Armii Krajowej 6

O powiecie mińskim czytaj 
też na str. 3, 4, 7, 9

POWIAT MIŃSKI

 ] 51 WYKROCZEŃ 
    W JEDEN DZIEŃ

Policjanci z mińskiej drogówki 
przeprowadzili działania kontrolne 
w ramach kaskadowego pomiaru 
prędkości. Podczas akcji skontrolo-
wano 54 pojazdy, ujawniając aż 51 
wykroczeń, z których 36 dotyczyło 
przekroczenia dopuszczalnej pręd-
kości.

Rekordzista został zatrzymany na 
drodze krajowej nr 92 w miejscowości 
Jędrzejów Nowy. 29-letni kierowca 
BMW przekroczył dozwoloną pręd-
kość o 56 km/h. Policjanci nałożyli 
na niego mandat i zatrzymali prawo 
jazdy na 3 miesiące.

Podczas działań funkcjonariusze 
nałożyli łącznie 43 mandaty karne, 
zastosowali 6 pouczeń i skierowali 2 
wnioski o ukaranie do sądu. Przepro-
wadzili również 124 badania trzeź-
wości.

 ] NIELEGALNE 
    AUTOMATY

Policjanci z mińskiej komendy 
wspólnie z Mazowieckim Urzę-
dem Celno -Skarbow ym pr ze -
prowadzili skuteczną akcję wy-
mierzoną w nielegalny hazard. 
W jednym z lokali zabezpieczono 
7 nielegalnych automatów do gier, 
a w związku ze sprawą zatrzymano 
43-letnią kobietę, która przyznała 
się do organizowania nielegalnego 
procederu.

Wartość uszczupleń karno-skar-
bowych oszacowano na ponad 84 
tys. zł. Sprawa trafiła do dalszego 
postępowania.

 (T.MARK)
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  OSZUSTWO NA „GIEŁDZIE” 
6 listopada gminie Wodynie 

67-letni mężczyzna zgłosił, że między 
28 października a 6 listopada został 
wprowadzony w błąd przez interne-
towych „doradców inwestycyjnych”. 
Uwierzył w możliwość zysku na gieł-
dzie i stracił 1000 zł. Sprawą zajmuje 
się policja w Siedlcach.

  POSZUKIWANA  
      ZATRZYMANA 

6 listopada na terenie gminy Skó-
rzec policjanci zatrzymali 30-letnią 
kobietę poszukiwaną przez Sąd Rejo-
nowy w Siedlcach do odbycia 129 dni 
zastępczej kary pozbawienia wolności 
za niewykonanie roku ograniczenia 
wolności. Zatrzymaną przewieziono 
do Aresztu Śledczego Warszawa-
-Grochów.

  POSZUKIWANY  
      ARESZTOWANY

7 listopada w Siedlcach funk-
cjonariusze wydziału kryminalnego 
KMP zatrzymali 37-letniego miesz-
kańca miasta poszukiwanego naka-
zem doprowadzenia. Ma do odbycia 
10 miesięcy pozbawienia wolności za 
czyn z art. 209 § 1 kk (alimenty). Po 
sporządzeniu dokumentacji przewie-
ziono go do Zakładu Karnego w Siedl-
cach.

  PRAWIE 2,5 PROMILA 
5 listopada w Hołubli  policjan-

ci zatrzymali 45-letniego kierowcę 
volkswagena. Badanie wykazało 
prawie 2,5 promila alkoholu w orga-
nizmie mężczyzny. Zatrzymano mu 
prawo jazdy, auto odebrała osoba 
wskazana, a mężczyznę zwolniono.

  PIJANY Z ZAKAZEM 
5 listopada w Siedlcach  31-let-

ni mężczyzna prowadził audi, mając 
blisko 1 promil alkoholu we krwi. Do-
datkowo miał aktywny zakaz prowa-
dzenia wszelkich pojazdów wydany 
przez Sąd Rejonowy w Łukowie. Za-
trzymanego osadzono w policyjnym 
areszcie w Siedlcach.

  STRACIŁA 
     PONAD 15 TYS. ZŁ 

W Siedlcach, w okresie od 7 paź-
dziernika do 1 listopada, 32-letnia 
kobieta wykonała kilka przelewów na 
łączną kwotę ponad 15 tys. zł, namó-
wiona do „inwestowania” przez osobę 
podającą się za doradcę fi nansowego.

  NIETRZEŹWY KIEROWCA 
4 listopada w Jagodnem na DK 

92 policjanci z Kotunia zatrzymali 
52-letniego kierowcę volkswagena 
spoza powiatu siedleckiego. Miał 1,7 
promila alkoholu w organizmie i nie 
miał uprawnień do kierowania.  (ak)

Na tym skrzyżowaniu spotyka się czterech właścicieli dróg! I żaden nie przyznaje się, 

że jest właścicielem samego skrzyżowania, czyli około 10-metrowego odcinka drogi.

Bezpańskie skrzyżowanie
W Białkach, w okolicy sklepu „Selgros”, 
można lepiej zorganizować ruch drogowy. 
Wójt gminy Siedlce trzyma rękę na pulsie, ale... 

Każde duże centrum handlo-
we, takie jak to w podsiedleckich 
Białkach, musi być dobrze sko-
munikowane. I taka komunikacja 
między centrum handlowym i „Sel-
grosem” a Siedlcami zawsze była. 
Dla zmotoryzowanych, jadących do 
czy z Siedlec, dość wygodna. Tyle że 
budziła szereg uwag dotyczących 
bezpieczeństwa, przede wszyst-
kim w okolicy samego centrum han-
dlowego. No i korków, jakie tworzą 
się przy rondzie w Białkach (a tym 
samym skrętu z ulicy Łukowskiej do 
Grabianowa).

O tych kwestiach wiele razy mówił 
przewodniczący Rady Gminy w Siedl-
cach, Mikołaj Walo. Podkreślał, że 
konieczne jest stworzenie bezpiecz-
nego przejścia dla pieszych w rejonie 
pawilonów handlowych, dogodnych 
wjazdów i wyjazdów z tego tere-
nu, a także takie zorganizowanie ru-
chu, aby nie było aż tak dużych prob-
lemów z wjazdem i wyjazdem (z ulicy 
Łukowskiej) do Grabianowa.

 – Widzę, że w rejonie centrum 
handlowego i „Selgrosa” przy ron-
dzie w Białkach coś się przebudowu-
je – przypomniał o temacie Mikołaj 
Walo. – Panie wójcie, prosimy tylko, 
żeby pan trzymał rękę na pulsie. 
Bo można zrobić coś naprawdę do-
brego dla sprawności i bezpieczeń-
stwa w ruchu drogowym.  

Wójt gminy Siedlce Henryk Bro-
dowski jak zwykle nie dał się zasko-
czyć tematem.

 – Panie przewodniczący, byłem 
tam na miejscu i spotkałem się z pro-
jektantem – zwrócił się do przewodni-
czącego. – Tam jest robiony jeden do-
datkowy pas drogi, czyli skrętu do „Sel-
grosa” i do miasta, dla tych, którzy jadą 

skutku, bo wtedy była to nowa uli-
ca po remoncie. I radni powiedzieli: 
„niech Brodowski nie będzie taki 
cwany, chce nam zabrać nową ulicę”. 
Teraz ulica jest już jednak podnisz-
czona i uważam, że gdyby gmina ją 
przejęła na określonym odcinku, to 
by było bardzo dobrze dla mieszkań-
ców. I wtedy byśmy sami rozwiązali 
problem wyjazdu z tego centrum 
handlowego, a szczególnie skrętu do 
Grabianowa w ulicę Wrzosową. 

 – Obaj dobrze znamy ten te-
mat i wiemy, że jest bardzo złożony – 
odpowiedział Mikołaj Walo. – Trzeba 
będzie go drążyć aż do skutku.


Można powiedzieć, że mamy tu 

od strony Ujrzanowa. I nic więcej Ge-
neralna Dyrekcja Dróg Krajowych i Au-
tostrad nie robi. Będzie jeszcze chod-
nik prowadzący do przejścia dla pie-
szych. A czy to przejście będzie w tym 
samym miejscu co obecnie, czy dwa 
metry dalej, tego jeszcze nikt nie po-
trafi  powiedzieć. W związku z tym ani 
pan, ani ja nie mamy nic w tej sprawie 
do robienia... Bo jest zrobiona doku-
mentacja i jak GDDKiA ma papier, to 
trzyma się tego papieru...

Generalnie na ulicy Łukowskiej 
jest jednak coś do zrobienia, choć-
by w organizacji ruchu. Wójt o tym 
pamięta, ale tym razem to on zwrócił 
się do przewodniczącego ze swego 
rodzaju wyrzutem.

 – Myślę, że gdyby przewodni-
czący Walo wystąpił do Rady Gminy 
żeby ta przejęła ulicę Łukowską od 
miasta, to wtedy znikłby problem, 
do kogo należy te 10 metrów ulicy do 
samego ronda. Ja kiedyś taką decyzje 
podjąłem, ale sprawa nie doszła do 

swego rodzaju kuriozum. Otóż na 
środku skrzyżowania ulicy Łukow-
skiej z ulicą Wrzosową, prowadzącą 
do Grabianowa oraz dojazdem do 
Selgrosa, „spotyka się” aż czterech 
właścicieli. Na pierwszym odcinku od 
strony Siedlec ulica Łukowska należy 
do miasta, potem jest odcinek nale-
żący do powiatu, a potem, w obrębie 
ronda w Białkach, już do GDDKiA. A w 
obrębie samego skrzyżowania przed 
rondem jest jeszcze skręt na ulicę 
Wrzosową prowadzącą do Grabiano-
wa, która należy do gminy. A po prze-
ciwnej stronie Wrzosowej jest dojazd 
należący do prywatnego właściciela. 
Określenie węzeł gordyjski może nie 
oddawać złożoności sprawy. O szcze-
gółach informują w Urzędzie Gminy 
Siedlce. 

– Do odcinka ulicy Łukow-
skiej, obejmującego skrzyżowa-
nie z ul. Wrzosową, czyli dosłownie 
około 10 metrów, nikt się nie przy-
znaje, ani GDDKiA, ani powiat – wy-
jaśniają w UG w Siedlcach. A sprawa 
jest istotna, bo jeśli na samym skrzy-
żowaniu zrobi się wyrwa i trzeba ją 
załatać, nie ma tego kto zrobić. 

Bardzo ważną sprawą jest też 
wykonanie odpowiedniego oznacze-
nia rejonu skrzyżowania, co miałoby 
znacznie ułatwić ruch. Gmina Siedl-
ce popiera takie rozwiązania, ale na 
cudzym, albo też raczej bezpańskim, 
niczego robić nie może. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Świadomy senior to bezpieczny senior

fot. Aga Król

Jak nie dać się oszukać oraz jak 
zadbać o zdrowie i bezpieczeństwo
w domu – o tym rozmawiano podczas 
Dnia Seniora w Ujrzanowie. Spotka-
nie zorganizowały Zakład Ubezpie-
czeń Społecznych Oddział w Siedlcach 
i Urząd Gminy Siedlce, a towarzyszyło 
mu ofi cjalne otwarcie Punktu Poradni 
Psychologicznej dla Dzieci i Młodzieży 
EZRA UKSW.

Dyrektor siedleckiego ZUS-u Ma-
rek Paczuski podkreślał, że seniorzy 
mają ogromną wartość dla społeczno-
ści. – Chcemy, by byli aktywni, czuli 
się potrzebni i mieli dostęp do wiedzy, 

która pomaga w codziennym życiu
– mówił. Rzecznik ZUS-u Wojciech 
Ściwiarski dodał, że Dni Seniora to 
także okazja do spotkań i budowania 
więzi.

Podczas spotkania nie brakowało 
praktycznych wskazówek. Policjanci 
ostrzegali przed nowymi metodami 
oszustw telefonicznych i interne-
towych. Komendant miejski policji
w Siedlcach insp. Piotr Chromiński 
apelował, by nigdy nie przekazywać 
pieniędzy obcym osobom i nie klikać 
w podejrzane linki. O czujności przy-
pominała też asp. Małgorzata Ma-

zurek-Pawlik, zaznaczając, że oszu-
ści potrafi ą być bardzo wiarygodni.

Z kolei st. bryg. Waldemar Ro-
stek, komendant PSP w Siedlcach, 
zwracał uwagę na bezpieczeństwo 
w domu. – Wystarczy czujka czadu
i przegląd piecyka, by uniknąć trage-
dii – podkreślał. Strażacy st. asp. Ja-
cek Bierkat i asp. Marcin Miszczak 
zademonstrowali działanie czujnika 
tlenku węgla i dymu oraz tłumaczyli, 
jak zachować się w przypadku alar-
mu. A wójt Henryk Brodowski mó-
wił o potrzebie wspólnych działań na 
rzecz seniorów i o tym, jak ważna jest 
edukacja. – Takie spotkania budują 
świadomość i dają poczucie bezpie-
czeństwa – zaznaczył.

Głos zabrali także sami seniorzy. 
Barbara Głuchowska, emerytka
z Siedlec, stwierdziła, że emerytura to 
nie czas na stagnację. – Każdy dzień 
to nowa szansa, by zrobić coś dobrego 
i być wśród ludzi. Dopóki mamy cieka-
wość świata, dopóty jesteśmy młodzi – 
za te słowa otrzymała gromkie brawa.

Spotkanie zakończył występ ucz-
niów ZSP nr 2 w Siedlcach. 

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com
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Nowe boisko 
wielofunkcyjne 

W Szkole Podstawowej w Olszycu 
Szlacheckim (gm. Domanice) ofi cjal-
nie otwarto nowe wielofunkcyjne 
boisko. Uroczystość, która odbyła się 
30 października zgromadziła nie tylko 
wielu gości, ale i lokalną społeczność.

Wśród przybyłych na ceremonię 
obecne były m.in. marszałek Janina 
Ewa Orzełowska, dyrektor Delega-
tury Kuratorium Oświaty w Siedlcach 
Urszula Wyrzykowska-Dudek. 
Uczestniczyli w niej także przedsta-
wiciele władz lokalnych, nauczycie, 
rodzice i przede wszystkim ucznio-
wie, dla których ta inwestycja została 
stworzona.

– Nowoczesne boisko to prze-
strzeń, która od teraz będzie służyć 
całej społeczności – zarówno uczniom 
podczas lekcji wychowania fi zyczne-
go i treningów, jak i mieszkańcom do 
aktywnego spędzania wolnego czasu. 
To inwestycja w zdrowie, sportowego 
ducha i integrację – mówi Tomasz 
Miszta, wójt gminy Domanice. 

Realizacja tego ważnego projektu 
była możliwa dzięki ponad 255 tys. 
zł wsparcia z budżetu województwa 
mazowieckiego. (mc)

„Bezpański” 
rejon 

skrzyżowania

„Bezpański” 
rejon 

skrzyżowania
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POWIAT SIEDLECKI

fot. ms

Jak twierdzą niektórzy, informacje, że woda jest niezdatna do picia docierały 

do mieszkańców z dużym opóźnieniem. Co prawda istnieją procedury, ale...

POWIAT SIEDLECKI

fot. ms

System ostrzegania 
jest nieszczelny
Mówienie o psychozie byłoby nadużyciem, ale informacje o bakteriach 
w wodociągach ostatnio pojawiają się częściej. Ludzie są więc coraz bardziej 
wyczuleni. Także w powiecie siedleckim powtarzają się przypadki, kiedy 
Sanepid wydaje zakaz spożycia wody. Zazwyczaj powodem są bakterie coli.

Można powiedzieć, że do takich 
sytuacji zdążyli się już przyzwycza-
ić mieszkańcy gminy Mordy. Tyl-
ko w tym roku groźne komunikaty 
Sanepidu pojawiły się kilka razy. 
Problem, choć zapewne w mniejszej 
skali, dotyczy także gminy Siedl-
ce. W październiku tego roku San-
epid wykrył niebezpieczną ilość 
bakterii z grupy coli w wodociągu 
zaopatrującym Golice i Kolonię Go-
lice. Wkrótce taka sytuacja dotknęła 
mieszkańców wsi Żabokliki. Gmina 
organizowała dostawy wody pitnej 
beczkowozami, rurociągi były płuka-
ne, a woda chlorowana. I jej jakość 
wracała do normy. 

USZU NADSTAWIAM, 
BO NIE WIEM

Są jednak tacy, którzy uważają, 
iż problem nie został w pełni roz-
wiązany. I chodzi tu o rzecz podsta-
wową: o system informowania o złej 
jakości wody.

Dyskusję na ten temat wywołało 
wystąpienie znanego z dociekliwo-
ści sołtysa Topórka w gminie Siedlce, 
Grzegorza Rostkowskiego. I choć 
zaczął on od podziękowania wójtowi 
Henrykowi Brodowskiemu za wy-
remontowanie w Topórku przystanku 
autobusowego, po chwili zdecydowa-
nie zmienił ton.  

 – Chciałem powiedzieć o tych 
bakteriach w wodociągu – mówił. 
– Uważam, że trzeba wystąpić do 
Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kala-
lizacji w Siedlcach i w przyszłości wy-
wieszać na tablicach ogłoszeń w na-
szych miejscowościach komunikaty. 

Bo rzadko kto wie na czas, że z wodą 
jest coś nie tak. Przecież nie każdy 
sprawdza i czyta informacje na stro-
nach urzędu gminy czy facebooku. 
Parę osób zachorowało, ci którzy 
pili kranówkę zakażoną bakteriami. 
Wiem, bo są wśród nich także moi 
znajomi. Poza tym na stronie przed-
siębiorstwa wodociągowego są tylko 
telefony stacjonarne. Nie ma ko-
mórkowych, więc człowiek nie wie, 
gdzie zadzwonić, jak chce się czegoś 
dowiedzieć czy zgłosić awarię. I tak 
było w przypadku zanieczyszczenia 
wody w Golicach czy Żaboklikach. Do 
mnie wydzwaniali, żeby się czegoś 
dowiedzieć, a ja uszy nastawiam, bo 
nie wiem, o co chodzi...

Wójt Henryk Brodowski rozwiał 
część wątpliwości sołtysa, ale chyba 
jednak nie wszystkie.

 – Jeśli chodzi o informacje, PWiK 
ma dyżur całą dobę – wyjaśnił wójt. 
– I można dzwonić na telefon stacjo-
narny, na pewno ktoś na dyżurze od-
bierze. Jeśli jest jakieś zanieczyszcze-
nie wody, PWiK oraz Sanepid dzwonią 
do mnie. A gmina umieszcza komu-
nikaty na swojej stronie interneto-
wej i facebooku.

MOŻE PAN 
DO MNIE ZADZWONIĆ 

Wójt przekazał też informa-
cje o październikowym zanieczysz-
czeniu.

 – Badali wodę w sklepie w Żabo-
klikach czy szkole w Golicach i poja-
wiła się bakteria – powiedział. – Nie 
dużo, ale woda nie była czysta. Dla-
tego odcinek sieci wodociągowej 

był płukany. Dotąd płukali, aż ba-
dania wykazały, że woda nadaje się 
do spożycia. Potwierdziły to i San-
epid, i PWiK. Informacje w podob-
nych sytuacjach zawsze ukazują się 
na naszej stronie. A jak pan sołtys 
chce się dowiedzieć dokładniej i ze 
mną porozmawiać, podam swój nu-
mer telefonu komórkowego. Można 
do mnie dzwonić całą dobę. 

I rzeczywiście, wójt podyktował 
numer. Poinformował też, że dostęp-
ny jest numer wicewójta. To nie zado-
woliło sołtysa Rostkowskiego.

 – Mnie chodzi o to, żeby były in-
formacje na tablicach ogłoszeń, na 
bieżąco, jak coś wybuchnie – powtó-
rzył. – Bo nie wszyscy mają facebo-
oka. Tak jak choćby ja. I nie wiedzia-
łem, że woda jest niezdatna do picia. 
Dlatego potrzebna jest informacja na 
tablicach we wsiach.

 – Będą powiadamiani sołtysi 
– odparł wójt. – A oni niech zawiada-
miają mieszkańców. 

 – To ja bym musiał do wszystkich 
chodzić... – skonstatował z wyraźnym 
wyrzutem sołtys. – Ominę sąsiadkę, 
kobieta dostanie biegunki, to do kogo 
będzie miała pretensje...? Do PWiK, 
do gminy czy do sołtysa? 

Wszelkie wątpliwości na temat 
procedur wyjaśnił zastępca wójta, 
Sławomir Jagiełło. 

 – Jeśli Sanepid wykryje bakte-
rie, musi wydać decyzję, która, bez 
względu na porę, przychodzi do wójta 
– poinformował. – W tym wypadku 
ogłoszenia rozwieszałem z pracow-
nikami w danych miejscowościach, 
czyli Golicach, Golicach Kolonii i Żabo-

klikach. W tej ostatniej wywieszałem 
osobiście. Robiliśmy też zdjęcia każdej 
tablicy, bo z tego rozliczamy się przed 
sanepidem. Faktycznie, większość lu-
dzi przechodzi koło tablic i nie czyta 
ogłoszeń. Procedury, przy pomocy 
Sanepidu, mamy jednak opracowane.

Podsumowując, są aż cztery formy 
informowania: strona UG, facebook, 
telefon do sołtysa oraz tablice ogło-
szeń. Coś jednak w tym, wydawałoby 
się, szczelnym systemie, najwyraźniej 
nie do końca działa.

 – Dzwoniłem do sołtys Żabo-
klik i ona o zanieczyszczeniu nic nie 
wiedziała – nie ustępował sołtys 
Topórka. – Pewnie nie dostała tele-
fonu w odpowiednim czasie. Dopiero 
potem ogłosiła to na swojej stro-
nie. A w niedzielę o bakterii w wodo-
ciągu było ogłoszone przez księdza. 
Parę dni jednak minęło. Dlatego bym 
prosił, aby takie informacje były na 
bieżąco. A ludzie nie wiedzieli. Kilka 
osób chorowało. Jedna nawet przez 
dwa tygodnie.

Wsparcie dla wątpliwości sołtysa 
przyszło ze strony radnego, Leszka 
Woźnicy, który reprezentuje właśnie 
Golice.

 – Na najbliższym posiedzeniu 
komisji gospodarki komunalnej, 
najprawdopodobniej 20 listopada, 
będzie prezes PWiK – poinformo-
wał. I nadarzy się okazja, żeby zada-
wać mu pytania. Sam będę je miał, 
bo w przypadku sytuacji w Golicach 
też nie wszystko mi się podoba... 
Wszem i wobec wiadomo, że to 
wszystko miało miejsce wcześniej, 
niż ludzie zostali poinformowani. 
Wiadomo też, że służby PWiK pra-
cowały przynajmniej tydzień przed 
ogłoszeniem komunikatu w sprawie 
jakości wody.


W przypadku zanieczyszczenia 

wody informacja musi docierać do 

mieszkańców natychmiast. Ale... Wy-

starczy spojrzeć na komunikaty san-

epidu. Czytamy w nich, że próbki wody 

zostały pobrane, na przykład, 24 paź-

dziernika, a komunikat pochodzi z 26 

października. Badania trwają, ale już 

na starcie są dwa dni opóźnienia. Może 

by więc wysyłać odpowiednie komuni-

katy na telefony komórkowe? Choćby 

zamiast alertów RCB, które ostrzegają 

przed „nawalnymi opadami deszczu”, 

gdy pojawia „kapuśniaczek”.

W Ujrzanowie otwarto Punkt Poradni Psychologicznej 

fot. Aga Król

W Ujrzanowie rozpoczął działal-
ność Punkt Poradni Psychologicznej 
dla Dzieci i Młodzieży EZRA UKSW. To 
już dziewiętnasta tego typu placów-

ka prowadzona przez spółkę EZRA 
UKSW, która zapewnia bezpłatną 
profesjonalną pomoc psychologiczną
i psychoterapeutyczną młodym 

mieszkańcom regionu – bez koniecz-
ności skierowania.

Prezes EZRA UKSW Zbigniew 
Terek podkreśla, że to odpowiedź 
na realne potrzeby: – Punkt powstał
z inicjatywy NFZ, który zauważył, 
że w powiecie siedleckim brakuje 
miejsc, gdzie dzieci mogą szybko 
i bez skierowania uzyskać wsparcie 
specjalistów. Chcemy, by to miejsce 
stało się bezpieczną przystanią dla 
młodych ludzi zmagających się z lę-
kiem, stresem czy problemami emo-
cjonalnymi.

Zapotrzebowanie na tego ro-
dzaju pomoc stale rośnie. Coraz 
więcej dzieci nie radzi sobie z pre-
sją i emocjami. Wpływ na to mają 
zarówno trudne relacje w rodzinie, 
jak i zbyt intensywne korzystanie 
z mediów cyfrowych, które pogłę-
biają poczucie osamotnienia. – Na-
szym zadaniem jest pomóc im na 

nowo odnaleźć radość życia i wiarę
w siebie – zaznacza Zbigniew Te-
rek. 

Do placówki najczęściej trafia-
ją dzieci z zaburzeniami lękowymi
i depresyjnymi. Specjalistów martwi, 
że wiek osób potrzebujących pomocy 
wciąż się obniża. – Jeszcze niedawno 
były to głównie piętnasto– czy szes-
nastolatki, dziś przychodzą do nas 
dwunastoletnie dzieci z objawami 
depresji czy stanami lękowymi – 
mówi Ewa Mazur z EZRA UKSW. – 
Kluczem do skutecznej pomocy jest 
współpraca z rodziną, więc w terapii 
uczestniczą nie tylko dzieci, ale też 
rodzice, rodzeństwo, a czasem nawet 
dziadkowie. To bardzo ważne, bo 
wsparcie najbliższych daje dziecku 
poczucie bezpieczeństwa i siłę do 
zmian.

Terapeuci pracują z dziećmi in-
dywidualnie i środowiskowo. Orga-

nizują wspólne wyjścia – uczą jazdy 
autobusem, robią zakupy, pomagają 
pokonywać codzienne lęki. – Chce-
my, by nasi podopieczni potrafili 
samodzielnie funkcjonować w społe-
czeństwie i odzyskali pewność siebie 
– dodaje Ewa Mazur.

W Ujrzanowie na razie nie ma ko-
lejek, ale przewiduje się, że to kwe-
stia czasu. – Tak jak w innych naszych 
placówkach, zainteresowanie rośnie
z każdym miesiącem. Cieszymy się, że 
dzięki wsparciu wójta gminy Siedlce 
mogliśmy otworzyć ten punkt właś-
nie tutaj. To realna pomoc dla dzieci 
i rodzin z powiatu siedleckiego 
– podkreśla prezes Terek.

Punkt Poradni Psychologicznej 
dla Dzieci i Młodzieży EZRA UKSW
w Ujrzanowie działa bezpłatnie i bez 
skierowania, oferując kompleksowe 
wsparcie dzieciom i ich rodzinom.

AGA KRÓL
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O powiecie sokołowskim 

czytaj też na str. 2, 3, 10, 11

POWIAT SOKOŁOWSKI

 Tego samego dnia Klub Radnych 

PiS złożył o�cjalne pismo z pytaniami 

o 25 mln pożyczki zaciągniętej przez 

SP ZOZ.

Nadzwyczajna sesja rady powiatu 

zaczęła się z niewielkim opóźnieniem. 

- Nie ma naszych - skomentował 

Jarosław Puścion, przewodniczący 

rady. 

Radny Zygmunt Żyluk natych-

miast zareagował: - Myślałem, że 

wszyscy radni są powiatowi, nie ma 

naszych i waszych.

Ten krótki dialog był zapowiedzią 

atmosfery, jaka miała towarzyszyć 

obradom poświęconym głównie emi-

sji obligacji na 6 mln 900 tys. zł.

NA DEFICYT I SPŁATĘ DŁUGÓW

Na temat obligacji Mariola Szy-
kuć, skarbnik powiatu, mówiła: - 

Będą przeznaczone na �nansowanie 

de�cytu budżetu (4 mln 902 tys. zł) 

oraz spłatę wcześniej zaciągniętych 

zobowiązań z tytułu wyemitowanych 

obligacji oraz kredytów i pożyczek (2 

mln 397 tys. zł).

Obligacje mają być wyemitowane 

w latach 2025-2036. Jak zaznaczyła 

skarbnik, tzw. uchwała emisyjna to 

konsekwencja wcześniejszych decyzji 

rady. Zarówno budżetu na 2025 rok, 

jak i jego zmian z 24 lutego tego roku. 

Pieniądze z obligacji zostaną prze-

znaczone na konkretne inwestycje: 

rewitalizację linii kolejowej (178 tys. 

zł), przebudowę trudno przejezdnych 

dróg (1 mln 332 tys. zł), opracowanie 

dokumentacji dróg powiatowych (400 

tys. zł), przebudowę drogi Jabłonna 

Lacka-Gródek (776 tys. zł) oraz roz-

budowę drogi powiatowej na odcin-

ku Przywózki-Węże, etap II (1 mln 

825 tys. zł).

HISTORIA OBLIGACJI 
W POWIECIE

- Ile już tych obligacji do tej pory 

wyemitowaliście? – zapytał wprost 

radny Sławomir Hardej. I usłyszał, 

że pierwsze obligacje, na 11 mln, wy-

puszczono w 2013 r. Kolejne emisje 

miały miejsce w 2017 roku (ponad 

5,7 mln zł), w 2021 roku (17,4 mln 

zł) oraz w latach 2022-2023 (5,1 mln 

zł). W 2024 roku emisji nie było. Jak 

wyjaśniła skarbnik, obligacje były 

sukcesywnie wykupywane.

- W ciągu roku państwo przyjmo-

waliście uchwały zmieniające budżet. 

Były w nich inwestycje zabezpieczane 

obligacjami – przypomniał radnym 

PiS: Nie ma zgody na kolejne długi.

Obligacje za prawie 7 milionów
Rada powiatu sokołowskiego przyjęła uchwałę 
o emisji obligacji. Opozycja głosowała przeciw, 
zarzucając zarządowi brak odpowiedzialności. 
Radny Piotr Woźniak zaznaczył: – Nie chcę, 
by powiat miał taką sytuację jak szpital. 

sową SP ZOZ w Sokołowie Podlaskim. 

Dokument skierowano do przewod-

niczącego rady powiatu, starosty oraz 

dyrektora szpitala. Radni zwracają 

uwagę na pożyczkę w wysokości 25 

mln zł, którą sokołowski SP ZOZ za-

ciągnął w listopadzie ubiegłego roku. 

„Do dziś nie uzyskaliśmy szczegółowej 

informacji dotyczącej wykorzystania 

tych środków” - czytamy w piśmie. 

Radni domagają się też potwier-

dzenia lub zaprzeczenia informacji 

o kolejnej pożyczce, pytają również 

o postępy we wdrażaniu planu na-

prawczego przedstawionego przez 

dyrektora szpitala. Radni chcą rów-

nież wiedzieć, kiedy otrzymają obie-

cany plan restrukturyzacyjny oraz 

kiedy zostanie uruchomiony Oddział 

Neurologiczny po remoncie. Chcieliby 

też poznać konkretne działania, któ-

re zamierza podjąć zarząd powiatu 

i dyrekcja szpitala, by zapewnić sta-

bilność �nansową placówki.

„BRAK PRZEJRZYSTOŚCI 
BUDZI NIEPOKÓJ”

Piotr Woźniak wyjaśnia powody 

złożenia pisma: - Sytuacja SP ZOZ 

w Sokołowie Podlaskim budzi po-

ważny niepokój. Złożyliśmy pismo, 

bo z docierających do nas informacji 

wynika, że szpital mógł już wyko-

rzystać tę 25-milionową pożyczkę. 

Do tego pojawiają się sygnały o ko-

lejnej pożyczce na 2 mln zł - mówi 

radny. - Domagamy się od dłuższe-

go czasu pełnej transparentności 

w zarządzaniu szpitalem. Chcemy 

natychmiastowych działań przede 

wszystkim dla dobra pacjentów 

i mieszkańców powiatu.

MILENA CELIŃSKA
Film z dyskusji o obligacjach na 

tygodniksiedlecki.com

kolejne zadłużanie powiatu. Nie chcę, 

by powiat miał taką sytuację jak szpi-

tal – podkreślił radny Woźniak.

Uchwała o obligacjach spotkała się 

ze zdecydowanym sprzeciwem rad-

nych opozycji. Przeciwko głosowali: 

Piotr Woźniak, Jacek Odziemczyk, 

Sławomir Hardej, Zygmunt Żyluk, 
Agnieszka Adynowska, Elżbieta 
Sadowska, Sylwester Rytel-An-
drianik oraz Andrzej Kietliński. Ko-

alicjanci głosowali „za”, więc uchwała 

o emisji prawie 7 mln zł przeszła.

NAJPIERW 
NAPRAWCIE SZPITAL

Po sesji radny Piotr Woźniak 

podkreślił, że w jego ocenie zarząd 

powiatu postępuje nieodpowiedzial-

nie. – Uważam, ze zanim sięgniemy 

po nowe zobowiązania finansowe, 

powinniśmy skoncentrować się na 

poprawie sytuacji naszych jednostek, 

w tym przede wszystkim szpitala po-

wiatowego. To właśnie SP ZOZ wyma-

ga dziś realnego wsparcia i skuteczne-

go zarządzania.

Radny przypomina też przedwy-

borcze obietnice koalicji. 

-  W naszej radzie powiatu zawią-

zano koalicję po to, żeby, jak obieca-

no w kampanii, płynęły środki z KPO. 

Tymczasem pieniędzy nie ma, a po-

wiat dalej się zadłuża. My jednomyśl-

nie uważamy, że odpowiedzialne go-

spodarowanie �nansami publicznymi 

to wspólny priorytet i w tej kwestii 

nie powinno być podziałów w radzie 

- podkreślił Piotr Woźniak.

25 MLN ZŁ BEZ WYJAŚNIEŃ

Tego samego dnia Klub Radnych 

PiS sokołowskiej rady powiatu złożył 

pismo z pytaniami o sytuację �nan-

starosta Adam Góral. -  Wyrażaliście 

zgodę na te inwestycje i głosowaliście 

za tym, żeby mogły być realizowane.

Radny Hardej nie ustępował: - Była 

już uchwała o obligacjach, bo dostali-

ście pieniądze na tak zwane plomby 

(dofinansowanie z urzędu marszał-

kowskiego na 15 dróg – przyp. red.). 

Ja mówiłem wtedy, że należałoby 

obligacje wypuścić, a wy powiedzie-

liście, że nie. To się nie trzyma kupy. 

Może pan mi to wytłumaczyć?

Starosta wyjaśnił, że chodzi o decyzję 

o nieemitowaniu obligacji. Uchwała do-

tyczyła roku budżetowego 2024. 

-  Natomiast na plomby dostaliśmy 

dotację w wysokości 60%, a wkład 

własny powiatu został zabezpieczo-

ny, między innymi, obligacjami. Re-

alizacja tego programu przypadała 

na rok bieżący. W ubiegłym roku nie 

było potrzeby, żeby emitować obliga-

cje. Natomiast w tym roku ten projekt 

był realizowany i zgodnie z zapisami 

w budżecie te obligacje są potrzebne, 

by rozliczyć inwestycje – tłumaczył 

starosta.

KTO GŁOSOWAŁ PRZECIW

Przed głosowaniem głos zabrał 

Piotr Woźniak, przewodniczący 

Klubu Radnych PiS. 

-  Co prawda w klubie, którego 

jestem przewodniczącym, nie mamy 

dyscypliny, jak głosować. Powiem 

w swoim imieniu: ja będę głosować 

przeciw. Bo nie ma mojej zgody na 

fot. mc3 listopada radni PiS złożyli petycję w sprawie sytuacji szpitala.

 ] MIAŁA PONAD 
    1,5 PROMILA

31 października o godz. 21 

w Wężach (gm. Sokołów Podlaski) 

policjanci zatrzymali do kontroli drogo-

wej renaulta. Kierowała nim 39-letnia 

mieszkanka powiatu sokołowskiego. 

Kobieta była nietrzeźwa. Miała ponad 

1,5 promila alkoholu w organizmie. Teraz 

grozi jej do 3 lat pozbawienia wolności.

 ] ROWERZYSTA 
    Z PROMILAMI

 31 października patrol policji za-

trzymał na ul. Oleksiaka Wichury 
w Sokołowie Podlaskim pijanego 

rowerzystę. 32-letni mieszkaniec po-

wiatu sokołowskiego miał ponad 1,5 

promilu alkoholu w wydychanym po-

wietrzu. Za popełnione wykroczenie 

mężczyzna odpowie przed sądem.

 ] POTRĄCENIE
5 listopada na ul. Lipowej w So-

kołowie Podlaskim samochód po-

trącił hulajnogę, którą jechała młoda 

osoba. Na miejscu były policja i pogo-

towie ratunkowe.

998
 ] POŻAR WARSZTATU

5 listopada w Sokołowie Podla-
skim na ul. Niecałej wybuchł pożar 

w warsztacie. Na miejscu były trzy sa-

mochody ratownicze z jednostki JRG 

PSP Sokołów Podlaski oraz strażacy 

z OSP KSRG „Cukrownia” Sokołów Pod-

laski i OSP KSRG Nowa Wieś. Przyczy-

ny pożaru wyjaśnia policja. MC

Listopadowe 
spotkania z 
mieszkańcami

Władze Sokołowa Podlaskiego za-

praszają wszystkich mieszkańców na cykl 

comiesięcznych spotkań. Odbędą się one 

w trzech terminach w listopadzie br. 

w sali konferencyjnej Urzędu Miasta.

Harmonogram spotkań został 

opracowany w taki sposób, by każdy 

mieszkaniec (w zależności od okręgu, 

w którym zamieszkuje) miał zapew-

nioną możliwość osobistej rozmowy 

z burmistrz Iwoną Kublik oraz swo-

imi radnymi.

Wszystkie spotkania są zaplano-

wane na godzinę 17.00. Będą trwać 

do godz. 18.00. Pierwsze odbędzie 

się 13 listopada i przeznaczone jest 

dla mieszkańców okręgów numer 

1, 2, 3, 4 oraz 5. Kolejne spotkanie 

zaplanowano na 20 listopada, a jest 

skierowane do osób zamieszkujących 

okręgi 6, 7, 8, 9 i 10. Ostatnie z zapla-

nowanych na ten miesiąc spotkań od-

będzie się 27 listopada i adresowane 

jest do mieszkańców okręgów 11, 12, 

13, 14 i 15.

Będzie można poruszać wszelkie 

kwestie związane z życiem miasta, 

zgłaszać pomysły, uwagi oraz zapytać 

o bieżące sprawy i inwestycje w swo-

jej okolicy. 

Dla przypomnienia: szczegóło-

wy wykaz ulic wchodzących w skład 

każdego z okręgów dostępny jest na 

o�cjalnej stronie internetowej Urzędu 

Miasta Sokołów Podlaski. (mc)

Klub dziecięcy w Sabniach otwarty!
W Sabniach oficjalnie zaczął 

działać Gminny Klub Dziecięcy, 
który może przyjąć dziesięcioro 
maluchów. Inwestycja, s�nanso-
wana głównie z funduszy unij-
nych, ma pomóc rodzicom wrócić 
na rynek pracy i zlikwidować tzw. 
białą plamę w dostępie do opieki 
dla najmłodszych.

25 października przed budynkiem 

Gminnego Klubu Dziecięcego przecię-

to uroczystą wstęgę. W wydarzeniu 

wzięli udział najmłodsi mieszkańcy 

wraz z rodzicami, zaproszeni goście 

i lokalne władze. Jak podkreśla wójt 

gminy, Bożena Kaczmarek, klu-

czową rolę nowego miejsca najlepiej 

rozumieją właśnie rodzice, którzy 

„z zaufaniem zostawiają w naszym 

Klubiku swoje pociechy”.

Powstanie klubu to efekt pozyska-

nia przez gminę ponad 706 tys. zł do-

�nansowania z rządowego programu 

„Maluch+”. 

- Te pieniądze pozwoliły na kom-

pleksową adaptację pomieszczeń 

w budynku szkoły podstawowej. 

W ramach inwestycji wykonano m.in. 

remont sal, łazienki z przewijakami, 

zamontowano klimatyzację, a także 

zbudowano nowy plac zabaw – wy-

licza Bożena Kaczmarek. - Realizacja 

tej inwestycji przyczyniła się do osią-

gnięcia kluczowego celu Programu 

Maluch+, czyli wzrostu dostępności 

miejsc opieki oraz zmniejszenie licz-

by tzw. białych plam, to jest gmin, 

na terenie których takie miejsca 

dotychczas nie funkcjonowały.  Ten 

klub umożliwi aktywizację zawodo-

wą rodziców, którzy dotychczas nie 

mogli podjąć pracy ze względu na 

konieczność sprawowania opieki nad 

dziećmi.

Obecnie w klubie, który jest przy-

gotowany dla dziesięciorga dzieci, 

opieką objętych jest siedmioro malu-

chów. (mc)

eprasa.pl cc59c35549
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BIURA OGŁOSZEŃ

POWIAT WĘGROWSKI

O powiecie węgrowskim 
czytaj na str. 2, 10

Przed Starostwem w Węgrowie

Pomnik Tysiąclecia Koronacji
 ] NAJECHAŁA NA TYŁ

3 listopada w Węgrowie miesz-
kanka powiatu węgrowskiego kieru-
jąca pojazdem marki Citroen nie do-
stosowała prędkości do warunków na 
drodze i najechała na tył BMW. Nikt 
nie doznał obrażeń. 

 ] POTRĄCIŁA ROWERZYSTKĘ
4 listopada w Węgrowie miesz-

kanka powiatu węgrowskiego kierująca 
volkswagenem nie ustąpiła pierwszeń-
stwa rowerzystce. Kobieta jadąca rowe-
rem została potrącona. Doznała obrażeń 
i została przewieziona do szpitala. Po-
stępowanie prowadzi KPP w Węgrowie. 

 ] NA PRZEJŚCIU
5 listopada w Węgrowie miesz-

kaniec powiatu węgrowskiego, kieru-
jąc pojazdem marki Toyota, nie ustąpił 
pierwszeństwa przechodzącym przez 
jedno z przejść dla pieszych dwom 
osobom, w tym 11-letniemu dziec-
ku. Piesi zostali potrąceni, tra�li do 
szpitala. Postępowanie prowadzi KPP 
w Węgrowie. (sej)

W gminie Sadowne radykalnie wzrosną opłaty
za odbiór odpadów komunalnych.

Podwyżka po 6 latach

P
rzed budynkiem główny Sta-
rostwa w Węgrowie stoi już 
Pomnik Tysiąclecia Koronacji 

Bolesława Chrobrego. Oficjalne od-
słonięcie i poświęcenie monumentu 
zaprojektowanego przez węgrow-
skiego historyka Romana Postka 
i wykonanego przez kamieniarza 
Lecha Pawlaka już w najbliższy 
piątek 14 listopada.

Koronacja Bolesława Chrobre-
go na króla Polski była jednym 
z ważniejszych wydarzeń politycznych 
w dziejach naszego kraju. Polska sta-
ła się niepodległym i suwerennym 
chrześcijańskim królestwem, znaczą-
co wzmocniła swoją pozycję w ów-
czesnej Europie. Chcąc lokalnie upa-
miętnić te historyczne wydarzenia, 
starosta węgrowska Ewa Besztak 
rzuciła pomysł, żeby przed budyn-
kiem Starostwa postawić pomnik. 

Pomysł spotkał się z przychyl-
nością większości radnych. Jednak 
z interpretacji ustawy samorzą-
dowej wynikało, że wznoszeniem 

pomników na danym terenie może 
się zająć samorząd gminny, a nie po-
wiatowy. Rada powiatu przyjęła więc 
w kwietniu br. uchwałę o udzieleniu 
pomocy finansowej (20 tys. zł) dla 
samorządu miejskiego Węgrowa 
z przeznaczeniem budowę pomnika. 
Jednak burmistrz Węgrowa Paweł 
Marchela (również powołując się 
na przepisy) odmówił przyjęcia tej 
pomocy. Wydawało się, że sprawa 
budowy pomnika zawisła w próżni.

Z pomocą władzom powiatu po-
spieszył lokalny przedsiębiorca – 
Adam Witkowski, właściciel firmy 
Wikrusz z Miedzny. Nie tylko obiecał 
pomoc w instalacji obelisku, ale też 
zadeklarował, że pokryje wszystkie 
koszty związane z projektem. 

Pod koniec października pomnik 
Tysiąclecia Koronacji został zamon-
towany przed budynkiem Staro-
stwa. Stanął tuż przy chodniku, 
przed masztami flagowymi. Obe-
lisk posadowiono na czarnej płycie 
umieszczonej na cokoliku z szarego 

granitu. Na kamie-
niu wykuto tarczę 
z napisem: „W Mi-
lenium koronacj i 
Bolesława Chrobre-
go na pier wszego 
króla Polski 18 IV 
1025 roku władze 
i społeczeństwo Po-
wiatu Węgrowskiego 
stawiają ten pomnik 
ku chwale Narodu 
i Państwa Polskiego 
18 IV 2025 roku”. 
Tarczę wieńczy ko-
lorowa korona. 

Odsłonięcie po-
mnika odbędzie się 
14 listopada o godz. 
10. Wezmą w nim 
udział przedstawi-
ciele władz powia-
tu, parlamentarzy-
ści oraz młodzież 
z węgrowskich szkół.  

(sej)

fot. sejPomnik Tysiąclecia Koronacji 

przed Starostwem Powiatowym w Węgrowie. 

Od 1 stycznia 2026 roku mieszkańcy gminy 
drożej będą płacić za odbiór odpadów komunalnych. 
Dotychczas obowiązujące stawki wzrosną 
aż o 50 procent.

trzeba je na nowo ustalić, to trzeba. 
Z tego założenia wyszli radni, któ-
rzy jednogłośnie przyjęli projekt 
uchwały. Od 1 stycznia 2026 roku 
w gminie Sadowne miesięczna 
stawka opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi zbierany-
mi w sposób selektywny będzie wy-
nosiła 30 zł od mieszkańca (obecnie 
to 20 zł od mieszkańca). Ci, którzy 
w swoich gospodarstwach nie chcą 
segregować odpadów, zapłacą trzy-
krotność stawki podstawowej, czyli 
90 zł miesięcznie. Dla gospodarstw 
segregujących odpady i posiadają-
cych kompostownik na odpady bio-
degradowalne wprowadzono ulgę - 2 
zł miesięcznie od osoby (obecnie 1 zł). 

n n n
Gmina Sadowne jest jednym z pierw-

szych samorządów, który zdecydował 

się na dużą podwyżkę stawek za od-

biór odpadów komunalnych, ale chy-

ba nie ostatnim. Niewykluczone, że 

w najbliższych miesiącach podobne 

uchwały zostaną podjęte w innych 

gminach. Powody? Rosnące koszty 

zagospodarowania odpadów, trans-

portu, składowania i przetwarzania 

odpadów oraz zapewne również 

wprowadzenie systemu kaucyjnego 

na plastikowe i szklane butelki (do-

tychczas samorządy czerpały z tego 

zyski sprzedając zebrane szkło i pla-

stik). Zgodnie z założeniami, system 

śmieciowy musi się sam finansować, 

więc jeśli brakuje pieniędzy, trzeba 

sięgnąć po nie do kieszeni miesz-

kańców. Dobrym rozwiązaniem dla 

problemu ze śmieciami i rosnącymi 

kosztami ich odbioru oraz zagospo-

darowania byłaby budowa nowocze-

snej i w pełni bezpiecznej spalarni 

odpadów. Jednak na razie tego typu 

inwestycja ma więcej przeciwników 

niż zwolenników, więc to raczej pieśń 

dalszej przyszłości. Zatem trzeba być 

gotowym na kolejne podwyżki.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

systemu śmieciowego, które wyniosą 
ponad 475 tys. zł (ponad 237 tys. zł 
rocznie). W sumie koszty gospoda-
rowania odpadami komunalnymi 
w gminie Sadowne to ponad 3,5 mln 
zł (prawie 1,8 mln zł rocznie). Z de-
klaracji złożonych w gminie wyni-
ka, że systemem objętych jest 5 054 
mieszkańców. 2012 z nich korzysta 
z ulgi za kompostowanie, więc przy 
ustaleniu stawki na 28 zł od osoby 
da to ponad 1,3 mln zł (ponad 676 
tys. zł rocznie). Z kolei 3042 miesz-
kańców nie kompostuje bioodpa-
dów, więc przy stawce miesięcznej 
30 zł wpłaciliby w ciągu dwóch lat 
do budżetu gminy prawie 2,2 mln zł 
(prawie 1,1 mln zł rocznie). 

- Przy pełnej realizacji dochodów 
i wydatków na poziomie wynikają-
cym z powyższej kalkulacji, można 
przyjąć założenie o pokryciu wy-
datków w całości z dochodów osią-
gniętych z opłat za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi – czytamy 
w kalkulacji dołączonej do uchwały.

Nikt nie lubi podwyżek, ale jak 

- Od 6 lat nie podnosiliśmy opłaty 
za odbiór odpadów. Niestety, sytuacja 
zmusza nad do tej podwyżki – stwier-
dził przewodniczący rady gminy Sa-
downe Tomasz Szymanik podczas 
sesji (30 października), na której 
ustalano nową wysokość stawek.

Dlaczego w gminie Sadowne trze-
ba tak drastycznie podnieść opłaty za 
śmieci? Jak wyjaśniła skarbnik Anna 
Rukat, główny powód to wyniki roz-
strzygniętego niedawno przetargu 
na odbiór odpadów. Przy dotychcza-
sowych stawkach system śmieciowy, 
który sam musi się �nansować, nie 
domknąłby się i trzeba byłoby do nie-
go dopłacać z budżetu gminy. A tego 
samorządowi raczej czynić nie wolno.

Z kalkulacji, którą wraz z projek-
tem uchwały otrzymali radni, wy-
nika, że gmina Sadowne za odbiór 
i zagospodarowanie odpadów w la-
tach 2026-2027 (na taki okres został 
rozstrzygnięty przetarg) będzie mu-
siała zapłacić ponad 3 mln zł (ponad 
1,5 mln zł rocznie). Do tego należy 
dodać koszty obsługi administracyjnej 

fot. sej

Węgrów
Wędkarze odznaczyli 
panią wiceburmistrz

fot. Beata Gontarz UM w Węgrowie

Wiceburmistrz Halina Ulińska z przed-

stawicielem PZW Pawłem Krukiem.

Zastępca burmistrza Węgrowa 
Halina Ulińska działa aktywnie 
nie tylko w obszarze miejskich in-
westycji oraz przedsięwzięć 
kulturalnych w mieście, 
ale też na polu związanym 
z ochroną środowiska. Za-
angażowanie pani wicebu-
rmistrz ostatnio dostrzegli 
i uhonorowali wędkarze.

Na ostatniej sesji wę-
growskiej rady miejskiej (30 
października) Halina Ulińska 
otrzymała odznakę „Zasłu-
żony dla Polskiego Związku 
Wędkarskiego”. W imieniu 
zarządu głównego Polskie-
go Związku Wędkarskiego 
odznakę pani wiceburmistrz 
wręczył Paweł Kruk, przed-

stawiciel zarządu Okręgu Siedleckiego 
PZW. Pani burmistrz gratulujemy wy-
różnienia. (sej)

Węgrów: Niepodległej i Bolesławowi Chrobremu
Licealiści w hołdzie 

niepodległości jak też 1000-lecie ko-
ronacji Bolesława Chrobrego na króla. 
Podczas wydarzenia uczniowie zapre-
zentowali wiersze i fragmenty litera-
tury narodowej, a także pieśni patrio-
tyczne i utwory muzyczne wykonane 
na fortepianie. Podczas koncertu, któ-
ry poprowadzili Nadia Kozak i Bar-
tosz Tchórzewski, wybrzmiały m.in. 
takie utwory muzyczne jak: „Ojczyzno 
Ma”, „Biały Krzyż”, ,,Dziś idę walczyć, 
mamo!”,  ,,Powrócisz tu”, ,,Śpiewka 
1920” czy „Rozkwitały pąki białych 
róż”, które poruszyły serca słucha-
czy i były pięknym wprowadzeniem 
w atmosferę zbliżającego się Święta 
Niepodległości.  (sej)

Wiersze i piosenki patriotyczne 
wybrzmiały 6 listopada w Wę -
growskim Ośrodku Kultury podczas 
koncertu zorganizowanego przez 
uczniów i nauczycieli  I  Liceum 
Ogólnokształcącego im. A. Mickie-
wicza w Węgrowie.

Sala widowiskowa wypełniła 
się niemal do ostatniego miejsca. 
Wszystkich powitała dyrektor LO Ewa 
Dmowska. Wśród gości byli m.in.: 
starosta węgrowska Ewa Besztak, 
przewodniczący rady powiatu wę-
growskiego Bogusław Szymański 
oraz dyrektor biura poselsko-senator-
skiego PiS Michał Piotrowski. Pani 
dyrektor, wspólnie z panią starostą, 
wręczyły dyplomy i nagrody w kon-
kursie na zaprojektowanie medalu 
z okazji 1000-lecia koronacji Bolesława 
Chrobrego na pierwszego króla Polski.

Koncert pt. „Moja Ojczyzna. Nie-
podległa w hołdzie Bolesławowi 
Chrobremu” był niezwykłym wyda-
rzeniem, w którym uczczono zarówno 
107. rocznicę odzyskania przez Polskę 
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ń Łuków, ul. 700-lecia 15

tel. 502 259 861, 25 798 37 75

Ś

przewody hydrauliczne do wszelkich
   maszyn i pojazdów

węże do myjek ciśnieniowych
przewody klimatyzacyjne
różne typy zakuć (proste, gięte)
gwinty (metryczne, calowe)
szybkozłącza
elementy złączne hydrauliki siłowej
oleje hydrauliczne

SUPEREXPRESS

O D E S Z L I . . .

21.11
19:00

Mini Maraton

WYDARZENIA SPECJALNE

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

SPOTKANIE Z REŻYSEREM JANEM KOMASĄ  
POKAZ FILMU "ROCZNICA" - NAPISY

112 18:00

PREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

ZWIERZAKI NA ZAKRĘCIE - DUBBING 98
13:00 

16:00

11:00 

13:00 

16:00

11:00 

13:00 

16:00

13:00 16:00
13:00 

16:00

13:00 

16:00

13:00 

16:00

ILUZJA 3 - DUBBING 112 15:15 15:15 15:15 15:15 15:15 15:15 15:15

ILUZJA 3 - NAPISY 112 20:00 20:00 20:00 20:00 20:00 20:00 20:00

UCIEKINIER - NAPISY 133 17:15 17:15 17:15 17:15 17:15 17:15 17:15

POZOSTAŁE FILMY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

DOM DOBRY 108
17:45 

20:15

17:45 

20:15

17:45 

20:15
17:45 20:15

17:45 

20:15
 20:15

17:45 

20:15

NOC W ZOO - DUBBING 92 14:00 14:00 14:00 14:00 14:00 14:00 14:00

BUGONIA - NAPISY 119
14:45 

18:10

14:45 

18:10

14:45 

18:10
14:45 18:10

14:45 

18:10

14:45 

18:10

14:45 

18:10

PSI PATROL. PIESKI RATUJĄ ŚWIĘTA - 
DUBBING 

55 13:00
11:30 

13:00

11:30 

13:00
13:00 13:00 13:00 13:00

PREDATOR: STREFA ZAGROŻENIA - NAPISY 108
13:15 

20:30

13:15 

20:30

13:15 

20:30
13:15 20:30

13:15 

20:30

13:15 

20:30

13:15 

20:30

UWIERZ W MIKOŁAJA 2 98

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

KICIA KOCIA MA BRACISZKA - DUBBING 44 12:30 12:30

KASA KINA CZYNNA 30 MINUT PRZED PIERWSZYM SEANSEM

08-110 Siedlce, ul. Wiszniewskiego 4

tel. 025 640 77 66

www.novekino.pl 

REPERTUAR 14-20.11.2025r.                                        

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

Informacja o wywieszeniu wykazu nieru-

chomości przeznaczonych do sprzedaży

Wójt Gminy Repki
działając na podstawie art. 35 ust. 

1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami 

(t.j. Dz. U. t.j. z 2024 r., poz. 1145), 

podaje do publicznej wiadomości, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie 

Urzędu Gminy Repki, Urzędu Gminy 

Sabnie oraz na stronie internetowej 

www.repki.pl na okres 21 dni został 

wywieszony/zamieszczony wykaz 

nieruchomości przeznaczonych do 

sprzedaży na terenie miejscowo-

ści Hołowienki, gm. Sabnie (dz. 

o nr ew. 617/1, 617/4, 624, 327/1, 

349/1, 328/1, 350/1) oraz na tere-

nie miejscowości Klepki, gm. Sab-

nie (dz. o nr ew. 20, 52, 66), będą-

cych własnością Gminy Repki.

Szczegółowe informacje można uzy-

skać w siedzibie Urzędu Gminy w Rep-

kach, pok. 13 (pon.-śr., pt. 7.30-15.30 

oraz czw. 8.00-16.00) oraz pod nr 

tel. 25 506 57 21. Wójt Gminy Repki

/-/ Apolonia Stasiuk

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA
O PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM

1. Burmistrz Maciejowic informuje, iż przedmiotem pierwszego przetargu 
ustnego nieograniczonego jest nieruchomość gruntowa niezabudowana, 
położona w Oblinie, gmina Maciejowice (obręb 0016), stanowiąca własność 
Gminy Maciejowice, oznaczona w ewidencji gruntów jako działka nr 1431 
o pow. 1680 m2,  dla której prowadzona jest księga wieczysta: SI1G/00067649/7

2.  Cena wywoławcza nieruchomości wynosi - 85 000 zł.

3.  Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Maciejowice przy ul. 
Sportowej 8 w Sali konferencyjnej  w dniu - 4 grudnia 2025 r. o godz.10.00.

4.  Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wpłacenie wadium w wysokości 
8.500 zł w nieprzekraczalnym terminie do dnia 28 listopada 2025 roku 
przelewem na konto Urzędu Miasta i Gminy Maciejowice: BS Łaskarzew 
O/Maciejowice. Nr rachunku: 45 9217 0001 0030 0445 2000 0060. 
Za datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych na 
ww. konto.

5. Ogłoszenie o przetargu podlega publikacji na stronie internetowej Urzędu 
Gminy Maciejowice www.bip.maciejowice.pl, poprzez wywieszenie na 
tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Gminy w Maciejowicach przy  ul. 
Sportowa 8 oraz informację o ogłoszeniu przetargu podaje się do publicznej 
wiadomości w sposób zwyczajowo przyjęty.

6. Bliższych informacji udziela Referat Inwestycji,  Urzędu Miasta i Gminy 
Maciejowice adres ul. Sportowa 8 pok. nr 9 – na parterze tel. 25-629-90-66.

Więcej: https://bip.maciejowice.pl/pierwszy-nieograniczony-przetarg-na-
sprzedaz-nieruchomosci-12#cnt

Burmistrz Maciejowic
/-/ Tomasz Kwiatkowski595-1p

Mrozy, dnia 12 listopada 2025 r.

OBWIESZCZENIE BURMISTRZA MROZÓW
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

dla obrębów Grodzisk, Skruda i Choszcze

Na podstawie art. 17 pkt 9 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 

r., poz. 1130 z późn. zm.) w brzmieniu obowiązującym do dnia 23 września 2023 r. w związku z ustawą z dnia 7 lipca 2023 r. 

o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r., poz. 1688), 

art. 39 ust 1 pkt 2-5, w związku z art. 46 pkt 1 i art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji 

o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 

(Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.) oraz Uchwały Nr XXVI/245/2021 Rady Miejskiej w Mrozach z dnia 12 marca 2021 r. 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obrębów Grodzisk, 

Skruda i Choszcze zmienionej Uchwałą Nr LII/497/2023 Rady Miejskiej w Mrozach z dnia 7 czerwca 2023 r.

zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu

projektu miejscowego planu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obrębów Grodzisk, Skruda i Choszcze 

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko, w dniach 19.11.2025 r. do 10.12.2025 r. w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 

Mrozy, ul. Adama Mickiewicza 35, 05-320 Mrozy, pok. nr 16, w godzinach pracy Urzędu oraz w Biuletynie Informacji Publicznej 

i na stronie internetowej Urzędu Miasta i Gminy Mrozy: https://mrozy.bip.net.pl/, https://www.mrozy.pl/.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi rozwiązaniami w projekcie planu miejscowego odbędzie się w dniu 08.12.2025 r. o godz. 

12:00 w sali konferencyjnej Gminnego Centrum Kultury, ul. Adama Mickiewicza 35, 05-320 Mrozy.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, każdy, kto kwestio-

nuje ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi do projektu planu miejscowego należy 

składać do Burmistrza mrozów z podaniem imienia i nazwiska albo nazwy, adresu zamieszkania albo siedziby oraz oznaczenia 

nieruchomości, której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 29.12.2025 r.:
−	 w formie papierowej w Urzędzie Miasta i Gminy Mrozy, ul. Adama Mickiewicza 22, 05-320 Mrozy lub na adres urzędu,
−	 w formie elektronicznej za pomocą środków komunikacji elektronicznej – poczty elektronicznej na adres: gmina@mrozy.pl,
−	 w formie elektronicznej za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej opatrzone kwali�kowanym podpisem elektronicz-

nym, podpisem zaufanym albo podpisem osobistym.

Równocześnie, zgodnie z art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, informuję o możliwości 

składania uwag i wniosków do prognozy oddziaływania na środowisko w nieprzekraczalnym terminie do dnia 29.12.2025 
r. w formie pisemnej lub ustnie do protokołu w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Mrozy, ul. Adama Mickiewicza 35, 05-320 

Mrozy albo za pomocą środków komunikacji elektronicznej na adres: gmina@mrozy.pl bez konieczności opatrywania ich 

kwali�kowanym podpisem elektronicznym.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Burmistrz Mrozów. Burmistrz Dariusz Jaszczuk

USC w Garwolinie
osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 3 do 7 listopada
Zbigniew Adam Górski, 63 lata

Lucyna Łubianka, 71 lat

Zo�a Franciszka Płatek, 86 lat

Stefania Jałocha, 90 lat

Jan Górecki, 81 lat

Tomasz Kosiński, 47 lat

Janina Jakubaszek, 77 lat

Ryszard Zduniak, 80 lat

Teresa Jadwiga Bazan, 90 lat   

USC w Kosowie Lackim
osoba, której akt zgonu został sporzą-
dzony od 3 do 7 listopada 

Zdzisław Pasek, 88 lat

Łuków
osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 26 października 
do 5 listopada
Jan Gil, 62 lata

Waldemar Sawicki, 45 lat

Jan Janiak, 64 lata

Helena Koślacz, 94 lata

Leopold Wardak, 91 lat

Henryk Znój, 65 lat

Jan Duda, 70 lat

USC w Siedlcach
osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od 31 października 
do 6 listopada
Teresa Bajszczak, 72 lata

Jan Protasiuk, 77 lat

Stanisław Izdebski, 69 lat

Janusz Plewka, 67 lat

Jerzy Stefańczyk, 94 lata

Marek Raczyński, 74 lata

Marek Soszyński, 68 lat

Marianna Wocial, 73 lata

Marianna Myrcha, 84 lata

Bronisław Sobiczewski, 84 lata

Dariusz Szponar, 42 lata

Ignacy Antolak, 65 lat

Stanisław Gołoś, 84 lata

Antoni Sapija, 87 lat

Aleksandra Krupa, 78 lat

Janusz Madziar, 88 lat

Torosyan Oromsim, 80 lat

Antoni Piskorz, 71 lat

Gerard Nowak, 78 lat

Teresa Murawiec, 81 lat

Julia Cabaj, 93 lata

Artur Stański, 49 lat

Jadwiga Myszka, 90 lat

Piotr Bednarczyk, 66 lat

Genowefa Mackiewicz, 94 lata

Zbigniew Sowian, 60 lat

Czesław Fedorczyk, 64 lata

USC w Sokołowie Podlaskim
osoby, których akty zgonu zostały 
sporządzone od  31 października 
do 6 listopada
Kazimierz Wasilewski, 66 lat

Tadeusz Koszewski, 70 lat

Andrzej Ciborowski, 71 lat

Jolanta Kościuczyk, 54 lata

Janusz Gruszczyński, 76 lat

Andrzej Borecki, 64 lata
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S 24-30 lipca 2024 r.

R E K L A M A 12-18 listopada 2025 r. NR 45

Gdzie nadać 
ogłoszenie do „TS”?

OKNA

i DRZWI

Siedlce, 
ul. Warszawska 55,

Węgrów, 

ul. Przemysłowa 1,

Żelków-Kolonia, 
ul. Porzeczkowa 1,

żaluzje, rolety, 
verticale,

parapety, bramy

tel. 608 650 892

l Siedlce

Biuro Ogłoszeń „TS”, 
ul. Armii Krajowej 11, tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Wałowa 9, 
tel. 25 740 20 20

SONEX AGD RTV, 
ul. 3 Maja 53, 
tel. 25 633 36 78

l Łosice 

£DK, ul. Pi³sudskiego 4, 
tel. 83 357 34 23, 357 33 25

l Łuków 

Punkt Kurierski „Pakersi”, 
ul. Browarna 35/1,

l Mrozy, Kiosk „Mrozer”, 
ul. Armii Krajowej 6

l Węgrów 

SONEX AGD RTV, ul. Rynek Mariacki 1, 
tel. 25 792 25 84

l Łochów, PHU Migael, 
    ul. 1 Maja 7

l Biała Podlaska 

ul. Warszawska 15, tel. 83 344 75 57

l Międzyrzec Podlaski
ul. Targowa 8, Agencja PKO, 
tel. 83 343 72 13

l Ostrów Mazowiecka 
    pl. ks. Anny Mazowieckiej 6, 
    tel. 29 642 80 34 

    e-mail: reklama@w-ostrowi.pl

MATERIAŁY BUDOWLANE – WĘGIEL

SIEDLCE, ul. Poniatowskiego 81

tel. 25 644 08 63

kostka brukowa,

www.weglobud-siedlce.pl
Transport

z rozładunkiem

 – żwir
 – piach
 – ziemia 
 ogrodowa

obniżka cen

,

eprasa.pl cc59c35549
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REKLAMA

asfaltujemy
l wjazdy l podwórka

l parkingi l drogi dojazdowe

remonty cząstkowe
starych nawierzchni asfaltowych

utwardzamy
l destruktem l tłuczniem

solidnie, szybko i tanio
indywidualne wyceny zleceń

tel. 605 611 912
wmarcin0@wp.pl

Powierzchnie
biurowe, magazynowe, warsztatowe

do wynajęcia
Dogodna lokalizacja, miejsca parkingowe.

Duży wybór powierzchni: 50 m2, 200 m2, 500 m2.

Warsztat z kanałami najazdowymi, suwnicą

pow. 400,00 m2

Lokalizacja: Nowe Iganie, ul. Siedlecka
Informacja: Nadleśnictwo Siedlce, tel. 25 632 84 31

Automatyka
do bram

tel. 605 633 906

MONTAŻ
SERWIS

Bramy
garażowe
PRUSZYN, Dolina Liwca 94,

Ocieplanie
poddaszy
pianą PUR

WÓJT GMINY GÓRZNO
Ogłasza trzeci przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości grun-

towej zabudowanej położonej we wsi Reducin, gm. Górzno, będącej własnością 

Gminy Górzno, oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr: 473 o pow. 

0,27 ha, 474/1 o pow. 0,0769 ha i 475/1 o pow. 0,0594 ha.

Dane dotyczące nieruchomości oraz warunki przetargu:

Przetarg odbędzie się dnia 22.01.2026 r. /czwartek/ o godz. 11.00 w siedzi-

bie Urzędu Gminy w Górznie. Dla nieruchomości będącej przedmiotem przetar-

gu Sąd Rejonowy w Garwolinie prowadzi księgę wieczystą nr SI1G/00021437/4. 

Cena wywoławcza nieruchomości: 951 840 zł.

Postąpienie nie może wynosić mniej niż 9 518 zł. Według planu zagospodaro-

wania przestrzennego Gminy Górzno uchwalonym przez Radę Gminy w Górznie 

i zatwierdzonym Uchwałą Rady Gminy Nr XII/62/2003 z dnia 29 grudnia 2003 

roku ogłoszonym w Dz. Urz. Woj. Mazowieckiego Nr 40, poz. 1173 z dnia 26 

lutego 2004r., w/w nieruchomości nr: 473 i 474/1: od istniejącej drogi powia-

towej 1KG przeznaczone są na poszerzenie tej drogi oraz od istniejącej drogi 

powiatowej 2KZ również przeznaczone są na poszerzenie tej drogi, a pozostała 

część to tereny usług publicznych UP. Ponadto od drogi 2KZ na głębokości ok. 

60 m, działki te położone są w stre�e obserwacji archeologicznej OW, 475/1: od 

istniejącej drogi powiatowej 1KG przeznaczona jest na poszerzenie tej drogi, 

a pozostała część to tereny usług publicznych UP. Ponadto od działki nr 475/2 

na głębokości ok. 50 m, działka ta położona jest w stre�e obserwacji archeolo-

gicznej OW. Nieruchomość stanowiąca przedmiot przetargu nie jest obciążona 

ograniczonymi prawami rzeczowymi.

Warunkiem przystąpienia do przetargu jest wniesienie wadium w gotówce 

w wysokości 100 000 zł (do dnia 19.01.2026 r.). Wójt zastrzega sobie prawo 

do odwołania przetargu lub jego unieważnienia w przypadku zaistnienia uza-

sadnionych powodów. Dodatkowe informacje na stronie internetowej https://

samorzad.gov.pl/web/gmina-gorznooraz w Urzędzie Gminy w Górznie pokój 

nr 8 pod nr tel. 25 681 22 54 wew. 39.

Ogłoszenie o konsultacjach społecznych 
projektu planu ogólnego Gminy Miastków Kościelny

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 2024 poz. 1130 ze zm.) oraz art. 39 
ust. 1 pkt 2 i 3, w związku z art. 46 ust. 1 pkt 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 
3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz.U. 2024 poz. 1112 ze zm.) 

zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu planu 
ogólnego Gminy Miastków Kościelny

Konsultacje społeczne będą prowadzone w terminie od 12.11.2025 r. do 
12.12.2025 r. w następujących formach:
1) zbieranie uwag do projektu planu ogólnego w terminie od 12.11.2025 r.  

do 12.12.2025 r.,
2) spotkanie otwarte, które odbędzie się w dniu 25.11.2025 r. o godz. 15:30 

w małej Sali gimnastycznej Publicznej Szkoły Podstawowej w Miastkowie 
Kościelnym, ul. Szkolna 8, 08-420 Miastków Kościelny,

3) dyżury projektanta, które odbędą się w dniach 20.11.2025 r. w godz. od 
15:30 do 16:30 i 03.12.2025 r. w godz. od 15:30 do 16:30 w Urzędzie Gminy 
Miastków Kościelny, ul. Rynek 6, 08-420 Miastków Kościelny, w sali 4a.

Projekt planu ogólnego zostaje udostępny w:
1) w Urzędzie Gminy Miastków Kościelny, ul. Rynek 6, 08-420 Miastków Kościelny, 

w pokoju nr 4a,
2) na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Miastków Kościelny. 

Uwagi do projektu planu ogólnego można składać wyłącznie za pomocą 
formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego.

Formularz w postaci papierowej dostępny jest w Urzędzie Gminy Miastków 
Kościelny, ul. Rynek 6, 08-420 Miastków Kościelny, w pokoju 4; a w formie 
dokumentu elektronicznego dostępny jest na stronie internetowej Gminy 
Miastków Kościelny pod adresem: http://miastkowkoscielny.pl oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej Urzędu Gminy Miastków Kościelny pod adresem 
https://9t689vhvi3.bip.gov.pl/. 
Uwagi można składać w formie:
	papierowej – osobiście w Urzędzie Gminy Miastków Kościelny, ul. Rynek 6, 

08-420 Miastków Kościelny, w pokoju 4 lub listownie, wysyłając na powyższy adres 
lub
	elektronicznej – za pomocą poczty elektronicznej na adres gmina@

miastkowkoscielny.pl lub za pośrednictwem Elektronicznej Platformy Usług 
Administracji Publicznej ePUAP na adres: 9t689vhvi3/skrytka lub poprzez  
e-Doręczenia na adres: AE:PL-48062-24208-CIRBD-22.

Składający uwagę do projektu planu ogólnego zobowiązany jest podać swo-
je imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres 
poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazać, czy jest właścicielem lub 
użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą oraz może podać do-
datkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.
Zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy o udostępnianiu informacji  
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz ocenach oddziaływania na środowisko, projekt planu ogólnego podlega 
strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko, z zapewnieniem możliwości 
udziału społeczeństwa. Uwagi w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko – stosownie do przepisu art. 54 ust. 3 ustawy 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko – należy 
składać na piśmie do Wójta Gminy Miastków Kościelny w nieprzekraczalnym 
terminie do dnia 12.12.2025 r.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Wójt Gminy Miastków Kościelny.
Uwagi złożone po upływie terminu konsultacji pozostaną bez rozpatrzenia.
Administratorem danych osobowych jest Gmina Miastków Kościelny. Klauzula 
RODO wraz z ograniczeniem wynikającym z art. 8a ust. 1 ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym dostępna jest w siedzibie Urzędu Gminy 
Miastków Kościelny, ul. Rynek 6, 08-420 Miastków Kościelny, pokój nr 5. 

Wójt Gminy Miastków Kościelny
Jerzy Jaroń

 W Y C I Ą G  Z  O G Ł O S Z E N I A 
P R E Z Y D E N T A  M I A S T A  S I E D L C E

o  I  p r z e t a r g u  n i e o g r a n i c z o n y m ( l i c y t a c j i )
                               
na sprzedaż zabudowanej nieruchomości miejskiej, położonej 
w Siedlcach przy ulicy Świętojańskiej 4, oznaczonej w ewidencji 
gruntów jako działka nr 27/3, obręb nr 48, o pow. 0,2048 ha, ujawnionej 
w księdze wieczystej numer SI1S/00115618/4.

- cena wywoławcza za nieruchomość   4 300 000,00 zł  
- wadium                                              430 000,00 zł
- minimalne postąpienie                         43 000,00 zł

Przedmiotowa sprzedaż zwolniona jest z podatku VAT. 

Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce, Skwer 
Niepodległości 2 w sali nr 53, w dniu 19 grudnia 2025 r. o godz. 9:00.

Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest wpłacenie wadium 
pieniędzmi w określonej wyżej wysokości na konto Miasta Siedlce 
w ING Bank Śląski O/Siedlce 06 1050 1953 1000 0023 4839 7999 
najpóźniej w dniu 15 grudnia 2025 r. (data wpływu na konto).

Warunki przetargu szczegółowo określa regulamin przetargu.
 
Dodatkowych informacji o przetargu udzielają pracownicy w Wydziale 
Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miasta Siedlce pok. nr 
126, tel. (25) 794 39 79, a w sprawie zagospodarowania przestrzennego 
w Wydziale Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa, tel. (25) 794 37 72.

Ogłoszenie o przetargu i regulamin przetargu zostały wywieszone na 
tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Siedlce w jego siedzibie w Siedlcach, 
Skwer Niepodległości 2 oraz podlegają publikacji w Biuletynie Informacji 
Publicznej pod adresem www.bip.siedlce.pl w zakładce Ogłoszenia 
i komunikaty – Gospodarka Nieruchomościami – Ogłoszenia i Informacje.

Z up. PREZYDENTA MIASTA 
Maciej Nowak

Zastępca Prezydenta

Siedlecka
Spółdzielnia Mieszkaniowa

w Siedlcach
ogłasza przetarg nieograniczony (li-
cytację) na  zbycie lokalu użytkowe-
go nr 112 w budynku przy ul. Chro-
brego 11 w Siedlcach o pow. 55,60 
m2, udział w nieruchomości wspólnej 
5560/3381594. Nieruchomość nie 
jest w tej chwili obciążona umową 
najmu.

Cena wywoławcza 387 800,00 zł.

Przetarg odbędzie się w dniu 27 li-
stopada 2025 r. (czwartek) o godz. 
1200 w biurze Spółdzielni przy  ul. 3 
Maja 28 – sala nr 111 - I piętro. Wa-
runkiem uczestnictwa w przetargu 
jest wpłacenie wadium wysokości 
3 900 zł do dnia 26 listopada 2025 r. 
przelewem na konto  nr 61 1020 4476 
0000 8502 0016 8609 (data wpływu 
na konto).  
Lokal  można oglądać po uprzednim 
uzgodnieniu terminu z administra-
cją  osiedla    ul. Sobieskiego 18   tel. 
25 644 28 89.
Szczegółowe informacje dotyczące 
warunków przetargu określone są 
w Regulaminie, z którym  można za-
poznać się w  Biurze Obsługi Miesz-
kańców (parter) lub telefonicznie 
w godzinach 700-1500, tel. 25 640 79 86.  

Zastrzegamy sobie prawo unieważnie-
nia przetargu bez podania przyczyn.

597-1p

Wójt Gminy Zbuczyn
informuje że na tablicy ogłoszeń w siedzibie 

Urzędu Gminy Zbuczyn, przy ul. Jana Paw-

ła II 1, 08-106 Zbuczyn oraz w Biuletynie 

Informacji Publicznej Gminy Zbuczyn na 

stronie internetowej www.bip.zbuczyn.

pl został zamieszczony na okres 21 dni, od 

dnia 4.11.2025 r. wykaz nieruchomości 
gruntowych przeznaczonych do zbycia 
w drodze przetargu nieograniczonego:
- dz. o nr ewid. 124/2 w m. Grodzisk,
- dz. o nr ewid. 227 w m. Januszówka.
Dodatkowe informacje można uzyskać 

w Urzędzie Gminy Zbuczyn, ul. Jana Pawła II 1, 

08-106 Zbuczyn, tel. 25 641 63 90 wew. 20. 
594-1p

eprasa.pl cc59c35549
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Ziemia ogrodowa

Kruszywa łamane 
do ogrodu

25 633 02 72

Sprzedaż piasku:
płukanego do murowania,

do tynku, do posadzek

typu miksokret

żwiru drogowego,
ziemi ogrodowej

605 419 891, 660 770 703.

/s
ed

b
u

d
-1

/

Sprzedaż: żwiru i piasku płukanego, 
 ziemi torfowej. Roboty ziemne,  

roboty rozbiórkowe. Wywóz, tel.:  
25 633 02 72, 602 464 326, 600 665 050.

Beton towarowy, wyroby beto- 
nowe, stabilizacja pod kostkę, 
pompa do betonu. Najniższe ceny, 
25 644 03 61, 600 665 050.

Żwir, piach z dostawą, ziemia 
torfowa, faktura VAT, 25 63 302 72, 
602 464 326.

Żwir, piasek płukany, posadzka, 
tynk, murowanie, ziemia ogrodowa, 
25 633 02 72, 600 665 050. (09410-49)

www.bet-bud.net.pl

tel. 25 781 21 29

tel. 600 890 159

kom. 604 213 711

.,

å

ul. Juliana Tuwima 1

Siedlce, ul. Brzeska 102J, www.bet-trans.siedlce.pl
tel. 644 03 61, kom. 600 665 050, 602 464 326

BETONIARNIA
BLOCZKI

BETONOWE

MINIKOPARKA

BET-TRANS

POMPOGRUSZKA

Sprzedam dużą ilość blachy trapezowej 
i dachówkowej, 501 292 991. 718283

2 akordeony 120, 603 556 804. 760546

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727898

Okazja. Sprzedam 2 akordeony Höhner 
120B i włoski Burini 120b, stan akorde-
onów bardzo dobry, cena do uzgodnie-
nia, tel. 880 410 620. 760833

Sprzedam las, chojarki, przyczepę, 
wywrotkę, 602 653 516. 761602

Ogrodzenia: panele, siatki ogro-
dzeniowe, słupki, podmurów-
ki, bramy, montaż, Pruszyn, ul. 
Wrzosowa 2, tel. 572 998 280, 
tel. 517 823 680. 714812

Sprzedam obornik koński, Ujrzanów, 
odbiór cały rok, 601 299 398. 758233

Sprzedam pellet, producent, big-
-bag, 1000 zł/t, 504 977 321, 
515 462 027. 758072

Suche szczapy, pilnie, 694 929 296. 760798

Nawozy, węgiel, pellet, 
materiały budowlane Sprzedaż! 
Atrakcyjne ceny! 606 974 490, 
08-106 Grodzisk 36. 733537

Ziemniaki drobne, 516 648 400. 756520

Sprzedam wysłodki buraczane mokre 
z dostawą do klienta, bardzo dobra 
pasza dla krów i bydła. Bardzo ni-
ska wilgotność, więcej informacji pod 
tel. 500 653 488. 758641

roboty ziemne   wykopy

rozbiórki   usługi dźwigowe

Mieszkanie nad zalewem, parter 62 m2, 
600 437 705, 668 291 788. 756431

Działka 0,66 z garażem przy trasie A2, 
okolice Zbuczyna, 600 836 713. 760545

Sprzedam działkę, Gołąbek, ul. Akacjowa 
19h/2, 512 564 956. 761730

Sprzedam lokal 80 m2, ul. Kilińskie-
go 23a/przy aptece, centrum Siedlce, 
509 909 220. 725845

Basia 46 lat, zaprasza Panów na masaż 
relaksacyjny w godz. 10-20, Siedlce, 
tel. 505 808 874. 761795

POMPOGRUSZKA POMPA DO BETONU

BETON KRUSZYWA WYROBY BETONOWE

Kupię żmijkę, rozsiewacz, siewnik, tale-
rzówkę, ciągnik, 783 154 031.

Ciągnik z turem, przyczepę, 667 769 708. 
761913

Kupię ciągniki, prasy, ładowarki, maszy-
ny, 665 207 084. 714773

Kupię T25, C330, glebogryzarkę, sortow-
nik, 603 855 072. 751576

Ursus 2812, 1996 rok, pierwszy właściel 
opryskiwacz hardi 1000l hydraulicznie 
składany, nowa pompa. 604 176 752.

761945

Bizon części, belarka, 606 213 037. 761733

Ciągnik Fendt, ładowarka, rozrzutnik 
tandem, owijarka samozaładowcza, tur 
do Fendt, rozsiewacz dwutalerzowy, 
pług obrotowy, agregaty prądotwórcze, 
608 231 461. 759148

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727896

Likwidacja gospodarstwa, 510 526 625. 
761734

Sprzedam ładowacz zawieszany, Troll 
350, kultywator grudziądzki, pługi 
czwórki, tel. 784 535 737. 761732

Sprzedam nowe: rozsiewacz nawozu 
JMS 600, opryskiwacz polowy 400 l Jar-
met, 516 097 293. 761914

Sprzedam nowy łańcuch do 
zgarniacza obornika + koła. 
Wykonuje remonty zgarniacza. 
Tel. 603 133 367. 760830

Sprzedam pługi 4x35 Rabewerk, 
793 688 434. 761938

C-330, 86 rok, cena 27 000 zł, 
508 191 333.

Sprzedam traktor C360 3P, pługi 3, brony 
5, przyczepa 4,5, siewnik zbożowy, siew-
nik do nawozów. 512 658 148. 761728

Ursus C-330 Zetor 5011, 660 913 597.
759303

Zetor 5211 z turem 3-sekcyjnym, 1991 r., 
603 556 804. 760547

Sprzedam jałówki wysokocielne, 
537 877 744. 760785

Sprzedam krowę z cielakiem (jałówka), 
793 688 434. 761939

Sprzedam cielaki, 511 866 125.

Sprzedam klacz, 502 568 656.

Źrebica, tel 533 127 561.

Sprzedam prosięta. 
Marek +48 510 357 530. 760555

Sprzedam tucznika, 886 244 028. 758601

Sprzedam prosięta, 693 324 217. 761566

Młode bure kociaki, oddam, 506 782 508.
761918

Mieszkanie do wynajęcia, 
tel. 664 978 803. 759138

Pokoik z kuchenką dla 1 osoby, wy-
najmę, 660 010 756. 759921

Pokój, 721 788 583. 761731

Wynajmę lokal, 614 m2, parter, Brzeska 
91, Siedlce, 578 978 128. 755579

Kupię działkę w Siedlcach, 692 248 990.
727023

Kupię działkę, grunty rolne, nieużyt-
ki, Siedlce, okolice, trasa A2DK2, 
692 248 990. 727016

Kupię las, nieużytki zadrzewione, 
692 248 990. 727024

Kupię las, 503 770 802. 718281

Dom Nowe Siedlce, działka 860 m2, 
budynek gospodarczy 120 m2, 
tel. 660 762 292. 755172

Lokalizacja: Teodorów, pow. siedlecki, 
gmina Skórzec (obręb Teodorów). Po-
wierzchnia: 3 002 m². Numer działki: 
270/6, 507 004 925. 753185

NAPRAWY
ciągników
rolniczych

silniki, skrzynie biegów, napędy
części nowe i używane
regeneracja wałka ataku przedniego napędu

tel. 604 622 041, 608 653 767

MASSEY FERGUSON, CASE

Dojazd

do klienta!

Elektryk ciągniki, maszyny rolnicze, do-
jazd, 501 408 007. 751327

Warzywo - samozbiory, 577 144 730. 760857

Kukurydza mielona CCM, Big-Bag, 
660 032 771. 761940

Kupię pszenżyto, żyto, jęczmień, 
501 475 488. 748780

Ciągnik bez dokumentu, bez rejestracji, 
507 105 719. 759940

Kupię C-360, Fergusona, talerzówkę, roz-
siewacz RCW, siewnik Meprozet, pługo-
frezarkę, 663 955 935. 751577

eprasa.pl cc59c35549
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Usługi księgowe/Biuro rachun-
kowe/Podatki/ZUS/PIT. Online/
stacjonarnie. Jeśli masz firmę/
myślisz o jej założeniu, to zapew-
ne szukasz zaufanej firmy, któ-
ra ogarnie księgowość za Ciebie. 
Tel. 732 555 149. 755320

Przewóz osób VIPBUS, kraj, zagranica, 
888 267 722. 

KOMINIARZ, FREZOWANIE KOMINÓW, 
WKŁADY KOMINOWE, 781 495 997.714736

Wycinka drzew, rębak do gałęzi, frezowa-
nie karp, podnośnik 30 m, 698 657 538.

717055

Wycinka, pielęgnacja drzew, oczysz-
czanie działek zakrzewionych, kosze-
nie traw, przycinanie, formowanie 
żywopłotów, zrębkowanie gałęzi, fre-
zowanie karp, 504 320 650. 748544

å

å

3-7.11.2025 r. 

No to wa nia z jar mar ków

PRODUKT JEDN. WĘGRÓW KAŁUSZYN SOKOŁÓW P.  SIEDLCE ŁOSICE GARWOLIN ŻELECHÓW
pszenica zł/dt 100 - 120 100 90-100 90-100 100 90 90

żyto zł/dt 70 - 75-80 70-80 80 - -

jęczmień zł/dt 100-120 100 90-100 80-85 100 80 80

miesz. zbóż zł/dt 90-100 - - 70 80 70 80

owies zł/dt 90 80 70-80 70 80 70 70

pszenżyto zł/dt 90 80 80-90 80-85 80 80 80

kukurydza zł/dt 110-120 120 100-120 100 100-120 110 -

ziemniaki zł/kg 1,5 1,5-1,6 1,5-2,0 2,0 2,00-2,5 1,3-1,4 1,3-1,8

 jaja zł/szt. 0,8-1,3 1,0-1,3 1,0-1,5 1,00-1,5 0,9-1,6 1,1-1,3 1,0-1,3

No to wa nia z jar mar ków

AGD naprawa pralek, lodó-
wek, kuchenek, zmywarek, 
514 393 333.

Transport busem towarowym, 
602 881 562. 714675

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727897

Montaż mebli, 514 381 054. 753273

Anteny TV-SAT DVB-T2, ustawianie sy-
gnału, montaż, Siedlce, okolice do 60 km, 
577 859 107. 726178

Automatyka do bram, domofony, 
wideofony, monitoring, szlabany, 
alarmy, 600 270 665. 758750

Poznam Panią do miłych spotkań, 
518 691 013.

Masaż relaksacyjny całego ciała, 
504 801 838. 759297

Miły, kulturalny i samotny przed 60, 
poznam Panią do miłych spotkań, 
518 691 013. 761920

Zapraszam na masaż, Siedlce, 
573 898 961. 758768

Kino, kawiarnia, 577 144 730. 760858

Autokar do wynajęcia, 732 808 900.
760838

eprasa.pl cc59c35549
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Żelków Kolonia, ul. Siedlecka 66
 turbosprężarki: 690 267 265
 głowice: 694 809 989
 maglownice, DPF: 502 254 695
 felgi: 690 499 814

felg aluminiowych CNC
turbosprężarek
głowic
maglownic
DPF

ROK ZAŁ. 1994
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ŚWIDRY 82, tel. 609 600 055, 605 077 888
SIEDLCE, UL. BUDOWLANA 11, tel. 609 59 99 59

części

Nowa lokalizacja:
ul. Morelowa 2, Siedlce

(okolica ul. Południowej)

tel. 728 397 520, 25 644 48 94

www.sandmar.pl, e-mail: biuro@sandmar.pl

tel. 602 434 521

autoKASACJA
SKUP SAMOCHODÓW USZKODZONYCH

SPRZEDAŻ CZĘŚCI Z DEMONTAŻU

WWW.ADAMEXCZESCI.COM
WWW.ADAMEXCZESCI.COM

info@adamexczesci.com, tel. 608 350 002, 662 224 419

Zdany 1B, 08-106 Zbuczynczynne: pn. - pt. 8.00-16.00, 
sob. 8.00-14.00

25 633 16 45

696 528 267

TŁUMACZENIA
PRZYSIĘGŁE

dokumentów do rejestracji pojazdów 
- wszystkie języki NAJTANIEJ W REGIONIE

Siedlce, ul. Czerwonego Krzyża 14/26, 900-1600
NOWY ADRES:

å

Poszukuję Pani 
po 50 roku życia 

do pomocy w domu 
oraz do pomocy 

z dziećmi 
(nastolatki).

WYMAGANIA:
l Bez nałogów,
l Prawo jazdy i mile widziany

   własny samochód,
l Dyspozycyjność.

PANI POWINNA:
l Znać się na sprzątaniu

   (jaka chemia do jakiej powierzchni),
l Smacznie gotować, 
l Lubić dzieci.

OBOWIĄZKI
l Generalne sprzątanie domu

   przynajmniej raz w tygodniu,
l Odbieranie dzieci ze szkoły,
l Gotowanie/zakupy/

   codzienne ogarnianie domu.

n Praca codziennie,  
n Dom w Starych Iganiach,
n Bez zamieszkania,
n Praca dla Pani z Siedlec

   lub najbliższej okolicy.

KONTAKT:

mzielinska@d-group.pl,
tel. 697 100 751

KUPIĘ
DUŻĄ

CHOINKĘ
ŚWIERKOWĄ

Kupię ładną, żywą choinkę świerkową 

o wysokości 10–15 metrów.

Drzewo może rosnąć na podwórku 

lub pod linią energetyczną.

Przyjadę, zapłacę,

bezpiecznie zetnę i zabiorę.

Zadzwoń: 572 534 990

Wójt Gminy Zbuczyn
informuje że na tablicy ogłoszeń 

w siedzibie Urzędu Gminy Zbuczyn, 

przy ul. Jana Pawła II 1, 08-106 Zbu-

czyn oraz w Biuletynie Informacji 

Publicznej Gminy Zbuczyn na stro-

nie internetowej www.bip.zbuczyn.

pl został zamieszczony na okres 21 

dni, od dnia 4.11.2025 r. wykaz 
nieruchomości przeznaczonej do 
oddania w dzierżawę: część dz. 
o nr ewid. 761/2 w m. Zbuczyn.
Dodatkowe informacje można uzy-

skać w Urzędzie Gminy Zbuczyn, 

ul. Jana Pawła II 1, 08-106 Zbuczyn, 

tel. 25 641 63 90 wew. 20. 593-1p

PREZYDENT MIASTA SIEDLCE
Ogłasza przetarg ustny nieograniczony (licytację)

na wynajem na czas oznaczony, tj. 5 lat, części nieruchomości miejskiej zabudowanej 
garażem murowanym o powierzchni 18,00 m2, oznaczonej w ewidencji gruntów jako 
działka nr 32/74 obręb 36, położonej w Siedlcach przy ul. Rynkowej.
Miesięczna stawka wywoławcza czynszu najmu dla garażu wynosi 200 zł + 
VAT w wysokości 23%.
Czynsz uzyskany w przetargu podlega opodatkowaniu podatkiem VAT.
Opłaty za czynsz winny być wnoszone bez wezwania z góry za dany miesiąc na konto 
Miasta Siedlce. Od niezapłaconych w terminie opłat liczone będą odsetki za zwłokę na 
zasadach określonych w Kodeksie Cywilnym.
Stawka czynszu podlegać będzie podwyższeniu zgodnie ze średniorocznym wskaźni-
kiem wzrostu cen towarów i usług ogłoszonym przez prezesa GUS. Pierwsza korekta 
czynszu będzie miała miejsce od następnego roku po zawarciu umowy i zostanie doko-
nana na podstawie ww. wskaźnika za poprzedni rok.
Z treścią projektu umowy najmu można zapoznać się Urzędzie Miasta Siedlce przy 
ul. B. Prusa 16/18, pokój nr 302 (Wydział Gospodarki Komunalnej, Referat Mieszkanio-
wy).
Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce przy ul. B. Prusa 
16/18,  pokój nr 302 w dniu 26.11.2025 r. o godzinie 10.00.
Garaż można będzie oglądać w dniu 20.11.2025 r. w godz. 12.30 – 13.00 lub w in-
nym terminie po uzgodnieniu z przedstawicielem Urzędu Miasta (tel. 25 794-39-15 lub 
25 794-38-83).
Wadium w wysokości 200 zł należy wpłacić na konto Urzędu Miasta Siedlce na rachunek 
bankowy nr 06 1050 1953 1000 0023 4839 7999 w banku ING najpóźniej na 3 dni przed 
przetargiem w tytule przelewu należy wpisać: „wadium - przetarg garaż”.
Dowód wniesienia wadium uczestnik przetargu winien okazać komisji przetargowej 
przed rozpoczęciem przetargu.
W razie uchylenia się osoby wyłonionej w przetargu od podpisania umowy najmu wa-
dium ulega przepadkowi, a uczestnik zostanie wykluczony z następnych przetargów 
dotyczących tej nieruchomości.
Zastrzega się możliwość wycofania nieruchomości z przetargu z uzasadnionej przyczyny.
Warunki przetargu szczegółowo określa regulamin przetargu wywieszony na tablicy 
ogłoszeń tutejszego Urzędu.
Dodatkowych informacji udziela Joanna Chalimoniuk – inspektor, pokój nr 302 (ul. B. 
Prusa 16/18), tel. 25 794-39-15. ZASTĘPCA PREZYDENTA

Dariusz Stopa

BALUSTRADY NIERDZEWNE, TANIO I 
SOLIDNIE, TEL. 508 115 153. 761911

Mycie kostki, elewacji, dachów, 
impregnacja kostki i elewacji, 
tel. 507 569 712. 737486

Atrakcyjne ceny, gipsowanie, malowa-
nie, glazura, karton-gips, zabudowy, 
struktury, efekt marmuru, ściany betono-
we, kominki, projekty gratis, tapety pro-
fesjonalnie, 600 778 139. 714526

Docieplanie budynków, poddasza, 
malowanie, szpachlowanie, remonty, 
600 705 498. 753884

Malowanie dachów, 516 964 592. 

Docieplanie budynków, poddasza, szpa-
chlowanie, malowanie, 579 840 219.761910

Docieplanie budynków, poddasza, 
szpachlowanie, malowanie, zabudowy, 
664 265 473. 756482

Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie, 502 053 214. 714616

Glazura, malowanie, remonty, 
793 188 908. 759146

Glazura, terakota, elektryka, hydraulika, 
remonty, 606 570 827. 735432

Glazura, terakota, szpachlowanie, 
malowanie, płyta K-G, nietypowe za-
budowy, adaptacje poddaszy, komin-
ki, ogrodzenia, kompleksowe remon-
ty, 785 542 362. 756527

Hydraulika, 608 187 880. 714711

Krycie dachów z materiałem, 
601 384 070. 714531

Krycie dachów, 503 770 802. 725409

Malarz tapeciarz, 510 515 191. 759519

Malowanie dachów i elewacji, mycie 
dachów i elewacji mycie kostki, ob-
rabianie kominów wymiana rynien. 
Tel. 692 530 505. 761593

Malowanie, szpachlowanie, remonty, 
503 681 002. 759920

Ogrodzenia betonowe, podmurówka, 
695 888 890. 714635

Ogrodzenia, panele, siatki, słupki, bramy, 
695 888 890. 714634

Ogrodzenia, Ujrzanów 280 B, siatka 
ogrodzeniowa, panele, bramy, słup-
ki, podmurówki, sprzedaż - montaż, 
797 454 643. 714722

Remonty, 515 518 272. 756437

Układanie płytek, łazienki, panele pod-
łogowe, gładzie, malowanie, komplekso-
wo, wysoki standard, 572 239 572. 756551

Ułożę kostkę brukową przy na-
grobkach, remonty, montaż na-
grobków, 515 518 272. 756435

Usługi: koparką, koparko-ładowarką, 
równiarką, 600 264 957. 714662

Wykonam ogrodzenie panelowe 
i z elementów betonowych, 
tel. 515 518 272. 756438

Wymiana pokryć dachowych 20 zł/m, 
malowanie od 10 zł w górę, 695 327 902.

757719

Ogrodzenia, bramy, balustrady, cynko-
wane i malowane proszkowo, montaż, 
tel. 507 569 712. 737463

Esperal, 602 466 716. 714424

Odtrucie alkoholowe w domu 24/7 – 
bezpieczne kroplówki dożylne, rege-
neracja, nawodnienie, przerywanie cią-
gów, pełna dyskrecja. Siedlce +100 km. 
Pomoc od ręki, całodobowo. Tel. 733 193 
426, KAC24.pl 747556

Zatrudnię operatora koparki przeładun-
kowej, skup złomu, możliwość prze-
szkolenia, Pustelnik koło Stanisławowa, 
602 621 100. 715074

Niepubliczna Szkoła Podstawowa 
przy MOS w Gródku (Gródek Dwór 50, 
08-304 Jabłonna Lacka) zatrudni na-
uczyciela edukacji wczesnoszkolnej. CV 
prosimy wysyłać na adres sekretariat@ 
moszielonka.pl 758323

Niepubliczna Szkoła Podstawowa przy 
MOS w Gródku (Gródek Dwór 50, 08-304 
Jabłonna Lacka) zatrudni wychowaw-
cę do pracy w internacie. CV prosimy 
wysyłać na adres mailowy sekretariat@ 
moszielonka.pl 758327

Zatrudnię sprzątaczkę do sprzątania, 
płaca 30 zł za godz. 2 razy w tygodniu, 
tj. 8 razy w miesiącu w godzinach od 
8.00 do 17.00, tylko Pani do lat 40, mój nr 
tel. 781 729 314. 761825

Szukam pracy z samochodem Trafic, 
5-osobowy Long, 508 191 333. 

PRACA W DOMU PRZY KOMPUTERZE. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł / mie-
siąc. Info na stronie: system.xaa.pl 757663

Zatrudnię szwaczki OVERLOCK (szycie 
dzianin), 605 039 442. 759579

Kupię Simsona, 732 808 900. 760839

Quad Linhai 500 dwuosobowy, 38 KM, 
2023 r., idealny do nauki jazdy, przebieg 
652 km. Stan niemalże fabryczny, serwi-
sowany po 300 km. Kufer, wysoka szyba. 
Cena 20 000 zł, tel. 604 275 375, Tadeusz

758428

Trafic Long, 5-osobowy, 2017 r. 
tel. 508 191 333

Jumper, 2008, Maxi, 508 191 333.

2 Mercedesy, W246, 243, 512 111 735.
759923

Honda Accord, kombi, 2006, diesel, 
791 806 750. 761729

Peugeot 407, 512 111 735. 759922

Skoda Fabia, 2004 r., 1.2 benzyna, I wła-
ściciel, 786 070 650

RAM 2500 2012 r. 5,7 hemi, 3-osobowy. 
Bezwypadkowy. Chętnym podam VIN. 
Światła zrobione na europejskie, paka 
2,5 m długości. Stan techniczny bardzo 
dobry. Idealny na budowę. Cena 60000 
zł. Tel. 604 275 375. 758429

Sprzedam Seata Toledo, rok produkcji 
2002 r. w bardzo dobrym stanie, mój nr 
tel. 781 729 314. 761827

VW Transporter DTI, 2007 r., przebieg 300 
000 tys., 693 660 344. 758465

Panie do zbioru pieczarek, elektryczne 
wózki, krótki czas pracy, 501 482 766.

761908

Zatrudnię kierowcę C+E, na-
czepa platforma na terenie PL, 
512 209 205. 759150

Niepubliczna Szkoła Podstawowa przy 
Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii 
w Gródku (Gródek Dwór 50, 08-304 
Jabłonna Lacka) zatrudni nauczycie-
la rewalidacji. CV prosimy wysyłać na 
sekretariat@moszielonka.pl 758326

Niepubliczna Szkoła Podstawowa 
przy MOS w Gródku (Gródek Dwór 50, 
08-304 Jabłonna Lacka) zatrudni Lo-
gopedę. CV prosimy wysyłać na adres 
mailowy sekretariat@moszielonka.pl 
z dopiskiem Gródek. 758324

Kupię sosnę, topolę, olszę, dęby, osikę, 
607 412 702.

eprasa.pl cc59c35549
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n Jak czuje się świeżo upieczo-
na mistrzyni?

- Bardzo dobrze! Jestem niezwy-
kle szczęśliwa. Miałam bardzo miłe 
przyjęcie po powrocie do Polski. Jest 
co świętować!
n  Przed mistrzostwami dało 

się słyszeć doniesienia o twojej 
wysokiej formie. Okazało się, że 
nie było w tym krzty przesady.

- Czuję, że jestem w życiowej 
dyspozycji. Podnoszę kilogramy, któ-
rych nigdy wcześniej nie udało mi 
się dźwignąć. Miałam świadomość, 
że zbudowaliśmy wyborną formę na 
mistrzostwa. Trzeba to było jednak 
potwierdzić na podeście. Uważam, że 
stać mnie na jeszcze więcej. 
n  To zawsze wyzwanie, żeby 

dyspozycję z treningów prze-
nieść na docelowy występ, kiedy 
dochodzi presja wyniku. Tobie się 
to udało, a to już cecha mistrzów.

- Myślę, że pokazałam wszystkim, 
szczególnie niektórym niedowiarkom, 
do czego jestem zdolna. Czuję z tego 
powodu ogromną satysfakcję. Nie 
spocznę na laurach. Mam wyznaczo-
ne cele, do których dążę. Niedawno 
pojawiła się wiadomość, że moja 
kategoria wagowa do 69 kg zosta-

Podnosi kilogramy, jakich nie dźwignęła żadna Europejka.

Jestem w życiowej dyspozycji
Z Martyną Dołęgą, zawodniczką klubu LKS EkoSport Siedlce - złotą medalistką Mistrzostw Europy U20 w podnoszeniu ciężarów 
rozmawia Paweł Świerczewski.

ła uznana za olimpijską, co otwiera 
drogę do udziału w Igrzyskach Olim-
pijskich w Los Angeles w 2028 roku. 
Zrobię wszystko, żeby się tam znaleźć.  
Każdy sportowiec pragnie występu 
na igrzyskach i włączenia się w walkę 
o medale. 
n  Wróćmy jeszcze do czempio-

natu europejskiego. Czy wszystko 
w Durres poszło według planu, 
który sobie założyłaś?

- Oczywiście jestem zadowolona, 
bo złoto w dwuboju, złoto w rwaniu 
i brąz w podrzucie to doskonałe wy-
niki, ale trochę żal mi podrzutu. Tego 
dnia nie mogłam trafić w odbicie 
podczas zarzutu, co mi odebrało kilka 
kilogramów. Nie mogę jednak narze-
kać. Rzadko kiedy wszystko układa się 
perfekcyjnie.
n W rwaniu z wynikiem 102 

kg pobiłaś rekord Europy junio-
rów. A ostatnim Polakiem, który 
dokonał takiego wyczynu był po-
nad 20 lat temu twój tata, Marcin 
Dołęga. Można powiedzieć, że hi-
storia zatoczyła koło.

- Tata jest moją największą inspi-
racją i to, że mogę pobijać rekordy 
Europy, tak jak on to kiedyś robił, 
stanowi dla mnie ogromny sukces. 

Chciałabym mu kiedyś dorównać. 
Droga do tego jest daleka, ale powoli 
się zbliżam. Tata jest moim trenerem, 
dobrze mieć go przy sobie. Zna mnie 
najlepiej i potra� ze mnie wycisnąć 
najwięcej. 
n  Czy ciąży ci presja bycia wiel-

ką nadzieją polskich ciężarów?
- Presja w sporcie jest zawsze, więc 

trzeba umieć się z nią oswoić. Oczeki-
wań, jakie ktoś ma względem mnie, 
nie biorę do serca. Trenuję przede 
wszystkim dla siebie, żeby spełniać 
swoje marzenia. Chcę być po prostu 
jak najlepsza. Przyznam jednak, że 
przed mistrzostwami w Durres zale-
żało mi, żeby niektórym utrzeć nosa, 
i to też stanowiło dla mnie motywa-
cję. Udowodniłam swoją wartość. 
A stres maleje z każdym kolejnym 
międzynarodowym występem. Nie 
stanowi to dla mnie większego pro-
blemu.
n  Teraz czas na odpoczynek?
- Jeszcze nie teraz. Niedługo mam 

start w indywidualnym pucharze 
Polski, którym zakończę tegoroczny 
sezon. Na krótkie wakacje przyjdzie 
czas w grudniu.
n Jakie kolejne cele przed sobą 

stawiasz? Zacznijmy od krótko-

okresowych.
- Jeszcze nie wiem, na jakich zwo-

dach będę startować w 2026 roku. Na 
pewno będą to mistrzostwa Polski 
i mistrzostwa Europy do lat 23, gdyż 
żegnam się z kategorią juniorów. Na 
pewno będą też jakieś starty senior-
skie. Oczywiście, o ile zdrowie dopi-
sze. Omówimy temat z trenerem i do-
pasujemy optymalny plan startowy.

n  Celowanie w igrzyska już 
wybrzmiało w twojej wypowie-
dzi...

- To tego rodzaju zawody, o których 
nie można po prostu powiedzieć, że 
chce się wziąć w nich udział. System 
kwali�kacji jest bardzo wymagający. 
Na pewno nie odpuszczę, Zrobię co 
w mojej mocy, żeby spełnić olimpij-
skie marzenie. 

fot. SirissMartyna Dołęga z tatą i trenerem Marcinem Dołęgą

Derby dla Sokołowa

Koszykarska lekcja dla Siedlec

„Ósemka” najlepsza w dwa ognie

Srebro w warcabach

Siódma sztanga w Europie

Pływackie mistrzostwa Siedlec
Do 14 listopada można zgłosić 

chęć udziału w Mistrzostwach Siedlec 
w pływaniu im. Marii Żyburowej.

Organizatorem wydarzenia jest 
Zarząd Miejski TKKF Siedlce w part-
nerstwie z Agencją Rozwoju Miasta 
Siedlce. Zawody odbędą się w środę 
19 listopada w Parku Wodnym Siedl-
ce. Zaplanowano rywalizację w na-

stępujących kategoriach wiekowych 
i stylach pływackich: rocznik 2017 
i młodsi – 25 m stylem dowolnym, 25 
m stylem klasycznym (start z wody), 
roczniki 2016, 2015 – 50 m stylem 
dowolnym i  50 m stylem klasycznym, 
roczniki 2014, 2013 – 50 m stylem 
dowolnym, 50 m stylem klasycznym, 
roczniki 2012, 2011 – 50 m stylem 

dowolnym, 50 m stylem klasycznym, 
rocznik 2010 i starsi – 50 m stylem do-
wolnym oraz 50 m stylem klasycznym.

Udział w zawodach jest bezpłatny. 
Zgłoszenia przyjmowane są mailowo 
na adres: zawodysiedlce@interia.
pl (powinny zawierać: imię i nazwi-
sko, datę urodzenia, styl i kontakt do 
opiekuna). (PŚ)

fot. Wiktoria StańczukDaria Borys 

próbuje utrudnić wyrzut Marii Michalak

W sezonie 2022-23 MPKK Sokołów SA Sokołów Podlaski 
wywalczył mistrzostwo I ligi koszykarek, zdobywając upraw-
nienia do gry w ekstraklasie. Władze sokołowskiego klubu 
uznały, że gra w najwyższej klasie rozgrywkowej przekracza 
możliwości �nansowe klubu i nie zdecydowały się skorzystać 
z szansy. Minęło kilka lat i MPKK jest w zupełnie innej sytu-
acji. Spadł do II ligi, a tam mierzy się m.in. z młodą drużyną 
SKS Basket Siedlce.

Zarówno Siedlcom, jak i Sokołowowi dotychczas nie wio-
dło się najlepiej. Basket poległ we wszystkich trzech rozegra-
nych spotkaniach, a MPKK legitymował się bilansem jednej 
wygranej i dwóch porażek. Nadszedł czas na bezpośrednią 
konfrontację.

Do derbów Wschodniego Mazowsza doszło we wtorek 
4 listopada w Siedlcach. O ile jeszcze w pierwszych dwóch kwar-
tach siedlczankom udawało się utrzymywać kontakt punktowy 
z przeciwniczkami, to po zmianie stron ich gra całkowicie się po-
sypała. Ostatecznie Sokołów wbił Basketowi ponad dwukrot-
ność punktów, które udało się zdobyć ekipie gospodyń.

SKS BASKET SIEDLCE – MPKK SOKOŁÓW 
PODLASKI 39:79 (11:19, 15:17, 7:18, 6:25).

Basket: 5. Emilia Zasowska 15, 18. Maria Michalak 9, 6. 
Zo�a Zakrzewska 6, 15. Aleksandra Posiadała 4, 9. Weronika 
Kacprzyk 3, 12. Zuzanna Michałowska 2, 10. Natalia Cabaj, 
13. Aleksandra Olszewska, 22. Lajla Otłog, 25. Antonina Sa-
biniak.

MPKK: 8. Wiktoria Jastrzębska 15, 11. Weronika Dmow-
ska 14, 16. Amelia Sitko 12, 2. Natalia Jańczuk 11, 17. Daria 
Borys 9, 4. Aleksandra Pasik 8, 7. Patrycja Bogusz 6, 5. Maria 
Kaczmarczyk 4, 14. Kamila Chwedorczuk, 12. Maja Haponik. (PŚ)

nęli uczniowie „Jedynki”. 
Zwycięską drużynę reprezen-

towali: Lena Karpik, Lena Kowalik, 
Zuzanna Walczak, Wiktor Wyżywniak, 
Antoni Gdula, Julia Rożen, Maria Ło-
bacz, Sebastian Pszkit, Wiktor Skóra, 
Pola Przewuska, Piotr Przewuski 
i Kacper Krasuski. (PŚ)

Zarząd Miejski TKKF Siedlce 
zorganizował rywalizację dla 
uczniów szkół podstawowych 
w dwa ognie.

W �nale najlepiej wypadła ekipa 
Szkoły Podstawowej nr 8 w Siedl-
cach. Drugie miejsce zajęła „Piątka”, 
a na najniższym stopniu podium sta-

Łukowianin Piotr Kisiel sięgnął 
podczas Mistrzostw Świata Nie-
pełnosprawnych po srebrny medal 
w warcaby 64-polowe. 

Rywalizacja odbywała się w tu-
reckim Beldibi. Piotr Kisiel, który jest 
obecnie zawodnikiem IKS Bydgoszcz, 
zdobył tytuł wicemistrza świata, co 

daje mu przepustkę do udziału w Pu-
charze Świata w Chinach. Łukowski 
zawodnik otrzymał również zapro-
szenie od federacji z Azji do udziału 
w międzynarodowych zawodach 
w Kirgistanie, gdzie rozgrywana bę-
dzie rywalizacja zarówno w warcaby 
64-polowe, jak i 100-polowe. (PŚ)

Weronika Nowak, reprezen-
tantka klubu LKS EkoSport Siedl-
ce, wzięła udział w mistrzostwach 

Europy do lat 23 w podnoszeniu 
ciężarów.

Do rywalizacji doszło w albańskim 
Durres. Siedlecka 
zawodniczka to-
czyła zmagania w 
kategorii wagowej 
powyżej 86 kilo-
gramów. Ukoń-
czyła konkurs na 
siódmym miejscu 
z wynikiem 210 kg 
w dwuboju (95 kg 
rwanie i 115 kg 
podrzut).

W y g r a ł a 
Gruzinka Natia 
Gadelia (wynik 
241 kg). Druga 
była star tująca 
w neutralnych 
barwach Rosjan-
ka - Alena Bon-
darava, a trze-
cia - Kiara Klug 
z Niemiec. (PŚ)

fot. SirissWeronika Nowak
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MIROSŁAW BUCZEK, 
wieloletni dziennikarz sportowy 

„Tygodnika Siedleckiego”

Z Kazikiem Olszewskim współ-
pracowałem od 1994 roku. Razem 
z nim i Jurkiem Matwiejczukiem 
współorganizowaliśmy plebiscyty na 
najlepszych oraz najpopularniejszych 
sportowców i trenerów województwa 
siedleckiego, a potem „Tygodnika Sie-
dleckiego” (po reformie administra-
cyjnej). Kazik pracował w urzędzie 
wojewódzkim, a następnie w staro-
stwie powiatowym. Jednocześnie był 
trenerem podnoszenia ciężarów. Za-
czynał od szkolenia sztangistów Orląt 
Łuków, a zakończył trenerską w WLKS 
Siedlce. Był też cenionym arbitrem 
w tej dyscyplinie. W pewnym momen-
cie doszło do trochę niezręcznej sytuacji, 
gdy Kazimierz, jako współorganiza-
tor plebiscytów „TS”, stał się jednym 
z kandydatów do ich wygrywania. 
Myślę, że dlatego trudniej było mu 
się przebić do czołówki, gdyż jako 
członkowie kapituły zawsze mówi-
liśmy: „Kaziu! Ty zasługujesz na wy-
sokie miejsce, ale… nie wypada”. 
Gdy nadeszła era wielkich sukcesów 
prowadzonych przez niego Roberta 
i Marcina Dołęgów, kapituła plebiscy-
tu nie miała już takich wątpliwości 
i zahamowań.

ROBERT DOŁĘGA, 
utytułowany sztangista 

i trener, wychowanek 
Kazimierza Olszewskiego

Gdy wspominam śp. trenera Kazi-
mierza Olszewskiego, mam w pamię-
ci jeden szczególny obraz — zawsze 
z niecierpliwością oczekiwałem na 
trening z nim. O siłowni myślałem 
zaraz po przebudzeniu i tuż przed 

Nasz Kazio – dusza człowiek
Z inicjatywy klubów WLKS Nowe Iganie i Olimpijczyk Łuków odbył się 
Memoriał Kazimierza Olszewskiego w podnoszeniu ciężarów. 
Wykorzystując okazję, poprosiliśmy kilka osób z bliskiego otoczenia 
utytułowanego trenera o podzielenie się wspomnieniami o nim.

snem. Trener był człowiekiem nie-
zwykle zrównoważonym, spokojnym 
i opanowanym. Nie przypominam 
sobie, by kiedykolwiek podniósł głos. 
Był całkowicie oddany klubowi Orlęta 
Łuków i sekcji podnoszenia ciężarów. 
Po pracy w Siedlcach przyjeżdżał 
jeszcze na treningi do Łukowa, by 
z pasją oraz zaangażowaniem uczyć 
nas rwania i podrzutu. Po pewnym 
czasie trener wraz z Marcinem prze-
nieśli się do Siedlec. Początkowo 
mnie tam nie chciano, ale trener Ol-
szewski postawił sprawę jasno – albo 
cała trójka, albo nikt. Dzięki temu 
rozpoczęła się moja sportowa przy-
goda na poważnie, w barwach WLKS 
Siedlce. Trener Kazimierz Olszewski 
i Janusz Kowalczyk tworzyli zgrany, od-
dany swojej pracy duet. Dziś to już prze-
szłość, ale pamięć o nich wciąż trwa. Od 
kilkunastu lat, wraz z partnerami, orga-
nizujemy w Łukowie Memoriał Janusza 
Kowalczyka. Teraz cieszę się, że wspólnie 
z działaczami WLKS będziemy mogli 
organizować w Siedlcach Memoriał 
Kazimierza Olszewskiego. To był do-
bry człowiek – skromny, oddany i pe-
łen pasji. Zasługuje na to, by pamięć 
o nim nigdy nie zginęła. 

RYSZARD SOĆKO, 
jeden z najwybitniejszych 

polskich trenerów 
podnoszenia ciężarów

Z Kaziem (tak go wszyscy nazy-
waliśmy) znałem się od lat siedem-
dziesiątych. Razem trenowaliśmy 
w LKS Łukovia, a potem pracowaliśmy 
w Wojewódzkiej Federacji Sportu i WLKS 
Siedlce. Kazio był bardzo porządnym 
i uczciwym człowiekiem, całkowicie 
oddanym swojej pracy i działalności 
społecznej. Uważam go za znakomite-

go trenera i wychowawcę. Wychował 
wielu wspaniałych zawodników - re-
prezentantów Polski, od Zbyszka Cie-
ślaka po braci Dołęgów, którzy zostali 
przez niego odkryci i osiągnęli pierw-
sze sukcesy pod jego okiem. Zawody 
memoriałowe Kazimierza Olszew-
skiego będą godnym podtrzymaniem 
pamięci tym o wspaniałym człowieku. 

ANDRZEJ RYMUZA, 
sekretarz powiatu siedleckiego, 

wieloletni współpracownik 
Kazimierza Olszewskiego

Kazimierz Olszewski  przez wiele 
lat pełnił funkcję kierownika wydzia-
łu spraw społecznych w Starostwie 
Powiatowym w Siedlcach. To był 
wydział, w którym zaczynałem swoją 
pracę w starostwie, więc Kazimierz 
był moim pierwszym bezpośrednim 
przełożonym. Mam z nim związane 
same dobre wspomnienia. Był bardzo 
spokojnym, łagodnym człowiekiem,  
obdarzonym wielkim poczuciem hu-
moru. Jako szef był wymagający, ale 
najwięcej wymagał od samego siebie. 
Nigdy nikomu nie ubliżył, nie sprawił 
przykrości. Każdą sprawę, nawet trud-
ną, potra�ł załatwić z charakterystycz-
nym dla siebie taktem. O Kazimierzu 
Olszewskim, jego dokonaniach warto 
pamiętać z wielu powodów. Przede 
wszystkim przez długi czas był jedną 
z twarzy ciężarów w naszym regionie. 
Dał się poznać jako znakomity tre-
ner, ale również jako uznany na skalę 
międzynarodową sędzia.  Dodatkowo 
w siedleckiej administracji przepraco-
wał kilkadziesiąt lat, w tym czasie re-
alizując wiele pożytecznych inicjatyw. 
Jestem przekonany, że każdy, kto miał 
z nim styczność, może wypowiadać 
się na temat Kazimierza Olszewskie-

go w samych superlatywach. O takich 
ludziach jak on zwykło się mówić 
„dusza człowiek”. Był niezwykle sku-
teczny w każdym zadaniu, którego się 
podjął. Jako trener ciężarów zawsze 
podkreślał wyższość techniki nad siłą. 

Zwracał uwagę na nawet najdrobniej-
sze niuanse. Do swoich zawodników 
podchodził „po ojcowsku”. Kazimie-
rza można uznawać za wzór w wielu 
dziadzinach. Bardzo go brakuje. 

PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI

Kazimierz Olszewski zmarł w 2023 roku w wieku 75 lat. Za działalność 
trenerską został odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi (14 lutego 2001 r.) oraz 
Złotą Odznaką „Za Zasługi dla Sportu” (7 kwietnia 2006 r.). Jego najwybitniej-
szymi podopiecznymi byli bracia Dołęgowie. Miał I klasę sędziego międzyna-
rodowego. 

- Odszedł niezwykle prawy i szlachetny człowiek, bardzo szanowany i lu-
biany w środowisku podnoszenia ciężarów w całym kraju – tak Kazimierza 
Olszewskiego, w dniu jego śmierci, żegnały władze Polskiego Związku Podno-
szenia Ciężarów.

fot. AKMirosław Buczek fot. SirissRobert Dołęga fot. AKRyszard Soćko fot. SirissAndrzej Rymuza
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Dowcipy opowiada 
Wojciech Czerniec 

– wójt gminy Krzywda.

n
Po apelu porannym szef kompanii 

pyta szeregowca: - Znacie się na ry-
bach?

- Tak jest – odpowiada żołnierz. 
– Łowiłem płocie, okonie, szczupaki.

- A kartę wędkarską macie?
- Mam.
- To biegiem do kantyny po puszkę 

sardynek.

n
Prezes poleca sekretarce wysłać 

faks do pana Kowalskiego. Po godzi-
nie powtarza polecenie wysłania fak-
su, ale tym razem do Nowaka.

- Panie prezesie! - tłumaczy za-
skoczona pracownica. - My mieliśmy 
tylko jeden faks. Ten, który mieliśmy, 
wysłałam do Kowalskiego. Dla Nowa-
ka trzeba kupić drugi.  

n
Jasiek zaprosił Jolantę na randkę. 

Gdy przechodzili obok ekskluzyw-
nej restauracji, dziewczyna zwróciła 
uwagę na piękne zapachy ulatniające 
się z lokalu.

- Jeśli chcesz – amant spróbował 
pokazać się z bardzo dobrej strony 
– to możemy przejść obok tej gospo-
dy jeszcze raz.

Zaguby – z ziemniaków 

i ciasta pierogowego
Trzecie miejsce w konkursie „Do-

bre, bo od babci – smaki dawnego 
Mazowsza” zajęła Marzena Ostoj-
ska z miejscowości Radzików-Stop-
ki, wspierana przez panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich Stopki-Kornica. 
Uznanie jury zyskała potrawa o ta-
jemniczej nazwie „zaguby”.

- To tradycyjne danie z ziemnia-
ków i ciasta pierogowego. Nazwa 
potrawy pochodzi od słowa „gub” 
lub „gubać się”, co można rozumieć 
jako fałd albo zawijanie. Z uwagi na 
swój wygląd i smak „zaguby” często 
są również nazywane rolowanymi 
pierogami - tłumaczyła pani Ma-
rzena. Jak zapewniała gospodyni, 
„zaguby” do dzisiaj są popularnym 
daniem postnym.

SKŁADNIKI:

- cebula,
- ziemniaki,
- boczek,
- jajka,
- mąka pszenna i ziemniaczana,
- sól i pieprz.

WYKONANIE: 

Boczek i cebulkę kroimy w drobną kostkę i smażymy. Ścieramy 
ziemniaki i wyciskamy przez gazę lub szmatkę nad miską, aby po-
zbyć się wody. Do masy dodajemy jajko, po dwie łyżki mąki pszen-
nej i ziemniaczanej oraz podsmażony boczek z cebulką. Z mąki, jajka 
i soli zagniatamy ciasto, a następnie wałkujemy je, tworząc prostokąt. 
Rozwałkowane ciasto smarujemy farszem, zawijamy roladę i tniemy 
na skośne paski. Przygotowane krążki gotujemy w posolonej wodzie. 
Podajemy z surówką lub podsmażone na patelni na złoty kolor. (PŚ) 

POZIOMO: 1- bardzo lubi 
zbierać, 5- chuda do praso-
wania, 6- miasto nad Jezio-
rakiem (skojarz z iłem :-)), 
8- mizerna, cicha (Boże Na-
rodzenie już niedługo), 11- 
grzebień mu obcy, 12- w niej 
talerze i bębny, 16- motyl, 
który woli noc, 19- na chudej 
do prasowania, 22- chuda 
jak..., 23-Ali z babą.  

PIONOWO: 1- umarłemu niepotrzebne, 2- 
utykającemu się przyda, 3- w zapasach nie-
dozwolony, na koszuli noszony, 4- sądowa 
albo naukowa, 7- dekonspiracja albo worek 
na pierze, 9- np. bólu, zawodu, ale i rozkoszy, 
10- on dla tabakiery?, 13- kojarzy się z łopia-
nem i psim ogonem, 14- między Meksykiem a 
Kanadą, 15- jakość bez ości, 17- ma je ma�a, 
ma ośmiornica, 18- nabożeństwo, 19- czasami 
trzeba zjeść tego płaza, 20- za nią sprzedaw-
ca, 21- zacięty, bierny, stawiany, elektryczny.        

Nagrodą jest kosz herbat, kaw oraz owoców lio�lizowanych o wartości 100 złotych, 
ufundowany przez Sklep z kawą i herbatą „Filiżanka” w Siedlcach przy ul. Sienkiewicza 
18. Sklep „Filiżanka” to najwyższa jakość herbat i kaw. Znajdziesz u nas szeroki wybór 
herbat: zielonych, czarnych, owocowych, ziołowych i kwitnących. Na naszych półkach 
zobaczysz również kawy z różnych zakątków świata oraz smakowe.

ROZWIĄZANIE Z NR. 40
POZIOMO: oszczędność, węzeł, wek, awionetka, owca, gaz, rozsada, OB, gips, 
NIK, fanatyk, kotara, por, kwartał.
PIONOWO: odwyk, zszywacz, zwłoki, ćma, Ewa, Malajkat, nizina, toast, ogon, 
wabik, ogar, spa, kopa, fart, tor.

Zwycięzcą zostaje ALFRED GA JDA 
z Broszkowa. Gratulujemy!
Nagroda: podwójny bilet do kina 
Helios Siedlce.
Po odbiór nagród prosimy zgłosić się 
do redakcji „Tygodnika Siedleckiego”, 
ul. Armii Krajowej 11, Siedlce.
 
Nadesłane przez Czytelnika rozwiąza-
nie oznacza, że w przypadku wygra-
nej wyraża on zgodę na opublikowa-
nie swojego imienia i nazwiska oraz 
miejsca zamieszkania. Rozwiązanie 
prosimy dostarczyć do redakcji „Ty-
godnika Siedleckiego” w ciągu 10 dni 
od ukazania się gazety osobiście lub 
pocztą z wyciętym numerem krzy-
żówki.

Dzień Niepodległości
Wpisz w diagram to, co przedsta-

wiają obrazki. Odczytaj rozwiązanie 
i narysuj je. Pracę dostarcz 
do redakcji 
(08-110 Siedlce, ul. Armii Krajo-
wej 11). Na autorów wybranych 
rysunków czekają nagrody.
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Zatańczmy!

Rozwiąż rebusy, hasła wpisz 
do diagramów. Odczytaj roz-
wiązanie i zilustruj je. Rysunek  
dostarcz do redakcji osobiście 
lub wyślij pocztą ( 08-110 Sie-
dlce, ul. Armii Krajowej 11). 
Jeden z rysunków nagrodzimy.

trap

niwiec

6 óg

boj

eprasa.pl cc59c35549


